
 

บทที ่4 
ผลการศึกษา 

 
 การศึกษาเร่ือง ปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อการซ้ืออาหารทะเลปรุงสาํเร็จแช่
แข็งพร้อมรับประทานของลูกค้าร้านค้าปลีกสมัยใหม่ในพื้นท่ีฝ่ัง ได้ทําการเก็บข้อมูลด้วย
แบบสอบถามจาํนวน  300 ราย และนาํขอ้มูลท่ีไดม้าทาํการวิเคราะห์และแปลผลขอ้มูลออกมาเป็น 7 
ส่วนดงัน้ี   
 ส่วนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปเก่ียวกับผูต้อบแบบสอบถาม ประกอบด้วย เพศ อายุ วุฒิ
การศึกษา อาชีพ รายไดต่้อเดือน สถานภาพ สถานภาพ และจาํนวนสมาชิกในครอบครัว (ตารางท่ี 1-
7)  
 ส่วนที่ 2 ขอ้มูลเก่ียวกับพฤติกรรมของผูบ้ริโภคอาหารทะเลปรุงสําเร็จรูปแช่แข็ง 
ประกอบดว้ย ยี่ห้อท่ีชอบ ยี่ห้อท่ีเคยซ้ือ ประเภทของอาหารทะเลปรุงสําเร็จรูปแช่แข็งท่ีชอบซ้ือ 
เหตุผลท่ีเลือกซ้ือ ผูมี้อิทธิพลในการตดัสินใจซ้ือ วตัถุประสงคท่ี์ซ้ือ แหล่งท่ีซ้ือ มูลค่าในการซ้ือต่อ
คร้ัง ราคาต่อกล่องท่ีตอ้งการซ้ือ ส่ิงท่ีตอ้งการให้มีในบรรจุภณัฑ ์และแหล่งขอ้มูลของ (ตารางท่ี 8-
18) 
 ส่วนที่ 3 ปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อการซ้ืออาหารทะเลปรุงสาํเร็จแช่แข็ง 
ประกอบดว้ย ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ ปัจจยัดา้นราคา ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจาํหน่าย และปัจจยั
ดา้นการส่งเสริมการตลาด (ตารางท่ี 19-23) 
 ส่วนที่ 4 ปัญหาของปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อการซ้ืออาหารทะเลปรุง
สําเร็จแช่แข็ง ประกอบด้วย ปัญหาด้านผลิตภณัฑ์ ปัญหาด้านราคา ปัญหาด้านช่องทางการจัด
จาํหน่าย และปัญหาดา้นการส่งเสริมการตลาด (ตารางท่ี 24-28) 
 ส่วนที่ 5 ปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อการซ้ืออาหารทะเลปรุงสาํเร็จแช่แข็ง 
จาํแนกตามเพศ อาย ุรายไดต่้อเดือน และสถานภาพ (ตารางท่ี 29-48) 
 ส่วนที่ 6 ปัญหาของปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อการซ้ืออาหารทะเลปรุง
สาํเร็จแช่แขง็ จาํแนกตามเพศ อาย ุรายไดต่้อเดือน และสถานภาพ (ตารางท่ี 49-68) 
 ส่วนที่ 7 ขอ้เสนอแนะเก่ียวกับอาหารทะเลปรุงสําเร็จแช่แข็งพร้อมรับประทาน 
(ตารางท่ี 69) 
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ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปเกีย่วกบัผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที ่1  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน (คน) ร้อยละ 
ชาย 76 25.33 
หญิง 224 74.67 

รวม 300 100.00 
 
  จากตารางท่ี 1  พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง จาํนวน 224 คน 
คิดเป็นร้อยละ 74.67 และเพศชาย จาํนวน 76 คน คิดเป็นร้อยละ 25.33 ตามลาํดบั 
 
ตารางที ่2  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอาย ุ
 

อายุ จํานวน (คน) ร้อยละ 
ตํ่ากวา่ 20 ปี 6 2.00 
20-29 ปี 122 40.67 
30-39 ปี 130 43.33 
40-49 ปี 39 13.00 
50-59 ปี 3 1.00 

รวม 300 100.00 
 
  จากตารางท่ี 2 พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามมีอาย ุ30-39 ปีมากท่ีสุด จาํนวน 130 คน 
คิดเป็นร้อยละ 43.33 รองลงมาคือ อาย ุ20-29 ปี จาํนวน 122 คน คิดเป็นร้อยละ 40.67 อาย ุ40--49 ปี 
จาํนวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 13.00 อายตุ ํ่ากวา่ 20 ปี จาํนวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 2.00 และอาย ุ50-
59 ปี จาํนวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 1.00 ตามลาํดบั 
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ตารางที ่3  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามวฒิุการศึกษา 
  

วุฒิการศึกษา จํานวน (คน) ร้อยละ 
ประถมศึกษา / มธัยมศึกษา 28 9.33 
อนุปริญญาหรือเทียบเท่า 36 12.00 
ปริญญาตรี 175 58.34 
สูงกวา่ปริญญาตรี 61 20.33 

รวม 300 100.00 
 
  จากตารางท่ี 3 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีการศึกษาระดบัปริญญาตรี 
จาํนวน 175 คน คิดเป็นร้อยละ 58.34 รองลงมาคือ ระดบัสูงกว่าปริญญาตรี จาํนวน 61 คน คิดเป็น
ร้อยละ 20.33 ระดบัอนุปริญญาหรือเทียบเท่า จาํนวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 12.00 ระดบัมธัยมศึกษา 
จาํนวน 27 คน และระดบัประถมศึกษา จาํนวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 9.33 ตามลาํดบั 
 
ตารางที ่4  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอาชีพ  
 

อาชีพ จํานวน (คน) ร้อยละ 
นกัเรียน/นกัศึกษา 27 9.00 
ขา้ราชการ/รัฐวิสาหกิจ 2 0.67 
พนกังานบริษทัเอกชน/รับจา้ง 266 88.66 
ธุรกิจส่วนตวั/คา้ขาย 2 0.67 
แม่บา้น/เกษียณอาย ุ 3 1.00 

รวม 300 100.00 
 
  จากตารางท่ี 4 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอาชีพพนกังานบริษทัเอกชน/
รับจา้ง จาํนวน 266 คน คิดเป็นร้อยละ 88.66 รองลงมาคือ นกัเรียน/นกัศึกษา จาํนวน 27 คน คิดเป็น
ร้อยละ 9.00 แม่บา้น/เกษียณอาย ุจาํนวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 1.00 ขา้ราชการ/รัฐวิสาหกิจและธุรกิจ
ส่วนตวั/คา้ขาย จาํนวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 0.67 เท่ากนั ตามลาํดบั 
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ตารางที ่5  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามรายไดต่้อเดือน 
 

รายได้ต่อเดือน จํานวน (คน) ร้อยละ 
นอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 5,000 บาท 17 5.67 
5,001-10,000 บาท 35 11.67 
10,001-20,000 บาท 76 25.33 
20,001-30,000 บาท 74 24.66 
30,001-40,000 บาท 53 17.67 
มากกวา่ 40,000 บาท 45 15.00 

รวม 300 100.00 
 
  จากตารางท่ี 5 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีรายไดต่้อเดือน 10,001-20,000 บาท
มากท่ีสุด จาํนวน 76 คน คิดเป็นร้อยละ 25.33 รองลงมาคือ รายไดต่้อเดือน 20,001-30,000 บาท 
จาํนวน 74 คน คิดเป็นร้อยละ 24.66 รายไดต่้อเดือน 30,001-40,000 บาท จาํนวน 53 คน คิดเป็นร้อย
ละ 17.67 รายไดต่้อเดือนมากกว่า 40,000 บาท จาํนวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 15.00 รายไดต่้อเดือน 
5,001 - 10,000 บาท จาํนวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 11.67 และรายไดต่้อเดือนนอ้ยกว่า 5,000 บาท 
จาํนวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 5.67 ตามลาํดบั  
 
ตารางที ่6  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ จํานวน (คน) ร้อยละ 
โสด 185 61.67 
สมรส 102 34.00 
หยา่ร้าง/หมา้ย 13 4.33 

รวม 300 100.00 
 
  จากตารางท่ี 6 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีสถานภาพโสด จาํนวน 185 
คน คิดเป็นร้อยละ 61.67 รองลงมาคือ สถานภาพสมรส จาํนวน 102 คน คิดเป็นร้อยละ 34.00 และ
สถานภาพหยา่ร้าง/เป็นหมา้ย จาํนวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 4.33 ตามลาํดบั 
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ตารางที ่7  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามจาํนวนสมาชิกใน
ครอบครัว 
 

จํานวนสมาชิกในครอบครัว จํานวน (คน) ร้อยละ 
1-2 คน 49 16.33 
3-4 คน 143 47.67 
5-6 คน 94 31.33 
มากกวา่ 6 คน 14 4.67 

รวม 300 100.00 
หมายเหตุ : สมาชิกในครอบครัวมากกวา่ 6 คน ไดแ้ก่ 7 คน และ 8 คน 

 
  จากตารางท่ี 7 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีสมาชิกในครอบครัว 3-4 คนมากท่ีสุด 
จาํนวน 143 คน คิดเป็นร้อยละ 47.67 รองลงมาคือ สมาชิกในครอบครัว 5-6 คน จาํนวน 94 คน คิด
เป็นร้อยละ 31.33 สมาชิกในครอบครัว 1-2 คน จาํนวน 49 คน คิดเป็นร้อยละ 16.33 และสมาชิก
มากกวา่ 6 คน จาํนวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 4.67 ตามลาํดบั 
 
ส่วนที ่ 2   ข้อมูลเกีย่วกบัการซ้ืออาหารทะเลปรุงสําเร็จรูปแช่แข็ง ของผู้ตอบแบบสอบถาม 
  
ตารางที ่8  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามยีห่อ้ท่ีชอบ  
 

ยีห้่อทีช่อบ จํานวน (คน) ร้อยละ 
ยีห่อ้สุรพลฟู้ ดส์ 28 9.33 
ยีห่อ้ S&P Foods 34 11.33 
ยีห่อ้พรานทะเล 46 15.33 
ยีห่อ้อีซ่ีโก 65 21.67 
ยีห่อ้ CP  122 40.67 
อ่ืนๆ 5 1.67 

รวม 300 100.00 
หมายเหตุ : ยีห่อ้ท่ีชอบอ่ืนๆ ไดแ้ก่ พรานทะเล MAKRO  
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  จากตารางท่ี 8 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามชอบอาหารทะเลปรุงสําเร็จรูปแช่แข็ง
ยีห่อ้ CP มากท่ีสุด จาํนวน 122 คน คิดเป็นร้อยละ 40.67 รองลงมาคือ ยีห่อ้อีซ่ีโก จาํนวน 65 คน คิด
เป็นร้อยละ 21.67 ยีห่อ้พรานทะเล จาํนวน 46 คน คิดเป็นร้อยละ 15.33 ยีห่อ้ S&P Foods จาํนวน 34 
คน คิดเป็นร้อยละ 11.33 ยี่ห้อสุระพลฟู้ ดส์ จาํนวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 9.33 และยี่ห้ออ่ืนๆ 
จาํนวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 1.67 ตามลาํดบั 
 
ตารางที ่ 9  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามยีห่อ้ท่ีเคยซ้ือ  
 

ยีห้่อทีเ่คยซ้ือ จํานวน (คน) ร้อยละ 
ยีห่อ้สุรพลฟู้ ดส์ 87 29.00 
ยีห่อ้ S&P Foods 118 39.33 
ยีห่อ้พรานทะเล 148 49.33 
ยีห่อ้ไออ่ิม 14 4.67 
ยีห่อ้อีซ่ีโก 154 51.33 
ยีห่อ้ CP  231 77.00 
อ่ืนๆ 4 1.33 

หมายเหตุ : เลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 คาํตอบ จากผูต้อบแบบสอบถาม 300 คน 
 ยีห่อ้อ่ืนๆ ไดแ้ก่  MAKRO  

 
  จากตารางท่ี 9 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เคยซ้ืออาหารทะเลปรุง
สาํเร็จรูปแช่แข็งยี่ห้อ CP Brand จาํนวน 231 คน คิดเป็นร้อยละ 77.00 รองลงมาคือ ยี่ห้ออีซ่ีโก 
จาํนวน 154 คน คิดเป็นร้อยละ 51.33 ยี่ห้อพรานทะเล จาํนวน 148 คน คิดเป็นร้อยละ 49.33 ยี่ห้อ 
S&P Foods จาํนวน 118 คน คิดเป็นร้อยละ 39.33  ยี่หอ้สุระพลฟู้ ดส์ จาํนวน 87 คน คิดเป็นร้อยละ 
29.00 ยี่ห้อไออ่ิม จาํนวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 4.67 และยี่ห้ออ่ืนๆ จาํนวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 
1.33 ตามลาํดบั 
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ตารางที่  10 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามประเภทของอาหารทะเล
ปรุงสาํเร็จรูปแช่แขง็ท่ีชอบซ้ือ  
 

ประเภทของอาหารทะเลปรุงสําเร็จรูป 
แช่แขง็ทีช่อบซ้ือ 

จํานวน (คน) ร้อยละ 

เก๊ียวกุง้ 126 42.00 
บะหม่ีเก๊ียวกุง้ 39 13.00 
ขา้วผดักุง้ 25 8.33 
ขา้วตม้ปลา 18 6.00 
ขา้วผดัข้ีเมาซีฟดูส์ 30 10.00 
สปาเกต็ต้ีซีฟดูส์ 38 12.67 
อ่ืนๆ 24 8.00 

รวม 300 100.00 
หมายเหตุ : ประเภทอาหารท่ีชอบช้ือ ไดแ้ก่ กระเพรา กุง้ชุบแป้งทอด ขา้วผดัปู ขา้วแกงเขียวหวาน  ฮะเก๋า สปาเกตต้ีผดัข้ีเมา         

 
  จากตารางท่ี 10 พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามชอบซ้ืออาหารทะเลปรุงสาํเร็จรูปแช่
แข็งประเภทเก๊ียวกุง้มากท่ีสุด จาํนวน 126 คน คิดเป็นร้อยละ 42.00 รองลงมาคือ บะหม่ีเก๊ียวกุง้ 
จาํนวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 13.00 สปาเก็ตต้ีซีฟูดส์ จาํนวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 12.67 ขา้วผดัข้ี
เมาซีฟูดส์ จาํนวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 10.00 ขา้วผดักุ้ง จาํนวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 8.33 
ประเภทอ่ืนๆ จาํนวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 8.00 และขา้วตม้ปลา จาํนวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 
6.00 ตามลาํดบั 
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ตารางที ่ 11  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามเหตุผลท่ีเลือกซ้ือ  
 

เหตุผลทีเ่ลอืกซ้ือ จํานวน (คน) ร้อยละ 
มีความสะอาด 73 24.33 
มีคุณค่าทางโภชนาการ 26 8.67 
มีใหเ้ลือกหลากหลาย 81 27.00 
มีปริมาณมาก 9 3.00 
ตรายีห่อ้ 35 11.67 
รสชาติอร่อย 86 28.67 
เช่ือมัน่วา่ผูผ้ลิตอาหารมีคุณภาพ 84 28.00 
บรรจุภณัฑง่์ายต่อการรับประทาน 147 49.00 
สะดวกง่ายต่อการบริโภค 245 81.67 
อ่ืนๆ 9 3.00 

หมายเหตุ : เลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 คาํตอบ จากผูต้อบแบบสอบถาม 300 คน 
 เหตุผลท่ีเลือกซ้ืออ่ืนๆ ไดแ้ก่  เกบ็ไวไ้ดน้าน ราคาถูกมีคุณภาพ ไม่มีเวลา ชอบลองสินคา้ใหม่  
 
  จากตารางท่ี 11 พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เลือกซ้ืออาหารทะเลปรุง
สาํเร็จรูปแช่แขง็เน่ืองจากสะดวกง่ายต่อการบริโภค จาํนวน 245 คน คิดเป็นร้อยละ 81.67 รองลงมา
คือ บรรจุภณัฑง่์ายต่อการรับประทาน จาํนวน 147 คน คิดเป็นร้อยละ 49.00 รสชาติอร่อย จาํนวน 
86 คน คิดเป็นร้อยละ 28.67 เช่ือมัน่วา่ผูผ้ลิตอาหารมีคุณภาพ จาํนวน 84 คน คิดเป็นร้อยละ 28.00 มี
ใหเ้ลือกหลากหลาย จาํนวน 81 คน คิดเป็นร้อยละ 27.00 มีความสะอาด จาํนวน 73 คน คิดเป็นร้อย
ละ 24.33 ตรายี่ห้อ จาํนวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 11.67 มีคุณค่าทางโภชนาการ จาํนวน 26 คน คิด
เป็นร้อยละ 8.67 มีปริมาณมากและเหตุผลอ่ืนๆ จาํนวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 3.00 เท่ากนั ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 12  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามผูมี้อิทธิพลในการ
ตดัสินใจซ้ือ 
  

ผู้มีอทิธิพลในการตัดสินใจซ้ือ จํานวน (คน) ร้อยละ 
ตวัเอง 264 88.00 
คู่สมรส 7 2.33 
บุตร/ธิดา 13 4.33 
เพื่อน/ญาติ 13 4.33 
พนกังานขาย 3 1.00 

รวม 300 100.00 
 
  จากตารางท่ี 12 พบว่า  ผูมี้อิทธิพลในการตดัสินใจซ้ือของผูต้อบแบบสอบถาม
ส่วนใหญ่คือ ตวัเอง จาํนวน 264 คน คิดเป็นร้อยละ 88.00 รองลงมาคือ บุตร/ธิดา จาํนวน 13 คน    
คิดเป็นร้อยละ 4.33 เพื่อน/ญาติ จาํนวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 4.33 คู่สมรส จาํนวน 7 คน คิดเป็น
ร้อยละ 2.33 และพนกังานขาย จาํนวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 1.00 ตามลาํดบั 
 
ตารางที ่13  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามวตัถุประสงคท่ี์ซ้ือ  
 

วตัถุประสงค์ทีซ้ื่อ จํานวน (คน) ร้อยละ 
รับประทานเอง 270 90.00 
จดัเล้ียง 14 4.67 
ซ้ือใหส้มาชิกในครอบครัว 128 42.67 
อ่ืนๆ 5 1.67 

หมายเหตุ : เลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 คาํตอบ จากผูต้อบแบบสอบถาม 300 คน 
 วตัถุประสงคอ่ื์นๆ ไดแ้ก่  ซ้ือกรณีเร่งด่วน จาํเป็นถึงซ้ือ เป็นของฝาก  
 
  จากตารางท่ี 13 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีวตัถุประสงค์ท่ีซ้ือคือ 
รับประทานเอง จาํนวน 270 คน คิดเป็นร้อยละ 90.00 รองลงมาคือ ซ้ือให้สมาชิกในครอบครัว
จาํนวน 128 คน คิดเป็นร้อยละ 42.67 จดัเล้ียง จาํนวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 4.67 และวตัถุประสงค์
อ่ืนๆ จาํนวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 1.67 ตามลาํดบั 
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ตารางที ่14  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามแหล่งท่ีซ้ือ  
 

แหล่งทีซ้ื่อ จํานวน (คน) ร้อยละ 
ร้านสะดวกซ้ือ เช่น 7-11 265 88.33 
ร้านคา้ปลีกขนาดใหญ่ เช่น โลตสั บ๊ิกซี 164 54.67 
ร้านคา้ปลีกอ่ืนๆท่ีอยูใ่กลบ้า้น/ท่ีทาํงาน 33 11.00 
อ่ืนๆ 6 2.00 

หมายเหตุ : เลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 คาํตอบ จากผูต้อบแบบสอบถาม 300 คน 
 แหล่งท่ีซ้ืออ่ืนๆ ไดแ้ก่  CP Fresh Mart  

 
  จากตารางท่ี 14 พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ซ้ือจากร้านสะดวกซ้ือ เช่น 
7-11จาํนวน 265 คน คิดเป็นร้อยละ 88.33 รองลงมาคือ ร้านคา้ปลีกขนาดใหญ่ เช่น โลตสั บ๊ิกซี 
จาํนวน 164 คน คิดเป็นร้อยละ 54.67 ร้านคา้ปลีกอ่ืนๆท่ีอยูใ่กลบ้า้น/ท่ีทาํงาน จาํนวน 33 คน คิดเป็น
ร้อยละ 11.00 และแหล่งท่ีซ้ืออ่ืนๆ จาํนวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 2.00 ตามลาํดบั 
 
ตารางที ่15  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามมูลค่าในการซ้ือต่อคร้ัง   
 

มูลค่าในการซ้ือต่อคร้ัง จํานวน (คน) ร้อยละ 
50-100 บาท 145 48.33 
101-150 บาท 57 19.00 
151-200 บาท 53 17.67 
201-250 บาท 31 10.33 
251-300 บาท 14 4.67 

รวม 300 100.00 
 
  จากตารางท่ี 15 พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามมีมูลค่าในการซ้ือต่อคร้ัง 50-100 บาท
มากท่ีสุด จาํนวน 145 คน คิดเป็นร้อยละ 48.33 รองลงมาคือ มูลค่า 101-150 บาท จาํนวน 57 คน คิด
เป็นร้อยละ 19.00 มูลค่า 151-200 บาท จาํนวน 53 คน คิดเป็นร้อยละ 17.67 มูลค่า 201-250 บาท 
จาํนวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 10.33 และมูลค่า 251-300 บาท จาํนวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 4.67 
ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 16  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามราคาต่อกล่องท่ีตอ้งการ
ซ้ือ 
 

ราคาต่อกล่องทีต้่องการซ้ือ จํานวน (คน) ร้อยละ 
ตํ่ากวา่ 30 บาท 22 7.33 
30-40 บาท 173 57.67 
41-50 บาท 59 19.67 
51-60 บาท 24 8.00 
มากกวา่ 60 บาท 22 7.33 

รวม 300 100.00 
 
  จากตารางท่ี 16 พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ซ้ืออาหารทะเลปรุงสาํเร็จรูป
แช่แขง็มีราคาต่อกล่อง 30-40 บาท จาํนวน 173 คน คิดเป็นร้อยละ 57.67 รองลงมาคือ ราคา 41-50 
บาท จาํนวน 59 คน คิดเป็นร้อยละ 19.67 ราคา 51-60 บาท จาํนวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 8.00 ราคา
ตํ่ากวา่ 30 บาทและมากกวา่ 60 บาท จาํนวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 7.33 เท่ากนั ตามลาํดบั 
 
ตารางที่ 17  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามส่ิงท่ีตอ้งการให้มีใน
บรรจุภณัฑ ์
 

ส่ิงทีต้่องการให้มีในบรรจุภณัฑ์ จํานวน (คน) ร้อยละ 
ชอ้น/สอ้ม 220 73.33 
นํ้าปลา/ซอสปรุงรส 144 48.00 
เคร่ืองเทศ เช่น พริกไทย 57 19.00 
อ่ืนๆ 14 4.67 

หมายเหตุ : เลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 คาํตอบ จากผูต้อบแบบสอบถาม 300 คน 
 ส่ิงท่ีตอ้งการใหมี้ในบรรจุภณัฑอ่ื์นๆ ไดแ้ก่ ทิชชู  กระเทียมเจียว ซอสตามเมนู นํ้าจ้ิมซีฟู้ ด ผกั พริกป่น ไม่ตอ้งการ 

 
  จากตารางท่ี 17 ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ตอ้งการให้ในบรรจุภณัฑ์มีชอ้น/
ส้อม จาํนวน 220 คน คิดเป็นร้อยละ 73.33 รองลงมาคือ นํ้ าปลา/ซอสปรุงรส จาํนวน 144 คน คิด
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เป็นร้อยละ 48.00 เคร่ืองเทศ เช่น พริกไทย จาํนวน 57 คน คิดเป็นร้อยละ 19.0 และส่ิงท่ีตอ้งการ
อ่ืนๆ จาํนวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 4.67 ตามลาํดบั 
 
 
ตารางที ่18  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามแหล่งขอ้มูลของ
ผลิตภณัฑ ์
 

แหล่งข้อมูลของผลติภัณฑ์ จํานวน (คน) ร้อยละ 
โทรทศัน์ 248 82.67 
วิทย ุ 12 4.00 
หนงัสือพิมพ ์ 58 19.33 
นิตยสาร 24 8.00 
แผน่พบั/ใบปลิว 38 12.67 
การบอกต่อโดยบุคคล 46 15.33 
เวบ็ไซตแ์นะนาํสินคา้ 51 17.00 
อ่ืนๆ 20 6.67 

หมายเหตุ : เลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 คาํตอบ จากผูต้อบแบบสอบถาม 300 คน 
 แหล่งขอ้มูลอ่ืนๆ ไดแ้ก่ ป้ายโฆษณา ส่ือโฆษณา ณ จุดขาย พบบนชั้นวางสินคา้ โทรศพัทมื์อถือ 
 
  จากตารางท่ี 18 พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่รับขอ้มูลเก่ียวกบัอาหาร
ทะเลปรุงสําเร็จรูปแช่แข็งจากโทรทัศน์ จาํนวน 248 คน คิดเป็นร้อยละ 82.67 รองลงมาคือ 
หนงัสือพิมพ ์จาํนวน 58 คน คิดเป็นร้อยละ 19.33 เวบ็ไซตแ์นะนาํสินคา้ จาํนวน 51 คน คิดเป็นร้อย
ละ 17.00 การบอกต่อโดยบุคคล จาํนวน 46 คน คิดเป็นร้อยละ 15.33 แผ่นพบั/ใบปลิว จาํนวน 38 
คน คิดเป็นร้อยละ 12.67 นิตยสาร จาํนวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 8.00 แหล่งขอ้มูลอ่ืนๆ จาํนวน 20 
คน คิดเป็นร้อยละ 6.67 และวิทย ุจาํนวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 4.00 ตามลาํดบั 
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ส่วนที ่3 ปัจจัยส่วนประสมการตลาดทีมี่ผลต่อการซ้ืออาหารทะเลปรุงสําเร็จแช่แข็ง  
 
ตารางที่ 19  แสดงจํานวน ร้อยละและค่าเฉล่ียของผู ้ตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ
ความสาํคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑท่ี์มีผลต่อการซ้ืออาหารทะเลปรุงสาํเร็จแช่แขง็ 
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

ระดบัความสําคัญ   
มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ลาํดบั 

 จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

1. รสชาติอาหาร  171 
(57.00) 

101 
(33.67) 

27 
(9.00) 

1 
(0.33) 

0 
(0.00) 

4.47 
(มาก) 

1 

2. คุณภาพอาหาร 167 
(55.67) 

101 
(33.67) 

30 
(10.00) 

2 
(0.67) 

0 
(0.00) 

4.44 
(มาก) 

2 

3. ความหลากหลายของ
อาหาร 

79 
(26.33) 

152 
(50.67) 

57 
(19.00) 

11 
(3.67) 

1 
(0.33) 

3.99 
(มาก) 

6 

4. ช่ือเสียงตรายีห่อ้ 66 
(22.00) 

164 
(54.67) 

68 
(22.67) 

2 
(0.67) 

0 
(0.00) 

3.98 
(มาก) 

7 

5. ผลิตภณัฑท่ี์มีช่ือเสียง
เป็นท่ีเช่ือถือ 

74 
(24.67) 

161 
(53.67) 

62 
(20.67) 

3 
(1.00) 

0 
(0.00) 

4.02 
(มาก) 

5 

6. รูปแบบภาชนะท่ี
บรรจุมีความสะดวก
ต่อการบริโภค 

77 
(25.67) 

174 
(58.00) 

46 
(15.33) 

2 
(0.67) 

1 
(0.33) 

4.08 
(มาก) 

4 

7. ปริมาณอาหารหรือ
ขนาดบรรจุ 

71 
(23.67) 

154 
(51.33) 

69 
(23.00) 

6 
(2.00) 

0 
(0.00) 

3.97 
(มาก) 

9 

8. ความสวยงามของ
บรรจุภณัฑ ์

45 
(15.00) 

120 
(40.00) 

116 
(38.67) 

17 
(5.67) 

2 
(0.67) 

3.63 
(มาก) 

13 

9. การระบุวนั เดือน ปี 
วนัผลิตและวนั
หมดอาย ุ

172 
(57.33) 

97 
(32.33) 

24 
(8.00) 

4 
(1.33) 

3 
(1.00) 

4.44 
(มาก) 

2 

10. ขอ้มูลทางโภชนาการ 90 
(30.00) 

132 
(44.00) 

62 
(20.67) 

14 
(4.67) 

2 
(0.67) 

3.98 
(มาก) 

7 

 
 



 28 

ตารางที่ 19 (ต่อ) แสดงจาํนวน ร้อยละและค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามระดับ
ความสาํคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑท่ี์มีผลต่อการซ้ืออาหารทะเลปรุงสาํเร็จแช่แขง็ 
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

ระดบัความสําคัญ   
มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ลาํดบั 

 จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

11. คาํแนะนาํในการ
บริโภคและการเกบ็
รักษา 

74 
(24.67) 

138 
(46.00) 

72 
(24.00) 

14 
(4.67) 

2 
(0.67) 

3.89 
(มาก) 

12 

12. มีเคร่ืองหมายรับรอง
คุณภาพตามหลกัสากล 

86 
(28.67) 

128 
(42.67) 

71 
(23.67) 

13 
(4.33) 

2 
(0.67) 

3.94 
(มาก) 

10 

13. มีหลายยีห่อ้ใหเ้ลือก 74 
(24.67) 

146 
(48.67) 

69 
(23.00) 

10 
(3.33) 

1 
(0.33) 

3.94 
(มาก) 

10 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.06 

(มาก) 
หมายเหตุ :  การแปลผล ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 หมายถึง มีผลมากท่ีสุด, ค่าเฉล่ีย 3.50-4.49 หมายถึง มีผลมาก, ค่าเฉล่ีย 2.50-3.49 

หมายถึง มีผลปานกลาง, ค่าเฉล่ีย 1.50-2.49 หมายถึง มีผลนอ้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49 หมายถึง มีผลนอ้ยท่ีสุด 
 
  จากตารางท่ี 19 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามสาํคญัต่อปัจจยัดา้น
ผลิตภณัฑ์โดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.06) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามให้ความสาํคญัในระดบัมากทั้งหมด ไดแ้ก่ รสชาติอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.47) คุณภาพ
อาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.44) การระบุวนั เดือน ปี วนัผลิตและวนัหมดอาย ุ(ค่าเฉล่ีย 4.44) รูปแบบภาชนะ
ท่ีบรรจุมีความสะดวกต่อการบริโภค (ค่าเฉล่ีย 4.08) ผลิตภณัฑท่ี์มีช่ือเสียงเป็นท่ีเช่ือถือ (ค่าเฉล่ีย 
4.02) ความหลากหลายของอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.99) ช่ือเสียงตรายี่ห้อ (ค่าเฉล่ีย 3.98) ขอ้มูลทาง
โภชนาการ (ค่าเฉล่ีย 3.98) ปริมาณอาหารหรือขนาดบรรจุ (ค่าเฉล่ีย 3.97) มีเคร่ืองหมายรับรอง
คุณภาพตามหลกัสากล (ค่าเฉล่ีย 3.94) มีหลายยี่ห้อให้เลือก (ค่าเฉล่ีย 3.94) คาํแนะนาํในการ
บริโภคและการเก็บรักษา (ค่าเฉล่ีย 3.89) และความสวยงามของบรรจุภณัฑ์ (ค่าเฉล่ีย 3.63) 
ตามลาํดบั 
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ตารางที ่20  แสดงจาํนวนร้อยละและค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามระดบัความสาํคญั
ของปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อการซ้ืออาหารทะเลปรุงสาํเร็จแช่แขง็ 
 

ปัจจัยด้านราคา 

ระดบัความสําคัญ   
มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ลาํดบั 

 จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

1. ราคาต่อกล่อง 140 
(46.67) 

121 
(40.33) 

37 
(12.33) 

2 
(0.67) 

0 
(0.00) 

4.33 
(มาก) 

2 

2. มีป้ายราคาติดไวช้ดัเจน 125 
(41.67) 

131 
(43.67) 

38 
(12.67) 

5 
(1.67) 

1 
(0.33) 

4.25 
(มาก) 

3 

3. มีหลายระดบัราคาให้
เลือก 

88 
(29.33) 

139 
(46.33) 

54 
(21.33) 

8 
(2.67) 

1 
(0.33) 

4.02 
(มาก) 

4 

4. มีส่วนลด 90 
(30.00) 

113 
(37.67) 

82 
(27.33) 

14 
(4.67) 

1 
(0.33) 

3.92 
(มาก) 

5 

5. ราคาเหมาะสมกบั
ปริมาณ 

145 
(48.33) 

126 
(42.00) 

25 
(8.33) 

4 
(1.33) 

0 
(0.00) 

4.37 
(มาก) 

1 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.18 

(มาก) 
หมายเหตุ :  การแปลผล ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 หมายถึง มีผลมากท่ีสุด, ค่าเฉล่ีย 3.50-4.49 หมายถึง มีผลมาก, ค่าเฉล่ีย 2.50-3.49 

หมายถึง มีผลปานกลาง, ค่าเฉล่ีย 1.50-2.49 หมายถึง มีผลนอ้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49 หมายถึง มีผลนอ้ยท่ีสุด 
 
 จากตารางท่ี 20 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามสาํคญัต่อปัจจยัดา้นราคาโดยรวม
ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย 4.18) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความสาํคญัในระดบัมากทั้งหมด ไดแ้ก่ ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ (ค่าเฉล่ีย 4.37) ราคาต่อกล่อง 
(ค่าเฉล่ีย 4.33) มีป้ายราคาติดไวช้ดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.25) มีหลายระดบัราคาใหเ้ลือก (ค่าเฉล่ีย 4.02) 
และมีส่วนลด (ค่าเฉล่ีย 3.92) ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 21  แสดงจํานวน ร้อยละและค่าเฉล่ียของผู ้ตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ
ความสาํคญัของปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจาํหน่ายท่ีมีผลต่อการซ้ืออาหารทะเลปรุงสาํเร็จแช่แขง็ 
 

ปัจจัยด้านช่องทางการจัด
จําหน่าย 

ระดบัความสําคัญ   
มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ลาํดบั 

 จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

1. หาซ้ือไดง่้าย สะดวก มี
จาํหน่ายทัว่ไป 

160 
(53.33) 

120 
(40.00) 

20 
(6.67) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.47 
(มาก) 

1 

2. มีสินคา้วางขาย
ตลอดเวลา 

129 
(43.00) 

136 
(45.33) 

31 
(10.33) 

4 
(1.33) 

0 
(0.00) 

4.30 
(มาก) 

3 

3. มีจาํหน่ายใกลบ้า้น/ท่ี
ทาํงาน 

128 
(42.67) 

142 
(47.33) 

28 
(9.33) 

2 
(0.67) 

0 
(0.00) 

4.32 
(มาก) 

2 

4. มีสถานท่ีจอดรถสะดวก
และเพียงพอ 

79 
(26.33) 

131 
(43.67) 

77 
(25.67) 

11 
(3.67) 

2 
(0.67) 

3.91 
(มาก) 

6 

5. โทรสั่งได ้ 52 
(17.33) 

84 
(28.00) 

117 
(39.00) 

37 
(12.33) 

10 
(3.33) 

3.44 
(ปานกลาง) 

7 

6. มีจาํหน่ายในร้านสะดวก
ซ้ือ 

115 
(38.33) 

141 
(47.00) 

39 
(13.00) 

5 
(1.67) 

0 
(0.00) 

4.22 
(มาก) 

4 

7. มีจาํหน่ายซุปเปอร์มาร์
เกต็/หา้งสรรพสินคา้ 

108 
(36.00) 

151 
(50.33) 

38 
(12.67) 

2 
(0.67) 

1 
(0.33) 

4.21 
(มาก) 

5 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.12 

(มาก) 
หมายเหตุ :  การแปลผล ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 หมายถึง มีผลมากท่ีสุด, ค่าเฉล่ีย 3.50-4.49 หมายถึง มีผลมาก, ค่าเฉล่ีย 2.50-3.49 

หมายถึง มีผลปานกลาง, ค่าเฉล่ีย 1.50-2.49 หมายถึง มีผลนอ้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49 หมายถึง มีผลนอ้ยท่ีสุด 
 
  จากตารางท่ี 21 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความสําคญัต่อปัจจยัดา้นช่อง
ทางการจดัจาํหน่ายโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.12) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามให้ความสําคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ หาซ้ือไดง่้าย สะดวก มีจาํหน่ายทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 
4.47) มีจาํหน่ายใกลบ้า้น/ท่ีทาํงาน (ค่าเฉล่ีย 4.32) มีสินคา้วางขายตลอดเวลา (ค่าเฉล่ีย 4.30) มี
จาํหน่ายในร้านสะดวกซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 4.22) มีในซุปเปอร์มาร์เก็ต/หา้งสรรพสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 4.21) มี
สถานท่ีจอดรถสะดวกและเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.91)ตามลาํดบั ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความสาํคญัในระดบัปานกลางไดแ้ก่ โทรสัง่ได ้(ค่าเฉล่ีย 3.44)  
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ตารางที่ 22  แสดงจํานวน ร้อยละและค่าเฉล่ียของผู ้ตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ
ความสาํคญัของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อการซ้ืออาหารทะเลปรุงสาํเร็จแช่แขง็ 
 

ปัจจัยด้านการส่งเสริม
การตลาด 

ระดบัความสําคัญ   
มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ลาํดบั 

 จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

1. มีพนกังานขายแนะนาํ
สินคา้ ณ จุดขาย 

59 
(19.67) 

79 
(26.33) 

120 
(40.00) 

34 
(11.33) 

8 
(2.67) 

3.49 
(ปานกลาง) 

8 

2. การโฆษณาในส่ือ
ต่างๆ 

61 
(20.33) 

146 
(48.67) 

81 
(27.00) 

11 
(3.67) 

1 
(0.33) 

3.85 
(มาก) 

2 

3. การส่งเสริมการขาย 
เช่น การลดราคา มี
ของแถม 

99 
(33.00) 

122 
(40.67) 

59 
(19.67) 

19 
(6.33) 

1 
(0.33) 

4.00 
(มาก) 

1 

4. มีสินคา้ใหท้ดลองชิม
ฟรี 

74 
(24.67) 

120 
(40.00) 

83 
(27.67) 

19 
(6.33) 

4 
(1.33) 

3.80 
(มาก) 

3 

5. มีการแจกสินคา้ตวัอยา่ง 73 
(24.33) 

116 
(38.67) 

83 
(27.67) 

22 
(7.33) 

6 
(2.00) 

3.76 
(มาก) 

4 

6. มีการแถมสินคา้อ่ืนโดย
ไม่ตอ้งซ้ือ 

57 
(19.00) 

103 
(34.33) 

104 
(34.67) 

23 
(7.67) 

13 
(4.33) 

3.56 
(มาก) 

5 

7. มีการสาธิตการ
ประกอบอาหาร 

48 
(16.00) 

93 
31.00) 

107 
(35.67) 

42 
(14.00) 

10 
(3.33) 

3.42 
(ปานกลาง) 

9 

8. มีการแจกเอกสาร
แนะนาํสินคา้ 

50 
(16.67) 

101 
(33.67) 

105 
(35.00) 

36 
(12.00) 

8 
(2.67) 

3.50 
(มาก) 

7 

9. มีเวบ็ไซตแ์นะนาํสินคา้ 55 
(18.33) 

99 
(33.00) 

103 
(34.33) 

32 
(10.67) 

11 
(3.67) 

3.52 
(มาก) 

6 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.66 

(มาก) 
หมายเหตุ :  การแปลผล ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 หมายถึง มีผลมากท่ีสุด, ค่าเฉล่ีย 3.50-4.49 หมายถึง มีผลมาก, ค่าเฉล่ีย 2.50-3.49 

หมายถึง มีผลปานกลาง, ค่าเฉล่ีย 1.50-2.49 หมายถึง มีผลนอ้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49 หมายถึง มีผลนอ้ยท่ีสุด 
 
  จากตารางท่ี 22 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความสําคญัต่อปัจจยัดา้นการ
ส่งเสริมการตลาดโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.66) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบ
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แบบสอบถามให้ความสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ การส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา มีของแถม 
(ค่าเฉล่ีย 4.00) การโฆษณาในส่ือต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 3.85) มีสินคา้ใหท้ดลองชิมฟรี (ค่าเฉล่ีย 3.80) มี
การแจกสินคา้ตวัอยา่ง (ค่าเฉล่ีย 3.76) มีการแถมสินคา้อ่ืนโดยไม่ตอ้งซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 3.56) มีเวบ็ไซต์
แนะนาํสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.52) มีการแจกเอกสารแนะนาํสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.50) ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามให้ความสําคญัในระดับปานกลาง ได้แก่ มีพนักงานขายแนะนําสินคา้ ณ จุดขาย 
(ค่าเฉล่ีย 3.49) และมีการสาธิตการประกอบอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.42) ตามลาํดบั  
 
ตารางที่ 23  แสดงจาํนวน ร้อยละและค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามระดับ
ความสาํคญัของปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อการซ้ืออาหารทะเลปรุงสาํเร็จแช่แขง็ 
 

ปัจจัยส่วนประสมการตลาด 
ระดับความสําคญั 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ลาํดับ 
1. ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ 4.06 มาก 3 
2. ปัจจยัดา้นราคา 4.18 มาก 1 
3. ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจาํหน่าย 4.12 มาก 2 
4. ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 3.66 มาก 4 

ค่าเฉลีย่รวม 4.00 มาก  
หมายเหตุ :  การแปลผล ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 หมายถึง มีผลมากท่ีสุด, ค่าเฉล่ีย 3.50-4.49 หมายถึง มีผลมาก, ค่าเฉล่ีย 2.50-3.49 

หมายถึง มีผลปานกลาง, ค่าเฉล่ีย 1.50-2.49 หมายถึง มีผลนอ้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49 หมายถึง มีผลนอ้ยท่ีสุด 
 

  จากตารางท่ี 23 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความสาํคญัต่อปัจจยัส่วนประสม
การตลาดโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.00) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัท่ีผูต้อบแบบสอบถาม
ให้ความสําคญัในระดับมาก ได้แก่ ปัจจัยด้านราคา (ค่าเฉล่ีย 4.18) ปัจจัยด้านช่องทางการจัด
จาํหน่าย (ค่าเฉล่ีย 4.12) ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 4.06) และปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 
(ค่าเฉล่ีย 3.66) ตามลาํดบั 
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ส่วนที ่4 ปัญหาของปัจจัยส่วนประสมการตลาดทีมี่ผลต่อการซ้ืออาหารทะเลปรุงสําเร็จแช่แข็ง 
 
ตารางที ่24  แสดงจาํนวน ร้อยละและค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามระดบัความสาํคญั
ของปัญหาดา้นผลิตภณัฑท่ี์มีผลต่อการซ้ืออาหารทะเลปรุงสาํเร็จแช่แขง็ 
 

ปัญหาด้านผลติภัณฑ์ 

ระดบัความสําคัญของปัญหา   
มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ลาํดบั 

 จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

1. รสชาติอาหารไม่อร่อย  171 
(57.00) 

83 
(27.67) 

40 
(13.33) 

6 
(2.00) 

0 
(0.00) 

4.40 
(มาก) 

1 

2. คุณภาพของอาหาร
ไม่ตรงตามความ
ตอ้งการ 

139 
(46.33) 

109 
(36.33) 

45 
(15.00) 

7 
(2.33) 

0 
(0.00) 

4.27 
(มาก) 

2 

3. ชนิดของอาหารมีให้
เลือกนอ้ย 

64 
(21.33) 

120 
(40.00) 

91 
(30.33) 

25 
(8.33) 

0 
(0.00) 

3.74 
(มาก) 

9 

4. ไม่รู้จกัตรายีห่อ้ 58 
(19.33) 

111 
(37.00) 

105 
(35.00) 

20 
(6.67) 

6 
(2.00) 

3.65 
(มาก) 

12 

5. ไม่มัน่ใจช่ือเสียงของ
ผูผ้ลิต 

53 
(17.67) 

141 
(47.00) 

83 
(27.67) 

17 
(5.67) 

6 
(2.00) 

3.73 
(มาก) 

10 

6. บรรจุภณัฑไ์ม่
เหมาะสม 

65 
(21.67) 

141 
(47.00) 

71 
(23.67) 

19 
(6.33) 

4 
(1.33) 

3.81 
(มาก) 

8 

7. ไม่แสดงนํ้าหนกัสุทธิ
ของอาหาร 

66 
(22.00) 

120 
(40.00) 

82 
(27.33) 

25 
(8.33) 

7 
(2.33) 

3.71 
(มาก) 

11 

8. รูปตวัอยา่งอาหารบน
บรรจุภณัฑไ์ม่น่า
รับประทาน 

77 
(25.67) 

133 
(44.33) 

67 
(22.33) 

15 
(5.00) 

8 
(2.67) 

3.85 
(มาก) 

6 

9. ฉลากไม่ระบุวนั 
เดือน ปี วนัผลิตและ
วนัหมดอาย ุ

143 
(47.67) 

99 
(33.00) 

39 
(13.00) 

11 
(3.67) 

8 
(2.67) 

4.19 
(มาก) 

3 

10. ไม่มีฉลากแสดง
ขอ้มูลทางโภชนาการ 

84 
(28.00) 

128 
(42.67) 

60 
(20.00) 

23 
(7.67) 

5 
(1.67) 

3.88 
(มาก) 

5 
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ตารางที่ 24 (ต่อ)  แสดงจาํนวน ร้อยละและค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามระดับ
ความสาํคญัของปัญหาดา้นผลิตภณัฑท่ี์มีผลต่อการซ้ืออาหารทะเลปรุงสาํเร็จแช่แขง็ 
 

ปัญหาด้านผลติภัณฑ์ 

ระดบัความสําคัญของปัญหา   
มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ลาํดบั 

 จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

11. ไม่มีคาํแนะนาํในการ
บริโภคและการเกบ็
รักษา 

81 
(27.00) 

135 
(45.00) 

62 
(20.67) 

14 
(4.67) 

8 
(2.67) 

3.89 
(มาก) 

4 

12. ไม่มีเคร่ืองหมาย
รับรองคุณภาพตาม
หลกัสากล 

80 
(26.67) 

127 
(42.33) 

70 
(23.33) 

14 
(4.67) 

9 
(3.00) 

3.85 
(มาก) 

6 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.91 

(มาก) 
หมายเหตุ :  การแปลผล ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 หมายถึง มีปัญหามากท่ีสุด, ค่าเฉล่ีย 3.50-4.49 หมายถึง มีปัญหามาก, ค่าเฉล่ีย 2.50-3.49 

หมายถึง มีปัญหาปานกลาง, ค่าเฉล่ีย 1.50-2.49 หมายถึง มีปัญหานอ้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49 หมายถึง มีปัญหานอ้ยท่ีสุด 
 
 จากตารางท่ี 24 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความสาํคญัต่อปัญหาดา้นผลิตภณัฑ์
โดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.91) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัญหายอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความสาํคญัในระดบัมากทั้งหมด ไดแ้ก่ รสชาติอาหารไม่อร่อย (ค่าเฉล่ีย 4.40) คุณภาพของอาหาร
ไม่ตรงตามความต้องการ (ค่าเฉล่ีย 4.27) ฉลากไม่ระบุวนั เดือน ปี วนัผลิตและวนัหมดอาย ุ
(ค่าเฉล่ีย 4.19) ไม่มีคาํแนะนาํในการบริโภคและการเก็บรักษา (ค่าเฉล่ีย 3.89) ไม่มีฉลากแสดง
ขอ้มูลทางโภชนาการ (ค่าเฉล่ีย 3.88) รูปตวัอยา่งอาหารบนบรรจุภณัฑไ์ม่น่ารับประทาน (ค่าเฉล่ีย 
3.85) ไม่มีเคร่ืองหมายรับรองคุณภาพตามหลกัสากล (ค่าเฉล่ีย 3.85) บรรจุภณัฑ์ไม่เหมาะสม 
(ค่าเฉล่ีย 3.81) ชนิดของอาหารมีให้เลือกนอ้ย (ค่าเฉล่ีย 3.74) ไม่มัน่ใจช่ือเสียงของผูผ้ลิต (ค่าเฉล่ีย 
3.73) ไม่แสดงนํ้ าหนักสุทธิของอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.71) และไม่รู้จักตรายี่ห้อ (ค่าเฉล่ีย 3.65) 
ตามลาํดบั  
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ตารางที่ 25  แสดงจํานวน ร้อยละและค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ
ความสาํคญัของปัญหาดา้นราคาท่ีมีผลต่อการซ้ืออาหารทะเลปรุงสาํเร็จแช่แขง็ 
 

ปัญหาด้านราคา 

ระดบัความสําคัญของปัญหา   
มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ลาํดบั 

 จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

1. ราคาไม่เหมาะสมกบั
ปริมาณ 

140 
(46.67) 

111 
(37.00) 

42 
(14.00) 

6 
(2.00) 

1 
(0.33) 

4.28 
(มาก) 

1 

2. ไม่มีป้ายราคาติดแสดง 114 
(38.00) 

114 
(38.00) 

57 
(19.00) 

13 
(4.33) 

2 
(0.67) 

4.08 
(มาก) 

2 

3. ราคาของอาหารมี
ระดบัเดียว 

69 
(23.00) 

125 
(41.67) 

88 
(29.33) 

15 
(5.00) 

3 
(1.00) 

3.81 
(มาก) 

4 

4. ไม่มีส่วนลดเงินสด 51 
(17.00) 

115 
(38.33) 

110 
(36.67) 

21 
(7.00) 

3 
(1.00) 

3.63 
(มาก) 

5 

5. ราคาสูงกวา่อาหาร
ประเภทอ่ืน 

88 
(29.33) 

136 
(45.33) 

65 
(21.67) 

10 
(3.33) 

1 
(0.33) 

4.00 
(มาก) 

3 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.96 

(มาก) 
หมายเหตุ :  การแปลผล ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 หมายถึง มีปัญหามากท่ีสุด, ค่าเฉล่ีย 3.50-4.49 หมายถึง มีปัญหามาก, ค่าเฉล่ีย 2.50-3.49 

หมายถึง มีปัญหาปานกลาง, ค่าเฉล่ีย 1.50-2.49 หมายถึง มีปัญหานอ้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49 หมายถึง มีปัญหานอ้ยท่ีสุด 
 
  จากตารางท่ี 25 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความสําคญัต่อปัญหาดา้นราคา
โดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.96) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัญหายอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความสาํคญัในระดบัมากทั้งหมด ไดแ้ก่ ราคาไม่เหมาะสมกบัปริมาณ (ค่าเฉล่ีย 4.28) ไม่มีป้ายราคา
ติดแสดง (ค่าเฉล่ีย 4.08) ราคาสูงกวา่อาหารประเภทอ่ืน (ค่าเฉล่ีย 4.00) ราคาของอาหารมีระดบัเดียว 
(ค่าเฉล่ีย 3.81) และไม่มีส่วนลดเงินสด (ค่าเฉล่ีย 3.63) ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 26  แสดงจํานวน ร้อยละและค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ
ความสาํคญัของปัญหาดา้นช่องทางการจดัจาํหน่ายท่ีมีผลต่อการซ้ืออาหารทะเลปรุงสาํเร็จแช่แขง็ 
 

ปัญหาด้านช่องทางการ
จัดจําหน่าย 

ระดบัความสําคัญของปัญหา   
มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ลาํดบั 

 จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

1. หาซ้ือไดย้าก ไม่มีวาง
จาํหน่ายในร้านคา้ทัว่ไป 

107 
(35.67) 

126 
(42.00) 

49 
(16.33) 

13 
(4.33) 

5 
(1.67) 

4.06 
(มาก) 

1 

2. ขายสินคา้ตามฤดูกาล 68 
(22.67) 

113 
(37.67) 

83 
(27.67) 

33 
(11.0) 

3 
(1.00) 

3.70 
(มาก) 

4 

3. สถานท่ีจาํหน่ายอยูไ่กล
บา้น/ท่ีทาํงาน 

88 
(29.33) 

132 
(44.00) 

61 
(20.33) 

16 
(5.33) 

3 
(1.00) 

3.95 
(มาก) 

2 

4. ไม่มีท่ีจอดรถ หาท่ีจอด
รถยากและไม่เพียงพอ 

75 
(25.00) 

98 
(32.67) 

97 
(32.33) 

26 
(8.67) 

4 
(1.33) 

3.71 
(มาก) 

3 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.86 

(มาก) 
หมายเหตุ :  การแปลผล ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 หมายถึง มีปัญหามากท่ีสุด, ค่าเฉล่ีย 3.50-4.49 หมายถึง มีปัญหามาก, ค่าเฉล่ีย 2.50-3.49 

หมายถึง มีปัญหาปานกลาง, ค่าเฉล่ีย 1.50-2.49 หมายถึง มีปัญหานอ้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49 หมายถึง มีปัญหานอ้ยท่ีสุด 
 
  จากตารางท่ี 26 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความสําคญัต่อปัญหาดา้นช่อง
ทางการจดัจาํหน่ายโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.86) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา่ ปัญหายอ่ยท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามให้ความสําคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ หาซ้ือไดย้าก ไม่มีวางจาํหน่ายในร้านคา้ทัว่ไป 
(ค่าเฉล่ีย 4.06) สถานท่ีจาํหน่ายอยูไ่กลบา้น/ท่ีทาํงาน (ค่าเฉล่ีย 3.95) ไม่มีท่ีจอดรถ หาท่ีจอดรถยาก
และไม่เพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.71) และขายสินคา้ตามฤดูกาล (ค่าเฉล่ีย 3.70) ตามลาํดบั  
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ตารางที่ 27  แสดงจํานวน ร้อยละและค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ
ความสาํคญัของปัญหาดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อการซ้ืออาหารทะเลปรุงสาํเร็จแช่แขง็ 
 

ปัญหาด้านการส่งเสริม
การตลาด 

ระดบัความสําคัญของปัญหา   
มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ลาํดบั 

 จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

1. ไม่มีพนกังานขาย
แนะนาํสินคา้ ณ จุดขาย 

44 
(14.67) 

75 
(25.00) 

124 
(41.33) 

49 
(16.33) 

8 
(2.67) 

3.33 
(ปานกลาง) 

5 

2. ขาดการโฆษณาสินคา้
ผา่นส่ือต่างๆ 

64 
(21.33) 

97 
(32.33) 

92 
(30.67) 

36 
(12.00) 

11 
(3.67) 

3.56 
(มาก) 

2 

3. ไม่มีสินคา้ใหท้ดลอง
ชิมฟรี 

56 
(18.67) 

88 
(29.33) 

107 
(35.67) 

41 
(13.67) 

8 
(2.67) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3 

4. ไม่มีการแจกสินคา้
ตวัอยา่ง 

52 
(17.33) 

85 
(28.33) 

104 
(34.67) 

49 
(16.33) 

10 
(3.33) 

3.40 
(ปานกลาง) 

4 

5. ไม่มีการสาธิตการ
ประกอบอาหาร 

49 
(16.33) 

65 
(21.67) 

128 
(42.67) 

47 
(15.67) 

11 
(3.67) 

3.31 
(ปานกลาง) 

7 

6. ไม่มีการแจกเอกสาร
แนะนาํสินคา้ 

44 
(14.67) 

79 
(26.33) 

119 
(39.67) 

44 
(14.67) 

14 
(4.67) 

3.32 
(ปานกลาง) 

6 

7. ไม่มีเวบ็ไซตแ์นะนาํ
สินคา้ 

42 
(14.00) 

84 
(28.00) 

107 
(35.67) 

46 
(15.33) 

21 
(7.00) 

3.27 
(ปานกลาง) 

8 

8. ไม่มีการบริการอุ่น
อาหาร 

71 
(23.67) 

118 
(39.33) 

66 
(22.00) 

31 
(10.33) 

14 
(4.67) 

3.67 
(มาก) 

1 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.42 

(ปานกลาง) 
หมายเหตุ :  การแปลผล ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 หมายถึง มีปัญหามากท่ีสุด, ค่าเฉล่ีย 3.50-4.49 หมายถึง มีปัญหามาก, ค่าเฉล่ีย 2.50-3.49 

หมายถึง มีปัญหาปานกลาง, ค่าเฉล่ีย 1.50-2.49 หมายถึง มีปัญหานอ้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49 หมายถึง มีปัญหานอ้ยท่ีสุด 
 
  จากตารางท่ี 27 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความสําคญัต่อปัญหาดา้นการ
ส่งเสริมการตลาดโดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.42) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัญหายอ่ยท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามให้ความสําคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ ไม่มีการบริการอุ่นอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.67) 
ขาดการโฆษณาสินคา้ผ่านส่ือต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 3.56) ตามลาํดบัปัญหาย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความสําคญัในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ ไม่มีสินคา้ให้ทดลองชิมฟรี (ค่าเฉล่ีย 3.48) ไม่มีการแจก
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สินคา้ตวัอย่าง (ค่าเฉล่ีย 3.40) ไม่มีพนกังานขายแนะนาํสินคา้ ณ จุดขาย (ค่าเฉล่ีย 3.33) ไม่มีการ
แจกเอกสารแนะนาํสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.32) ไม่มีการสาธิตการประกอบอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.31) และไม่
มีเวบ็ไซตแ์นะนาํสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.27) ตามลาํดบั 
 
ตารางที ่28  แสดงจาํนวน ร้อยละและค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามระดบั
ความสาํคญัของปัญหาของปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อการซ้ืออาหารทะเลปรุงสาํเร็จแช่
แขง็ 
 

ปัญหาของปัจจัยส่วนประสมการตลาด 
ระดับความสําคญัของปัญหา 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ลาํดับ 
1. ปัญหาดา้นผลิตภณัฑ ์ 3.91 มาก 2 
2. ปัญหาดา้นราคา 3.96 มาก 1 
3. ปัญหาดา้นช่องทางการจดัจาํหน่าย 3.86 มาก 3 
4. ปัญหาดา้นการส่งเสริมการตลาด 3.42 ปานกลาง 4 

ค่าเฉลีย่รวม 3.79 มาก  
หมายเหตุ :  การแปลผล ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 หมายถึง มีปัญหามากท่ีสุด, ค่าเฉล่ีย 3.50-4.49 หมายถึง มีปัญหามาก, ค่าเฉล่ีย 2.50-3.49 

หมายถึง มีปัญหาปานกลาง, ค่าเฉล่ีย 1.50-2.49 หมายถึง มีปัญหานอ้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49 หมายถึง มีปัญหานอ้ยท่ีสุด 
 
  จากตารางท่ี 28 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามสาํคญัต่อปัญหาของปัจจยัส่วน
ประสมการตลาดโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.79) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัญหาท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามให้ความสําคญัในระดับมาก ได้แก่ ปัญหาด้านราคา (ค่าเฉล่ีย 3.96) ปัญหาด้าน
ผลิตภัณฑ์ (ค่าเฉล่ีย 3.91) ปัญหาด้านช่องทางการจัดจาํหน่าย (ค่าเฉล่ีย 3.86) ปัญหาท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามให้ความสาํคญัในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ ปัญหาดา้นการส่งเสริมการตลาด (ค่าเฉล่ีย 
3.42) ตามลาํดบั 
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ส่วนที่ 5 ปัจจัยส่วนประสมการตลาดที่มีผลต่อการซ้ืออาหารทะเลปรุงสําเร็จแช่แข็ง จําแนกตาม
เพศ อายุ รายได้ต่อเดือน และสถานภาพ 
 
ตารางที่ 29  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อการซ้ืออาหาร
ทะเลปรุงสาํเร็จแช่แขง็ของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามเพศ 
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

เพศ 

ชาย หญิง 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั 

1. รสชาติอาหาร  4.49 
(มาก) 

2 4.47 
(มาก) 

2 

2. คุณภาพอาหาร 4.50 
(มากท่ีสุด) 

1 4.42 
(มาก) 

3 

3. ความหลากหลายของอาหาร 4.00 
(มาก) 

6 3.99 
(มาก) 

8 

4. ช่ือเสียงตรายีห่อ้ 4.00 
(มาก) 

6 3.97 
(มาก) 

11 

5. ผลิตภณัฑท่ี์มีช่ือเสียงเป็นท่ีเช่ือถือ 4.05 
(มาก) 

5 4.01 
(มาก) 

7 

6. รูปแบบภาชนะท่ีบรรจุมีความสะดวกต่อการ
บริโภค 

4.08 
(มาก) 

4 4.08 
(มาก) 

4 

7. ปริมาณอาหารหรือขนาดบรรจุ 3.92 
(มาก) 

8 3.98 
(มาก) 

10 

8. ความสวยงามของบรรจุภณัฑ ์ 3.75 
(มาก) 

10 3.59 
(มาก) 

13 

9. การระบุวนั เดือน ปี วนัผลิตและวนัหมดอาย ุ 4.22 
(มาก) 

3 4.51 
(มากท่ีสุด) 

1 

10. ขอ้มูลทางโภชนาการ 3.74 
(มาก) 

11 4.06 
(มาก) 

5 

11. คาํแนะนาํในการบริโภคและการเกบ็รักษา 3.67 
(มาก) 

13 3.97 
(มาก) 

11 
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ตารางที่ 29 (ต่อ)  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสําคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อการซ้ือ
อาหารทะเลปรุงสาํเร็จแช่แขง็ของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามเพศ 
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

เพศ 

ชาย หญิง 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั 

12. มีเคร่ืองหมายรับรองคุณภาพตามหลกัสากล 3.70 
(มาก) 

12 4.03 
(มาก) 

6 

13. มีหลายยีห่อ้ใหเ้ลือก 3.79 
(มาก) 

9 3.99 
(มาก) 

8 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.99 

(มาก) 
 4.08 

(มาก) 
 

หมายเหตุ :  การแปลผล ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 หมายถึง มีผลมากท่ีสุด, ค่าเฉล่ีย 3.50-4.49 หมายถึง มีผลมาก, ค่าเฉล่ีย 2.50-3.49 
หมายถึง มีผลปานกลาง, ค่าเฉล่ีย 1.50-2.49 หมายถึง มีผลนอ้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49 หมายถึง มีผลนอ้ยท่ีสุด 

 
 จากตารางท่ี 29 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายให้ความสําคญัต่อปัจจยัดา้น
ผลิตภณัฑ์โดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.99) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามใหค้วามสาํคญัในระดบัมากท่ีสุด ไดแ้ก่ คุณภาพอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.50) ปัจจยัยอ่ยท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามให้ความสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ รสชาติอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.49) การระบุวนั 
เดือน ปี วนัผลิตและวนัหมดอายุ (ค่าเฉล่ีย 4.22) รูปแบบภาชนะท่ีบรรจุมีความสะดวกต่อการ
บริโภค (ค่าเฉล่ีย 4.08) ผลิตภณัฑท่ี์มีช่ือเสียงเป็นท่ีเช่ือถือ (ค่าเฉล่ีย 4.05) ความหลากหลายของ
อาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.00) ช่ือเสียงตรายี่ห้อ (ค่าเฉล่ีย 4.00) ปริมาณอาหารหรือขนาดบรรจุ (ค่าเฉล่ีย 
3.92) มีหลายยีห่อ้ใหเ้ลือก (ค่าเฉล่ีย 3.79) ความสวยงามของบรรจุภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 3.75) ขอ้มูลทาง
โภชนาการ (ค่าเฉล่ีย 3.74) มีเคร่ืองหมายรับรองคุณภาพตามหลกัสากล (ค่าเฉล่ีย 3.70) และ
คาํแนะนาํในการบริโภคและการเกบ็รักษา (ค่าเฉล่ีย 3.67) ตามลาํดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงใหค้วามสาํคญัต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑโ์ดยรวมในระดบั
มาก (ค่าเฉล่ีย 4.08) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความสาํคญัใน
ระดบัมากท่ีสุด ไดแ้ก่ การระบุวนั เดือน ปี วนัผลิตและวนัหมดอายุ (ค่าเฉล่ีย 4.51) ปัจจยัย่อยท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามให้ความสําคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ รสชาติอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.47) คุณภาพ
อาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.42) รูปแบบภาชนะท่ีบรรจุมีความสะดวกต่อการบริโภค (ค่าเฉล่ีย 4.08) ขอ้มูล
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ทางโภชนาการ (ค่าเฉล่ีย 4.06) มีเคร่ืองหมายรับรองคุณภาพตามหลกัสากล (ค่าเฉล่ีย 4.03) 
ผลิตภณัฑท่ี์มีช่ือเสียงเป็นท่ีเช่ือถือ (ค่าเฉล่ีย 4.01) ความหลากหลายของอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.99) มี
หลายยีห่อ้ใหเ้ลือก (ค่าเฉล่ีย 3.99) ปริมาณอาหารหรือขนาดบรรจุ (ค่าเฉล่ีย 3.98) ช่ือเสียงตรายีห่อ้ 
(ค่าเฉล่ีย 3.97) คาํแนะนาํในการบริโภคและการเก็บรักษา (ค่าเฉล่ีย 3.97) และความสวยงามของ
บรรจุภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 3.59) ตามลาํดบั 
 
ตารางท่ี 30  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสําคญัของปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อการซ้ืออาหารทะเล
ปรุงสาํเร็จแช่แขง็ของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามเพศ 
 

ปัจจัยด้านราคา 

เพศ 

ชาย หญิง 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั 

1. ราคาต่อกล่อง 4.34 
(มาก) 

1 4.33 
(มาก) 

1 

2. มีป้ายราคาติดไวช้ดัเจน 4.09 
(มาก) 

2 4.30 
(มาก) 

2 

3. มีหลายระดบัราคาใหเ้ลือก 3.87 
(มาก) 

3 4.07 
(มาก) 

3 

4. มีส่วนลด 3.83 
(มาก) 

4 4.07 
(มาก) 

3 

5. ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ 3.83 
(มาก) 

4 3.96 
(มาก) 

5 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.09 

(มาก) 
 4.21 

(มาก) 
 

หมายเหตุ :  การแปลผล ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 หมายถึง มีผลมากท่ีสุด, ค่าเฉล่ีย 3.50-4.49 หมายถึง มีผลมาก, ค่าเฉล่ีย 2.50-3.49 
หมายถึง มีผลปานกลาง, ค่าเฉล่ีย 1.50-2.49 หมายถึง มีผลนอ้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49 หมายถึง มีผลนอ้ยท่ีสุด 

 
  จากตารางท่ี 30 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายให้ความสาํคญัต่อปัจจยัดา้น
ราคาโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.09) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถาม
ให้ความสําคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ ราคาต่อกล่อง (ค่าเฉล่ีย 4.34) ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ 
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(ค่าเฉล่ีย 4.30) มีป้ายราคาติดไวช้ดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.09) มีหลายระดบัราคาใหเ้ลือก (ค่าเฉล่ีย 3.87) 
และมีส่วนลด (ค่าเฉล่ีย 3.83) ตามลาํดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงให้ความสาํคญัต่อปัจจยัดา้นราคาโดยรวมในระดบั
มาก (ค่าเฉล่ีย 4.21) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความสาํคญัใน
ระดบัมาก ไดแ้ก่ ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ (ค่าเฉล่ีย 4.40) ราคาต่อกล่อง (ค่าเฉล่ีย 4.33) มีป้ายราคา
ติดไวช้ดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.30) มีหลายระดบัราคาใหเ้ลือก (ค่าเฉล่ีย 4.07) และมีส่วนลด (ค่าเฉล่ีย 3.96) 
ตามลาํดบั 
 

ตารางที ่31  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัของปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจาํหน่ายท่ีมีผลต่อการ
ซ้ืออาหารทะเลปรุงสาํเร็จแช่แขง็ของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามเพศ 
 

ปัจจัยด้านช่องทาการจัดจําหน่าย 

เพศ 

ชาย หญิง 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั 

1. หาซ้ือไดง่้าย สะดวก มีจาํหน่ายทัว่ไป 4.45 
(มาก) 

1 4.47 
(มาก) 

1 

2. มีสินคา้วางขายตลอดเวลา 4.33 
(มาก) 

2 4.29 
(มาก) 

3 

3. มีจาํหน่ายใกลบ้า้น/ท่ีทาํงาน 4.32 
(มาก) 

3 4.32 
(มาก) 

2 

4. มีสถานท่ีจอดรถสะดวกและเพียงพอ 3.83 
(มาก) 

6 3.94 
(มาก) 

6 

5. โทรสั่งได ้ 3.16 
(ปานกลาง) 

7 3.53 
(มาก) 

7 

6. มีจาํหน่ายในร้านสะดวกซ้ือ 4.04 
(มาก) 

5 4.28 
(มาก) 

4 

7. มีในซุปเปอร์มาร์เกต็/หา้งสรรพสินคา้ 4.17 
(มาก) 

4 4.22 
(มาก) 

5 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.04 

(มาก) 
 4.15 

(มาก) 
 

หมายเหตุ :  การแปลผล ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 หมายถึง มีผลมากท่ีสุด, ค่าเฉล่ีย 3.50-4.49 หมายถึง มีผลมาก, ค่าเฉล่ีย 2.50-3.49 
หมายถึง มีผลปานกลาง, ค่าเฉล่ีย 1.50-2.49 หมายถึง มีผลนอ้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49 หมายถึง มีผลนอ้ยท่ีสุด 
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  จากตารางท่ี 31 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายให้ความสาํคญัต่อปัจจยัดา้น
ช่องทางการจดัจาํหน่ายโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.04) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัยอ่ยท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามให้ความสําคญัในระดับมาก ได้แก่ หาซ้ือได้ง่าย สะดวก มีจาํหน่ายทัว่ไป 
(ค่าเฉล่ีย 4.45) มีสินคา้วางขายตลอดเวลา (ค่าเฉล่ีย 4.33) มีจาํหน่ายใกลบ้า้น/ท่ีทาํงาน (ค่าเฉล่ีย 
4.32) มีในซุปเปอร์มาร์เก็ต/หา้งสรรพสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 4.17) มีจาํหน่ายในร้านสะดวกซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 
4.04) มีสถานท่ีจอดรถสะดวกและเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.83) ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความสาํคญัในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ โทรสัง่ได ้(ค่าเฉล่ีย 3.16) ตามลาํดบั  
   ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงให้ความสาํคญัต่อปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจาํหน่าย
โดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.15) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ หาซ้ือไดง่้าย สะดวก มีจาํหน่ายทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 4.47) มีจาํหน่ายใกล้
บา้น/ท่ีทาํงาน (ค่าเฉล่ีย 4.32) มีสินคา้วางขายตลอดเวลา (ค่าเฉล่ีย 4.29) มีจาํหน่ายในร้านสะดวกซ้ือ 
(ค่าเฉล่ีย 4.28) มีในซุปเปอร์มาร์เก็ต/หา้งสรรพสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 4.22) มีสถานท่ีจอดรถสะดวกและ
เพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.94) และโทรสัง่ได ้(ค่าเฉล่ีย 3.53) ตามลาํดบั  
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ตารางที่ 32  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อการ
ซ้ืออาหารทะเลปรุงสาํเร็จแช่แขง็ของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามเพศ 
 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด 

เพศ 

ชาย หญิง 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั 

1. มีพนกังานขายแนะนาํสินคา้ ณ จุดขาย 3.58 
(มาก) 

5 3.46 
(ปานกลาง) 

9 

2. การโฆษณาในส่ือต่างๆ 3.84 
(มาก) 

2 3.85 
(มาก) 

2 

3. การส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา มีของแถม 3.87 
(มาก) 

1 4.04 
(มาก) 

1 

4. มีสินคา้ใหท้ดลองชิมฟรี 3.67 
(มาก) 

3 3.85 
(มาก) 

2 

5. มีการแจกสินคา้ตวัอยา่ง 3.61 
(มาก) 

4 3.81 
(มาก) 

4 

6. มีการแถมสินคา้อ่ืนโดยไม่ตอ้งซ้ือ 3.50 
(มาก) 

6 3.58 
(มาก) 

5 

7. มีการสาธิตการประกอบอาหาร 3.20 
(ปานกลาง) 

9 3.50 
(มาก) 

8 

8. มีการแจกเอกสารแนะนาํสินคา้ 3.43 
(ปานกลาง) 

7 3.52 
(มาก) 

7 

9. มีเวบ็ไซตแ์นะนาํสินคา้ 3.42 
(ปานกลาง) 

8 3.55 
(มาก) 

6 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.57 

(มาก) 
 3.68 

(มาก) 
 

หมายเหตุ :  การแปลผล ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 หมายถึง มีผลมากท่ีสุด, ค่าเฉล่ีย 3.50-4.49 หมายถึง มีผลมาก, ค่าเฉล่ีย 2.50-3.49 
หมายถึง มีผลปานกลาง, ค่าเฉล่ีย 1.50-2.49 หมายถึง มีผลนอ้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49 หมายถึง มีผลนอ้ยท่ีสุด 

   
  จากตารางท่ี 32 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายให้ความสาํคญัต่อปัจจยัดา้น
การส่งเสริมการตลาดโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.57) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัย่อยท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ การส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา มีของ
แถม (ค่าเฉล่ีย 3.87) การโฆษณาในส่ือต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 3.84) มีสินคา้ใหท้ดลองชิมฟรี (ค่าเฉล่ีย 3.67) 
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มีการแจกสินคา้ตวัอยา่ง (ค่าเฉล่ีย 3.61) มีพนกังานขายแนะนาํสินคา้ ณ จุดขาย (ค่าเฉล่ีย 3.58) มีการ
แถมสินคา้อ่ืนโดยไม่ตอ้งซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 3.50) ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความสาํคญัใน
ระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ มีการแจกเอกสารแนะนาํสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.43) มีเวบ็ไซตแ์นะนาํสินคา้ 
(ค่าเฉล่ีย 3.42) และมีการสาธิตการประกอบอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.20) ตามลาํดบั  
  ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงให้ความสําคญัต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด
โดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.68) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความสําคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ การส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา มีของแถม (ค่าเฉล่ีย 4.04) 
การโฆษณาในส่ือต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 3.85) มีสินคา้ให้ทดลองชิมฟรี (ค่าเฉล่ีย 3.85) มีการแจกสินคา้
ตวัอยา่ง (ค่าเฉล่ีย 3.81) มีการแถมสินคา้อ่ืนโดยไม่ตอ้งซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 3.58) มีเวบ็ไซตแ์นะนาํสินคา้ 
(ค่าเฉล่ีย 3.55) มีการแจกเอกสารแนะนาํสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.52) มีการสาธิตการประกอบอาหาร 
(ค่าเฉล่ีย 3.50) ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามสาํคญัในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ มีพนกังาน
ขายแนะนาํสินคา้ ณ จุดขาย (ค่าเฉล่ีย 3.46) ตามลาํดบั  
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ตารางที ่33  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัของปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อการซ้ือ
อาหารทะเลปรุงสาํเร็จแช่แขง็ของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามเพศ 
 

ปัจจัยส่วนประสมการตลาด 

เพศ 

ชาย หญิง 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั 

1. ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ 3.99 
(มาก) 

3 4.08 
(มาก) 

3 

2. ปัจจยัดา้นราคา 4.09 
(มาก) 

1 4.21 
(มาก) 

1 

3. ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจาํหน่าย 4.04 
(มาก) 

2 4.15 
(มาก) 

2 

4. ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 3.57 
(มาก) 

4 3.68 
(มาก) 

4 

ค่าเฉลีย่รวม 3.92 
(มาก) 

 4.03 
(มาก) 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 หมายถึง มีผลมากท่ีสุด, ค่าเฉล่ีย 3.50-4.49 หมายถึง มีผลมาก, ค่าเฉล่ีย 2.50-3.49 
หมายถึง มีผลปานกลาง, ค่าเฉล่ีย 1.50-2.49 หมายถึง มีผลนอ้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49 หมายถึง มีผลนอ้ยท่ีสุด 

 
  จากตารางท่ี 33 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายให้ความสาํคญัต่อปัจจยัส่วน
ประสมการตลาดโดยรวมในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย 3.92) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจัยท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามให้ความสําคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ ปัจจยัดา้นราคา (ค่าเฉล่ีย 4.09) ปัจจยัดา้นช่อง
ทางการจดัจาํหน่าย (ค่าเฉล่ีย 4.04) ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 3.99) และปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด (ค่าเฉล่ีย 3.57) ตามลาํดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงให้ความสําคัญต่อปัจจัยส่วนประสมการตลาด
โดยรวมในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย 4.03) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจัยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ ปัจจยัดา้นราคา (ค่าเฉล่ีย 4.21) ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจาํหน่าย 
(ค่าเฉล่ีย 4.15) ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 4.08) และปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด (ค่าเฉล่ีย 
3.68) ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 34  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อการซ้ืออาหาร
ทะเลปรุงสาํเร็จแช่แขง็ของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอาย ุ
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

อายุ 

ตํา่กว่า 30 ปี 30-39 ปี 40 ปีขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั 

1. รสชาติอาหาร  4.44 
(มาก) 

1 4.54 
(มากท่ีสุด) 

1 4.38 
(มาก) 

2 

2. คุณภาพอาหาร 4.42 
(มาก) 

2 4.50 
(มากท่ีสุด) 

2 4.33 
(มาก) 

3 

3. ความหลากหลายของอาหาร 4.02 
(มาก) 

5 4.00 
(มาก) 

9 3.86 
(มาก) 

12 

4. ช่ือเสียงตรายีห่อ้ 3.98 
(มาก) 

7 4.01 
(มาก) 

7 3.88 
(มาก) 

11 

5. ผลิตภณัฑท่ี์มีช่ือเสียงเป็นท่ีเช่ือถือ 4.00 
(มาก) 

6 4.03 
(มาก) 

5 4.05 
(มาก) 

8 

6. รูปแบบภาชนะท่ีบรรจุมีความสะดวกต่อ
การบริโภค 

4.11 
(มาก) 

4 4.02 
(มาก) 

6 4.19 
(มาก) 

4 

7. ปริมาณอาหารหรือขนาดบรรจุ 3.93 
(มาก) 

10 4.01 
(มาก) 

7 3.95 
(มาก) 

10 

8. ความสวยงามของบรรจุภณัฑ ์ 3.59 
(มาก) 

13 3.65 
(มาก) 

13 3.69 
(มาก) 

13 

9. การระบุวนั เดือน ปี วนัผลิตและวนั
หมดอาย ุ

4.36 
(มาก) 

3 4.48 
(มาก) 

3 4.55 
(มากท่ีสุด) 

1 

10. ขอ้มูลทางโภชนาการ 3.86 
(มาก) 

11 4.06 
(มาก) 

4 4.10 
(มาก) 

7 

11. คาํแนะนาํในการบริโภคและการเกบ็รักษา 3.77 
(มาก) 

12 3.92 
(มาก) 

10 4.17 
(มาก) 

5 

12. มีเคร่ืองหมายรับรองคุณภาพตามหลกัสากล 3.96 
(มาก) 

8 3.87 
(มาก) 

12 4.12 
(มาก) 

6 
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ตารางที่ 34 (ต่อ)  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสําคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อการซ้ือ
อาหารทะเลปรุงสาํเร็จแช่แขง็ของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอาย ุ
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

อายุ 

ตํา่กว่า 30 ปี 30-39 ปี 40 ปีขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั 

13. มีหลายยีห่อ้ใหเ้ลือก 3.95 
(มาก) 

9 3.92 
(มาก) 

10 3.98 
(มาก) 

9 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.03 

(มาก) 
 4.08 

(มาก) 
 4.10 

(มาก) 
 

หมายเหตุ :  การแปลผล ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 หมายถึง มีผลมากท่ีสุด, ค่าเฉล่ีย 3.50-4.49 หมายถึง มีผลมาก, ค่าเฉล่ีย 2.50-3.49 
หมายถึง มีผลปานกลาง, ค่าเฉล่ีย 1.50-2.49 หมายถึง มีผลนอ้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49 หมายถึง มีผลนอ้ยท่ีสุด 

 
  จากตารางท่ี 34 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายตุ ํ่ากว่า 30 ปีให้ความสาํคญัต่อ
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์โดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.03) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัย่อยท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามให้ความสําคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ รสชาติอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.44) คุณภาพ
อาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.42) การระบุวนั เดือน ปี วนัผลิตและวนัหมดอาย ุ(ค่าเฉล่ีย 4.36) รูปแบบภาชนะ
ท่ีบรรจุมีความสะดวกต่อการบริโภค (ค่าเฉล่ีย 4.11) ความหลากหลายของอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.02) 
ผลิตภณัฑท่ี์มีช่ือเสียงเป็นท่ีเช่ือถือ (ค่าเฉล่ีย 4.00) ช่ือเสียงตรายี่หอ้ (ค่าเฉล่ีย 3.98) มีเคร่ืองหมาย
รับรองคุณภาพตามหลกัสากล (ค่าเฉล่ีย 3.96) มีหลายยีห่้อใหเ้ลือก (ค่าเฉล่ีย 3.95) ปริมาณอาหาร
หรือขนาดบรรจุ (ค่าเฉล่ีย 3.93) ขอ้มูลทางโภชนาการ (ค่าเฉล่ีย 3.86) คาํแนะนาํในการบริโภคและ
การเกบ็รักษา (ค่าเฉล่ีย 3.77) และความสวยงามของบรรจุภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 3.59) ตามลาํดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 30-39 ปีให้ความสําคัญต่อปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์
โดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.08) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความสาํคญัในระดบัมากท่ีสุด ไดแ้ก่ รสชาติอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.54) คุณภาพอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.50) 
ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ การระบุวนั เดือน ปี วนัผลิตและ
วนัหมดอาย ุ(ค่าเฉล่ีย 4.48) ขอ้มูลทางโภชนาการ (ค่าเฉล่ีย 4.06) ผลิตภณัฑท่ี์มีช่ือเสียงเป็นท่ีเช่ือถือ 
(ค่าเฉล่ีย 4.03) รูปแบบภาชนะท่ีบรรจุมีความสะดวกต่อการบริโภค (ค่าเฉล่ีย 4.02) ช่ือเสียงตรายีห่อ้ 
(ค่าเฉล่ีย 4.01) ปริมาณอาหารหรือขนาดบรรจุ (ค่าเฉล่ีย 4.01) ความหลากหลายของอาหาร (ค่าเฉล่ีย 
4.00) คาํแนะนาํในการบริโภคและการเกบ็รักษา (ค่าเฉล่ีย 3.92) มีหลายยีห่อ้ใหเ้ลือก (ค่าเฉล่ีย 3.92) 
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มีเคร่ืองหมายรับรองคุณภาพตามหลกัสากล (ค่าเฉล่ีย 3.87) และความสวยงามของบรรจุภณัฑ ์
(ค่าเฉล่ีย 3.65) ตามลาํดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 40 ปีข้ึนไปให้ความสําคญัต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์
โดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.10) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความสาํคญัในระดบัมากท่ีสุด ไดแ้ก่ การระบุวนั เดือน ปี วนัผลิตและวนัหมดอายุ (ค่าเฉล่ีย 4.55) 
ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ รสชาติอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.38) 
คุณภาพอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.33) รูปแบบภาชนะท่ีบรรจุมีความสะดวกต่อการบริโภค (ค่าเฉล่ีย 4.19) 
คาํแนะนาํในการบริโภคและการเก็บรักษา (ค่าเฉล่ีย 4.17) มีเคร่ืองหมายรับรองคุณภาพตามหลกั
สากล (ค่าเฉล่ีย 4.12) ขอ้มูลทางโภชนาการ (ค่าเฉล่ีย 4.10) ผลิตภณัฑท่ี์มีช่ือเสียงเป็นท่ีเช่ือถือ 
(ค่าเฉล่ีย 4.05) มีหลายยีห่อ้ใหเ้ลือก (ค่าเฉล่ีย 3.98) ปริมาณอาหารหรือขนาดบรรจุ (ค่าเฉล่ีย 3.95) 
ช่ือเสียงตรายีห่อ้ (ค่าเฉล่ีย 3.88) ความหลากหลายของอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.86) และความสวยงามของ
บรรจุภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 3.69) ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 35  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัของปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อการซ้ืออาหารทะเล
ปรุงสาํเร็จแช่แขง็ของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอาย ุ
 

ปัจจัยด้านราคา 

อายุ 

ตํา่กว่า 30 ปี 30-39 ปี 40 ปีขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั 

1. ราคาต่อกล่อง 4.29 
(มาก) 

2 4.42 
(มาก) 

2 4.19 
(มาก) 

2 

2. มีป้ายราคาติดไวช้ดัเจน 4.23 
(มาก) 

3 4.28 
(มาก) 

3 4.19 
(มาก) 

2 

3. มีหลายระดบัราคาใหเ้ลือก 4.06 
(มาก) 

4 4.04 
(มาก) 

4 3.81 
(มาก) 

4 

4. มีส่วนลด 3.96 
(มาก) 

5 3.92 
(มาก) 

5 3.81 
(มาก) 

4 

5. ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ 4.35 
(มาก) 

1 4.43 
(มาก) 

1 4.26 
(มาก) 

1 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.18 

(มาก) 
 4.22 

(มาก) 
 4.05 

(มาก) 
 

หมายเหตุ :  การแปลผล ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 หมายถึง มีผลมากท่ีสุด, ค่าเฉล่ีย 3.50-4.49 หมายถึง มีผลมาก, ค่าเฉล่ีย 2.50-3.49 
หมายถึง มีผลปานกลาง, ค่าเฉล่ีย 1.50-2.49 หมายถึง มีผลนอ้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49 หมายถึง มีผลนอ้ยท่ีสุด 

 
  จากตารางท่ี 35 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายตุ ํ่ากว่า 30 ปีให้ความสาํคญัต่อ
ปัจจยัดา้นราคาโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.18) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามใหค้วามสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ (ค่าเฉล่ีย 4.35) ราคาต่อ
กล่อง (ค่าเฉล่ีย 4.29) มีป้ายราคาติดไวช้ดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.23) มีหลายระดบัราคาใหเ้ลือก (ค่าเฉล่ีย 
4.06) และมีส่วนลด (ค่าเฉล่ีย 3.96) ตามลาํดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถาม 30-39 ปีให้ความสาํคญัต่อปัจจยัดา้นราคาโดยรวมในระดบั
มาก (ค่าเฉล่ีย 4.22) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความสาํคญัใน
ระดบัมาก ไดแ้ก่ ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ (ค่าเฉล่ีย 4.43) ราคาต่อกล่อง (ค่าเฉล่ีย 4.42) มีป้ายราคา
ติดไวช้ดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.28) มีหลายระดบัราคาใหเ้ลือก (ค่าเฉล่ีย 4.04) และมีส่วนลด (ค่าเฉล่ีย 3.92) 
ตามลาํดบั 
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  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ40 ปีข้ึนไปใหค้วามสาํคญัต่อปัจจยัดา้นราคาโดยรวม
ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย 4.05) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจัยย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ (ค่าเฉล่ีย 4.26) ราคาต่อกล่อง (ค่าเฉล่ีย 
4.19) มีป้ายราคาติดไวช้ดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.19) มีหลายระดบัราคาให้เลือก (ค่าเฉล่ีย 3.81) และมี
ส่วนลด (ค่าเฉล่ีย 3.81) ตามลาํดบั 
 
ตารางที ่36  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัของปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจาํหน่ายท่ีมีผลต่อการ
ซ้ืออาหารทะเลปรุงสาํเร็จแช่แขง็ของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอาย ุ
 

ปัจจัยด้านช่องทางการจัดจําหน่าย 

อายุ 

ตํา่กว่า 30 ปี 30-39 ปี 40 ปีขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั 

1. หาซ้ือไดง่้าย สะดวก มีจาํหน่ายทัว่ไป 4.42 
(มาก) 

1 4.48 
(มาก) 

1 4.57 
(มากท่ีสุด) 

1 

2. มีสินคา้วางขายตลอดเวลา 4.30 
(มาก) 

2 4.31 
(มาก) 

3 4.26 
(มาก) 

3 

3. มีจาํหน่ายใกลบ้า้น/ท่ีทาํงาน 4.28 
(มาก) 

3 4.32 
(มาก) 

2 4.43 
(มาก) 

2 

4. มีสถานท่ีจอดรถสะดวกและเพียงพอ 3.68 
(มาก) 

6 4.12 
(มาก) 

6 3.98 
(มาก) 

6 

5. โทรสั่งได ้ 3.30 
(ปานกลาง) 

7 3.55 
(มาก) 

7 3.52 
(มาก) 

7 

6. มีจาํหน่ายในร้านสะดวกซ้ือ 4.20 
(มาก) 

5 4.25 
(มาก) 

4 4.19 
(มาก) 

4 

7. มีในซุปเปอร์มาร์เกต็/หา้งสรรพสินคา้ 4.27 
(มาก) 

4 4.18 
(มาก) 

5 4.12 
(มาก) 

5 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.06 

(มาก) 
 4.17 

(มาก) 
 4.15 

(มาก) 
 

หมายเหตุ :  การแปลผล ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 หมายถึง มีผลมากท่ีสุด, ค่าเฉล่ีย 3.50-4.49 หมายถึง มีผลมาก, ค่าเฉล่ีย 2.50-3.49 
หมายถึง มีผลปานกลาง, ค่าเฉล่ีย 1.50-2.49 หมายถึง มีผลนอ้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49 หมายถึง มีผลนอ้ยท่ีสุด 
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  จากตารางท่ี 36 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายตุ ํ่ากว่า 30 ปีให้ความสาํคญัต่อ
ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจาํหน่ายโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.06) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า 
ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ หาซ้ือไดง่้าย สะดวก มีจาํหน่าย
ทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 4.42) มีสินคา้วางขายตลอดเวลา (ค่าเฉล่ีย 4.30) มีจาํหน่ายใกลบ้า้น/ท่ีทาํงาน 
(ค่าเฉล่ีย 4.28) มีในซุปเปอร์มาร์เก็ต/ห้างสรรพสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 4.27) มีจาํหน่ายในร้านสะดวกซ้ือ 
(ค่าเฉล่ีย 4.20) มีสถานท่ีจอดรถสะดวกและเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.68) ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถาม
ใหค้วามสาํคญัในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ โทรสัง่ได ้(ค่าเฉล่ีย 3.30) ตามลาํดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 30-39 ปีให้ความสาํคญัต่อปัจจยัดา้นช่องทางการจดั
จาํหน่ายโดยรวมในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย 4.17) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจัยย่อยท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามให้ความสําคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ หาซ้ือไดง่้าย สะดวก มีจาํหน่ายทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 
4.48) มีจาํหน่ายใกลบ้า้น/ท่ีทาํงาน (ค่าเฉล่ีย 4.32) มีสินคา้วางขายตลอดเวลา (ค่าเฉล่ีย 4.31) มี
จาํหน่ายในร้านสะดวกซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 4.25) มีในซุปเปอร์มาร์เก็ต/หา้งสรรพสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 4.18) มี
สถานท่ีจอดรถสะดวกและเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 4.12) และโทรสัง่ได ้(ค่าเฉล่ีย 3.55) ตามลาํดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 40 ปีข้ึนไปให้ความสาํคญัต่อปัจจยัดา้นช่องทางการ
จดัจาํหน่ายโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.15) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามให้ความสําคญัในระดับมากท่ีสุด ได้แก่ หาซ้ือได้ง่าย สะดวก มีจาํหน่ายทั่วไป 
(ค่าเฉล่ีย 4.57) ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ มีจาํหน่ายใกล้
บา้น/ท่ีทาํงาน (ค่าเฉล่ีย 4.43) มีสินคา้วางขายตลอดเวลา (ค่าเฉล่ีย 4.26) มีจาํหน่ายในร้านสะดวกซ้ือ 
(ค่าเฉล่ีย 4.19) มีในซุปเปอร์มาร์เก็ต/หา้งสรรพสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 4.12) มีสถานท่ีจอดรถสะดวกและ
เพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.98) และโทรสัง่ได ้(ค่าเฉล่ีย 3.52) ตามลาํดบั 
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ตารางท่ี 37 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อการ
ซ้ืออาหารทะเลปรุงสาํเร็จแช่แขง็ของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอาย ุ
 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด 

อายุ 

ตํา่กว่า 30 ปี 30-39 ปี 40 ปีขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั 

1. มีพนกังานขายแนะนาํสินคา้ ณ จุดขาย 3.49 
(ปานกลาง) 

6 3.49 
(ปานกลาง) 

9 3.48 
(ปานกลาง) 

7 

2. การโฆษณาในส่ือต่างๆ 3.86 
(มาก) 

2 3.85 
(มาก) 

4 3.83 
(มาก) 

1 

3. การส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา มี
ของแถม 

4.01 
(มาก) 

1 4.05 
(มาก) 

1 3.79 
(มาก) 

2 

4. มีสินคา้ใหท้ดลองชิมฟรี 3.76 
(มาก) 

3 3.91 
(มาก) 

2 3.62 
(มาก) 

4 

5. มีการแจกสินคา้ตวัอยา่ง 3.67 
(มาก) 

4 3.87 
(มาก) 

3 3.69 
(มาก) 

3 

6. มีการแถมสินคา้อ่ืนโดยไม่ตอ้งซ้ือ 3.50 
(มาก) 

5 3.72 
(มาก) 

5 3.24 
(ปานกลาง) 

9 

7. มีการสาธิตการประกอบอาหาร 3.32 
(ปานกลาง) 

9 3.52 
(มาก) 

8 3.43 
(ปานกลาง) 

8 

8. มีการแจกเอกสารแนะนาํสินคา้ 3.41 
(ปานกลาง) 

8 3.55 
(มาก) 

7 3.57 
(มาก) 

6 

9. มีเวบ็ไซตแ์นะนาํสินคา้ 3.42 
(ปานกลาง) 

7 3.58 
(มาก) 

6 3.60 
(มาก) 

5 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.61 

(มาก) 
 3.73 

(มาก) 
 3.58 

(มาก) 
 

หมายเหตุ :  การแปลผล ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 หมายถึง มีผลมากท่ีสุด, ค่าเฉล่ีย 3.50-4.49 หมายถึง มีผลมาก, ค่าเฉล่ีย 2.50-3.49 
หมายถึง มีผลปานกลาง, ค่าเฉล่ีย 1.50-2.49 หมายถึง มีผลนอ้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49 หมายถึง มีผลนอ้ยท่ีสุด 

 
  จากตารางท่ี 37 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายตุ ํ่ากว่า 30 ปีให้ความสาํคญัต่อ
ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.61) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยั
ยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ การส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา 
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มีของแถม (ค่าเฉล่ีย 4.01) การโฆษณาในส่ือต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 3.86) มีสินคา้ใหท้ดลองชิมฟรี (ค่าเฉล่ีย 
3.76) มีการแจกสินคา้ตวัอย่าง (ค่าเฉล่ีย 3.67) มีการแถมสินคา้อ่ืนโดยไม่ตอ้งซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 3.50) 
ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความสําคญัในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ มีพนักงานขายแนะนาํ
สินคา้ ณ จุดขาย (ค่าเฉล่ีย 3.49) มีเวบ็ไซตแ์นะนาํสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.42) มีการแจกเอกสารแนะนาํ
สินคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.41) และมีการสาธิตการประกอบอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.32) ตามลาํดบั  
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 30-39 ปีให้ความสําคญัต่อปัจจัยด้านการส่งเสริม
การตลาดโดยรวมในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย 3.73) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามให้ความสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ การส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา มีของแถม 
(ค่าเฉล่ีย 4.05) มีสินคา้ใหท้ดลองชิมฟรี (ค่าเฉล่ีย 3.91) มีการแจกสินคา้ตวัอยา่ง (ค่าเฉล่ีย 3.87) การ
โฆษณาในส่ือต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 3.85) มีการแถมสินคา้อ่ืนโดยไม่ตอ้งซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 3.72) มีเวบ็ไซต์
แนะนาํสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.58) มีการแจกเอกสารแนะนาํสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.55) มีการสาธิตการ
ประกอบอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.52) ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามสาํคญัในระดบัปานกลาง 
ไดแ้ก่ มีพนกังานขายแนะนาํสินคา้ ณ จุดขาย (ค่าเฉล่ีย 3.49) ตามลาํดบั  
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 40 ปีข้ึนไปให้ความสาํคญัต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาดโดยรวมในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย 3.58) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามให้ความสําคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ การโฆษณาในส่ือต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 3.83) การ
ส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา มีของแถม (ค่าเฉล่ีย 3.79) มีการแจกสินคา้ตวัอยา่ง (ค่าเฉล่ีย 3.69) 
มีสินคา้ใหท้ดลองชิมฟรี (ค่าเฉล่ีย 3.62) มีเวบ็ไซตแ์นะนาํสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.60) มีการแจกเอกสาร
แนะนาํสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.57) ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความสาํคญัในระดบัปานกลาง 
ไดแ้ก่ มีพนักงานขายแนะนาํสินคา้ ณ จุดขาย (ค่าเฉล่ีย 3.48) มีการสาธิตการประกอบอาหาร 
(ค่าเฉล่ีย 3.43) และมีการแถมสินคา้อ่ืนโดยไม่ตอ้งซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 3.24) ตามลาํดบั  
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ตารางที่ 38  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัของปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อการซ้ือ
อาหารทะเลปรุงสาํเร็จแช่แขง็ของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอาย ุ
 

ปัจจัยส่วนประสมการตลาด 

อายุ 

ตํา่กว่า 30 ปี 30-39 ปี 40 ปีขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั 

1. ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ 4.03 
(มาก) 

3 4.08 
(มาก) 

3 4.10 
(มาก) 

2 

2. ปัจจยัดา้นราคา 4.18 
(มาก) 

1 4.22 
(มาก) 

1 4.05 
(มาก) 

3 

3. ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจาํหน่าย 4.06 
(มาก) 

2 4.17 
(มาก) 

2 4.15 
(มาก) 

1 

4. ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 3.61 
(มาก) 

4 3.73 
(มาก) 

4 3.58 
(มาก) 

4 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.97 

(มาก) 
 4.05 

(มาก) 
 3.97 

(มาก) 
 

หมายเหตุ :  การแปลผล ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 หมายถึง มีผลมากท่ีสุด, ค่าเฉล่ีย 3.50-4.49 หมายถึง มีผลมาก, ค่าเฉล่ีย 2.50-3.49 
หมายถึง มีผลปานกลาง, ค่าเฉล่ีย 1.50-2.49 หมายถึง มีผลนอ้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49 หมายถึง มีผลนอ้ยท่ีสุด 

 
  จากตารางท่ี 38 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายตุ ํ่ากว่า 30 ปีให้ความสาํคญัต่อ
ปัจจยัส่วนประสมการตลาดโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.97) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามให้ความสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ ปัจจยัดา้นราคา (ค่าเฉล่ีย 4.18) ปัจจยัดา้น
ช่องทางการจดัจาํหน่าย (ค่าเฉล่ีย 4.06) ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 4.03) และปัจจยัดา้นการ
ส่งเสริมการตลาด (ค่าเฉล่ีย 3.61) ตามลาํดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ30-39 ปีใหค้วามสาํคญัต่อปัจจยัส่วนประสมการตลาด
โดยรวมในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย 4.05) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจัยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ ปัจจยัดา้นราคา (ค่าเฉล่ีย 4.22) ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจาํหน่าย 
(ค่าเฉล่ีย 4.17) ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 4.08) และปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด (ค่าเฉล่ีย 
3.73) ตามลาํดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 40 ปีข้ึนไปให้ความสําคญัต่อปัจจัยส่วนประสม
การตลาดโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.97) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัท่ีผูต้อบแบบสอบถาม
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ให้ความสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจาํหน่าย (ค่าเฉล่ีย 4.15) ปัจจยัดา้น
ผลิตภณัฑ์ (ค่าเฉล่ีย 4.10) ปัจจยัดา้นราคา (ค่าเฉล่ีย 4.05) และปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 
(ค่าเฉล่ีย 3.58) ตามลาํดบั 
 
ตารางท่ี 39  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสําคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อการซ้ืออาหาร
ทะเลปรุงสาํเร็จแช่แขง็ของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามรายไดต่้อเดือน 
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

รายได้ต่อเดอืน 

น้อยกว่า 
10,000 บาท 

10,001-20,000 
บาท 

20,001-30,000 
บาท 

30,001-40,000 
บาท 

มากกว่า 
40,000 บาท 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั 

1. รสชาติอาหาร  4.50 
(มากท่ีสุด) 

3 4.47 
(มาก) 

2 4.42 
(มาก) 

2 4.55 
(มากท่ีสุด) 

1 4.44 
(มาก) 

2 

2. คุณภาพอาหาร 4.56 
(มากท่ีสุด) 

1 4.37 
(มาก) 

3 4.45 
(มาก) 

1 4.40 
(มาก) 

2 4.49 
(มาก) 

1 

3. ความหลากหลาย
ของอาหาร 

4.15 
(มาก) 

6 4.22 
(มาก) 

4 4.03 
(มาก) 

5 3.74 
(มาก) 

11 3.64 
(มาก) 

12 

4. ช่ือเสียงตรายีห่อ้ 4.02 
(มาก) 

11 4.05 
(มาก) 

10 3.86 
(มาก) 

8 3.96 
(มาก) 

6 4.02 
(มาก) 

5 

5. ผลิตภณัฑท่ี์มี
ช่ือเสียงเป็นท่ี
เช่ือถือ 

4.08 
(มาก) 

10 3.97 
(มาก) 

12 3.91 
(มาก) 

7 4.11 
(มาก) 

5 4.11 
(มาก) 

4 

6. รูปแบบภาชนะท่ี
บรรจุมีความ
สะดวกต่อการ
บริโภค 

4.10 
(มาก) 

8 4.09 
(มาก) 

6 4.09 
(มาก) 

4 4.15 
(มาก) 

4 3.93 
(มาก) 

6 

7. ปริมาณอาหาร
หรือขนาดบรรจุ 

3.98 
(มาก) 

12 4.07 
(มาก) 

8 3.92 
(มาก) 

6 3.96 
(มาก) 

6 3.87 
(มาก) 

8 

8. ความสวยงามของ
บรรจุภณัฑ ์

3.75 
(มาก) 

13 3.76 
(มาก) 

13 3.54 
(มาก) 

13 3.64 
(มาก) 

13 3.40 
(ปานกลาง) 

13 
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ตารางที่ 39 (ต่อ)  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสําคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อการซ้ือ
อาหารทะเลปรุงสาํเร็จแช่แขง็ของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามรายไดต่้อเดือน 
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

รายได้ต่อเดอืน 

น้อยกว่า 
10,000 บาท 

10,001-20,000 
บาท 

20,001-30,000 
บาท 

30,001-40,000 
บาท 

มากกว่า 
40,000 บาท 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั 

9. การระบุวนั เดือน 
ปี วนัผลิตและวนั
หมดอาย ุ

4.54 
(มากท่ีสุด) 

2 4.51 
(มากท่ีสุด) 

1 4.38 
(มาก) 

3 4.32 
(มาก) 

3 4.42 
(มาก) 

3 

10. ขอ้มูลทาง
โภชนาการ 

4.12 
(มาก) 

7 4.13 
(มาก) 

5 3.81 
(มาก) 

11 3.91 
(มาก) 

9 3.93 
(มาก) 

6 

11. คาํแนะนาํในการ
บริโภคและการ
เกบ็รักษา 

4.10 
(มาก) 

8 4.07 
(มาก) 

8 3.74 
(มาก) 

12 3.83 
(มาก) 

10 3.69 
(มาก) 

11 

12. มีเคร่ืองหมาย
รับรองคุณภาพตาม
หลกัสากล 

4.23 
(มาก) 

4 4.08 
(มาก) 

7 3.82 
(มาก) 

9 3.74 
(มาก) 

11 3.82 
(มาก) 

9 

13. มีหลายยีห่อ้ให้
เลือก 

4.19 
(มาก) 

5 4.01 
(มาก) 

11 3.82 
(มาก) 

9 3.94 
(มาก) 

8 3.71 
(มาก) 

10 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.18 
(มาก) 

 4.14 
(มาก) 

 3.98 
(มาก) 

 4.02 
(มาก) 

 3.96 
(มาก) 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 หมายถึง มีผลมากท่ีสุด, ค่าเฉล่ีย 3.50-4.49 หมายถึง มีผลมาก, ค่าเฉล่ีย 2.50-3.49 
หมายถึง มีผลปานกลาง, ค่าเฉล่ีย 1.50-2.49 หมายถึง มีผลนอ้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49 หมายถึง มีผลนอ้ยท่ีสุด 

 
  จากตารางท่ี 39 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่้อเดือนน้อยกว่า 10,000 
บาทใหค้วามสาํคญัต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑโ์ดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.18) ซ่ึงในรายละเอียด
พบว่า ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความสําคญัในระดับมากท่ีสุด ได้แก่ คุณภาพอาหาร 
(ค่าเฉล่ีย 4.56) การระบุวนั เดือน ปี วนัผลิตและวนัหมดอาย ุ(ค่าเฉล่ีย 4.54) รสชาติอาหาร (ค่าเฉล่ีย 
4.50) ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความสําคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ มีเคร่ืองหมายรับรอง
คุณภาพตามหลกัสากล (ค่าเฉล่ีย 4.23) มีหลายยีห่้อใหเ้ลือก (ค่าเฉล่ีย 4.19) ความหลากหลายของ
อาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.15) ขอ้มูลทางโภชนาการ (ค่าเฉล่ีย 4.12) รูปแบบภาชนะท่ีบรรจุมีความสะดวก
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ต่อการบริโภค (ค่าเฉล่ีย 4.10) คาํแนะนาํในการบริโภคและการเก็บรักษา (ค่าเฉล่ีย 4.10) ผลิตภณัฑ์
ท่ีมีช่ือเสียงเป็นท่ีเช่ือถือ (ค่าเฉล่ีย 4.08) ช่ือเสียงตรายีห่้อ (ค่าเฉล่ีย 4.02) ปริมาณอาหารหรือขนาด
บรรจุ (ค่าเฉล่ีย 3.98) และความสวยงามของบรรจุภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 3.75) ตามลาํดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ต่อเดือน 10,001-20,000 บาทให้ความสําคญัต่อ
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์โดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.14) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัย่อยท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามให้ความสําคญัในระดบัมากท่ีสุด ไดแ้ก่ การระบุวนั เดือน ปี วนัผลิตและวนั
หมดอาย ุ(ค่าเฉล่ีย 4.51) ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ รสชาติ
อาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.47) คุณภาพอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.37) ความหลากหลายของอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.22) 
ขอ้มูลทางโภชนาการ (ค่าเฉล่ีย 4.13) รูปแบบภาชนะท่ีบรรจุมีความสะดวกต่อการบริโภค (ค่าเฉล่ีย 
4.09) มีเคร่ืองหมายรับรองคุณภาพตามหลกัสากล (ค่าเฉล่ีย 4.08) ปริมาณอาหารหรือขนาดบรรจุ 
(ค่าเฉล่ีย 4.07) คาํแนะนาํในการบริโภคและการเก็บรักษา (ค่าเฉล่ีย 4.07) ช่ือเสียงตรายีห่อ้ (ค่าเฉล่ีย 
4.05) มีหลายยีห่้อใหเ้ลือก (ค่าเฉล่ีย 4.01) ผลิตภณัฑท่ี์มีช่ือเสียงเป็นท่ีเช่ือถือ (ค่าเฉล่ีย 3.97) และ
ความสวยงามของบรรจุภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 3.76) ตามลาํดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ต่อเดือน 20,001-30,000 บาทให้ความสําคญัต่อ
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์โดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.98) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัย่อยท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามให้ความสําคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ คุณภาพอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.45) รสชาติ
อาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.42) การระบุวนั เดือน ปี วนัผลิตและวนัหมดอาย ุ(ค่าเฉล่ีย 4.38) รูปแบบภาชนะ
ท่ีบรรจุมีความสะดวกต่อการบริโภค (ค่าเฉล่ีย 4.09) ความหลากหลายของอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.03) 
ปริมาณอาหารหรือขนาดบรรจุ (ค่าเฉล่ีย 3.92) ผลิตภณัฑท่ี์มีช่ือเสียงเป็นท่ีเช่ือถือ (ค่าเฉล่ีย 3.91) 
ช่ือเสียงตรายีห่อ้ (ค่าเฉล่ีย 3.86) มีเคร่ืองหมายรับรองคุณภาพตามหลกัสากล (ค่าเฉล่ีย 3.82) มีหลาย
ยีห่อ้ใหเ้ลือก (ค่าเฉล่ีย 3.82) ขอ้มูลทางโภชนาการ (ค่าเฉล่ีย 3.81) คาํแนะนาํในการบริโภคและการ
เกบ็รักษา (ค่าเฉล่ีย 3.74) และความสวยงามของบรรจุภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 3.54) ตามลาํดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ต่อเดือน 30,001-40,000 บาทให้ความสําคญัต่อ
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์โดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.02) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัย่อยท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามให้ความสาํคญัในระดบัมากท่ีสุด ไดแ้ก่ รสชาติอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.55) ปัจจยั
ยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ คุณภาพอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.40) การ
ระบุวนั เดือน ปี วนัผลิตและวนัหมดอาย ุ(ค่าเฉล่ีย 4.32) รูปแบบภาชนะท่ีบรรจุมีความสะดวกต่อ
การบริโภค (ค่าเฉล่ีย 4.15) ผลิตภณัฑท่ี์มีช่ือเสียงเป็นท่ีเช่ือถือ (ค่าเฉล่ีย 4.11) ช่ือเสียงตรายี่ห้อ 
(ค่าเฉล่ีย 3.96) ปริมาณอาหารหรือขนาดบรรจุ (ค่าเฉล่ีย 3.96) มีหลายยีห่อ้ใหเ้ลือก (ค่าเฉล่ีย 3.94) 
ขอ้มูลทางโภชนาการ (ค่าเฉล่ีย 3.91) คาํแนะนาํในการบริโภคและการเก็บรักษา (ค่าเฉล่ีย 3.83) 
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ความหลากหลายของอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.74) มีเคร่ืองหมายรับรองคุณภาพตามหลกัสากล (ค่าเฉล่ีย 
3.74) และความสวยงามของบรรจุภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 3.64) ตามลาํดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่้อเดือนมากกว่า 40,000 บาทให้ความสําคญัต่อ
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์โดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.96) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัย่อยท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามให้ความสําคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ คุณภาพอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.49) รสชาติ
อาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.44) การระบุวนั เดือน ปี วนัผลิตและวนัหมดอาย ุ(ค่าเฉล่ีย 4.42) ผลิตภณัฑท่ี์มี
ช่ือเสียงเป็นท่ีเช่ือถือ (ค่าเฉล่ีย 4.11) ช่ือเสียงตรายีห่อ้ (ค่าเฉล่ีย 4.02) รูปแบบภาชนะท่ีบรรจุมีความ
สะดวกต่อการบริโภค (ค่าเฉล่ีย 3.93) ขอ้มูลทางโภชนาการ (ค่าเฉล่ีย 3.93) ปริมาณอาหารหรือ
ขนาดบรรจุ (ค่าเฉล่ีย 3.87) มีเคร่ืองหมายรับรองคุณภาพตามหลกัสากล (ค่าเฉล่ีย 3.82) มีหลายยีห่อ้
ใหเ้ลือก (ค่าเฉล่ีย 3.71) คาํแนะนาํในการบริโภคและการเกบ็รักษา (ค่าเฉล่ีย 3.69) ความหลากหลาย
ของอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.64) ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามสาํคญัในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ 
ความสวยงามของบรรจุภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 3.40) ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 40  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัของปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อการซ้ืออาหารทะเล
ปรุงสาํเร็จแช่แขง็ของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามรายไดต่้อเดือน 
 

ปัจจัยด้านราคา 

รายได้ต่อเดอืน 

น้อยกว่า 
10,000 บาท 

10,001-20,000 
บาท 

20,001-30,000 
บาท 

30,001-40,000 
บาท 

มากกว่า 
40,000 บาท 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั 

1. ราคาต่อกล่อง 4.40 
(มาก) 

3 4.33 
(มาก) 

2 4.30 
(มาก) 

2 4.43 
(มาก) 

2 4.18 
(มาก) 

2 

2. มีป้ายราคาติดไว้
ชดัเจน 

4.46 
(มาก) 

1 4.34 
(มาก) 

1 4.18 
(มาก) 

3 4.23 
(มาก) 

3 3.98 
(มาก) 

3 

3. มีหลายระดบั
ราคาใหเ้ลือก 

4.23 
(มาก) 

4 4.16 
(มาก) 

4 3.95 
(มาก) 

5 4.06 
(มาก) 

4 3.60 
(มาก) 

5 

4. มีส่วนลด 3.83 
(มาก) 

5 3.97 
(มาก) 

5 4.00 
(มาก) 

4 3.92 
(มาก) 

5 3.82 
(มาก) 

4 

5. ราคาเหมาะสมกบั
ปริมาณ 

4.42 
(มาก) 

2 4.32 
(มาก) 

3 4.35 
(มาก) 

1 4.49 
(มาก) 

1 4.31 
(มาก) 

1 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.27 
(มาก) 

 4.22 
(มาก) 

 4.15 
(มาก) 

 4.23 
(มาก) 

 3.98 
(มาก) 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 หมายถึง มีผลมากท่ีสุด, ค่าเฉล่ีย 3.50-4.49 หมายถึง มีผลมาก, ค่าเฉล่ีย 2.50-3.49 
หมายถึง มีผลปานกลาง, ค่าเฉล่ีย 1.50-2.49 หมายถึง มีผลนอ้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49 หมายถึง มีผลนอ้ยท่ีสุด 

 
  จากตารางท่ี 40 พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่้อเดือนนอ้ยกว่า 10,000 
บาทใหค้วามสาํคญัต่อปัจจยัดา้นราคาโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.27) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า 
ปัจจัยย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความสําคัญในระดับมาก ได้แก่ มีป้ายราคาติดไวช้ัดเจน 
(ค่าเฉล่ีย 4.46) ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ (ค่าเฉล่ีย 4.42) ราคาต่อกล่อง (ค่าเฉล่ีย 4.40) มีหลาย
ระดบัราคาใหเ้ลือก (ค่าเฉล่ีย 4.23) และมีส่วนลด (ค่าเฉล่ีย 3.83) ตามลาํดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ต่อเดือน 10,001-20,000 บาทให้ความสําคญัต่อ
ปัจจยัดา้นราคาโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.22) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามให้ความสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ มีป้ายราคาติดไวช้ดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.34) ราคาต่อ
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กล่อง (ค่าเฉล่ีย 4.33) ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ (ค่าเฉล่ีย 4.32) มีหลายระดบัราคาใหเ้ลือก (ค่าเฉล่ีย 
4.16) และมีส่วนลด (ค่าเฉล่ีย 3.97) ตามลาํดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ต่อเดือน 20,001-30,000 บาทให้ความสําคญัต่อ
ปัจจยัดา้นราคาโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.15) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามใหค้วามสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ (ค่าเฉล่ีย 4.35) ราคาต่อ
กล่อง (ค่าเฉล่ีย 4.30) มีป้ายราคาติดไวช้ดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.18) มีส่วนลด (ค่าเฉล่ีย 4.00) และมีหลาย
ระดบัราคาใหเ้ลือก (ค่าเฉล่ีย 3.95) ตามลาํดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ต่อเดือน 30,001-40,000 บาทให้ความสําคญัต่อ
ปัจจยัดา้นราคาโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.23) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามใหค้วามสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ (ค่าเฉล่ีย 4.49) ราคาต่อ
กล่อง (ค่าเฉล่ีย 4.43) มีป้ายราคาติดไวช้ดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.23) มีหลายระดบัราคาใหเ้ลือก (ค่าเฉล่ีย 
4.06) และมีส่วนลด (ค่าเฉล่ีย 3.92) ตามลาํดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่้อเดือนมากกว่า 40,000 บาทให้ความสําคญัต่อ
ปัจจยัดา้นราคาโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.98) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามใหค้วามสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ (ค่าเฉล่ีย 4.31) ราคาต่อ
กล่อง (ค่าเฉล่ีย 4.18) มีป้ายราคาติดไวช้ดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.98) มีส่วนลด (ค่าเฉล่ีย 3.82) และมีหลาย
ระดบัราคาใหเ้ลือก (ค่าเฉล่ีย 3.60) ตามลาํดบั 
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ตารางที ่41  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัของปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจาํหน่ายท่ีมีผลต่อการ
ซ้ืออาหารทะเลปรุงสาํเร็จแช่แขง็ของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามรายไดต่้อเดือน 
  

ปัจจัยด้านช่อง
ทางการจัดจําหน่าย 

รายได้ต่อเดอืน 

น้อยกว่า 
10,000 บาท 

10,001-20,000 
บาท 

20,001-30,000 
บาท 

30,001-40,000 
บาท 

มากกว่า 
40,000 บาท 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั 

1. หาซ้ือไดง่้าย 
สะดวก มีจาํหน่าย
ทัว่ไป 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

1 4.42 
(มาก) 

1 4.47 
(มาก) 

1 4.51 
(มากท่ีสุด) 

1 4.44 
(มาก) 

1 

2. มีสินคา้วางขาย
ตลอดเวลา 

4.40 
(มาก) 

3 4.36 
(มาก) 

2 4.24 
(มาก) 

3 4.23 
(มาก) 

4 4.27 
(มาก) 

3 

3. มีจาํหน่ายใกล้
บา้น/ท่ีทาํงาน 

4.38 
(มาก) 

4 4.22 
(มาก) 

3 4.31 
(มาก) 

2 4.40 
(มาก) 

2 4.33 
(มาก) 

2 

4. มีสถานท่ีจอดรถ
สะดวกและ
เพียงพอ 

3.79 
(มาก) 

6 3.84 
(มาก) 

6 3.76 
(มาก) 

6 4.09 
(มาก) 

6 4.22 
(มาก) 

4 

5. โทรสั่งได ้ 3.60 
(มาก) 

7 3.62 
(มาก) 

7 3.35 
(ปานกลาง) 

7 3.25 
(ปานกลาง) 

7 3.31 
(ปานกลาง) 

7 

6. มีจาํหน่ายในร้าน
สะดวกซ้ือ 

4.31 
(มาก) 

5 4.16 
(มาก) 

4 4.20 
(มาก) 

4 4.30 
(มาก) 

3 4.16 
(มาก) 

5 

7. มีในซุปเปอร์     
มาร์เกต็/
หา้งสรรพสินคา้ 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

1 4.16 
(มาก) 

4 4.16 
(มาก) 

5 4.19 
(มาก) 

5 4.07 
(มาก) 

6 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.21 
(มาก) 

 4.11 
(มาก) 

 4.07 
(มาก) 

 4.14 
(มาก) 

 4.11 
(มาก) 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 หมายถึง มีผลมากท่ีสุด, ค่าเฉล่ีย 3.50-4.49 หมายถึง มีผลมาก, ค่าเฉล่ีย 2.50-3.49 
หมายถึง มีผลปานกลาง, ค่าเฉล่ีย 1.50-2.49 หมายถึง มีผลนอ้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49 หมายถึง มีผลนอ้ยท่ีสุด 

 
  จากตารางท่ี 41 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่้อเดือนน้อยกว่า 10,000 
บาทใหค้วามสาํคญัต่อปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจาํหน่ายโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.21) ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา่ ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามสาํคญัในระดบัมากท่ีสุด ไดแ้ก่ หาซ้ือได้
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ง่าย สะดวก มีจาํหน่ายทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 4.50) มีในซุปเปอร์มาร์เก็ต/หา้งสรรพสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 4.50) 
ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความสําคญัในระดับมาก ได้แก่ มีสินคา้วางขายตลอดเวลา 
(ค่าเฉล่ีย 4.40) มีจาํหน่ายใกลบ้า้น/ท่ีทาํงาน (ค่าเฉล่ีย 4.38) มีจาํหน่ายในร้านสะดวกซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 
4.31) มีสถานท่ีจอดรถสะดวกและเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.79) และโทรสัง่ได ้(ค่าเฉล่ีย 3.60) ตามลาํดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ต่อเดือน 10,001-20,000 บาทให้ความสําคญัต่อ
ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจาํหน่ายโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.11) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า 
ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ หาซ้ือไดง่้าย สะดวก มีจาํหน่าย
ทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 4.42) มีสินคา้วางขายตลอดเวลา (ค่าเฉล่ีย 4.36) มีจาํหน่ายใกลบ้า้น/ท่ีทาํงาน 
(ค่าเฉล่ีย 4.22) มีจาํหน่ายในร้านสะดวกซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 4.16) มีในซุปเปอร์มาร์เก็ต/หา้งสรรพสินคา้ 
(ค่าเฉล่ีย 4.16) มีสถานท่ีจอดรถสะดวกและเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.84) และโทรสั่งได ้(ค่าเฉล่ีย 3.62) 
ตามลาํดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ต่อเดือน 20,001-30,000 บาทให้ความสําคญัต่อ
ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจาํหน่ายโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.07) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า 
ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ หาซ้ือไดง่้าย สะดวก มีจาํหน่าย
ทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 4.47) มีจาํหน่ายใกลบ้า้น/ท่ีทาํงาน (ค่าเฉล่ีย 4.31) มีสินคา้วางขายตลอดเวลา 
(ค่าเฉล่ีย 4.24) มีจาํหน่ายในร้านสะดวกซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 4.20) มีในซุปเปอร์มาร์เก็ต/หา้งสรรพสินคา้ 
(ค่าเฉล่ีย 4.16) มีสถานท่ีจอดรถสะดวกและเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.76) ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถาม
ใหค้วามสาํคญัในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ โทรสัง่ได ้(ค่าเฉล่ีย 3.35) ตามลาํดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ต่อเดือน 30,001-40,000 บาทให้ความสําคญัต่อ
ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจาํหน่ายโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.14) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า 
ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความสําคญัในระดบัมากท่ีสุด ไดแ้ก่ หาซ้ือไดง่้าย สะดวก มี
จาํหน่ายทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 4.51) ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ มี
จาํหน่ายใกลบ้า้น/ท่ีทาํงาน (ค่าเฉล่ีย 4.40) มีจาํหน่ายในร้านสะดวกซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 4.30) มีสินคา้
วางขายตลอดเวลา (ค่าเฉล่ีย 4.23) มีในซุปเปอร์มาร์เก็ต/หา้งสรรพสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 4.19) มีสถานท่ี
จอดรถสะดวกและเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 4.09) ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามสาํคญัในระดบั
ปานกลาง ไดแ้ก่ โทรสัง่ได ้(ค่าเฉล่ีย 3.25) ตามลาํดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่้อเดือนมากกว่า 40,000 บาทให้ความสําคญัต่อ
ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจาํหน่ายโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.11) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า 
ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ หาซ้ือไดง่้าย สะดวก มีจาํหน่าย
ทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 4.44) มีจาํหน่ายใกลบ้า้น/ท่ีทาํงาน (ค่าเฉล่ีย 4.33) มีสินคา้วางขายตลอดเวลา 
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(ค่าเฉล่ีย 4.27) มีสถานท่ีจอดรถสะดวกและเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 4.22) มีจาํหน่ายในร้านสะดวกซ้ือ 
(ค่าเฉล่ีย 4.16) มีในซุปเปอร์มาร์เก็ต/ห้างสรรพสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 4.07) ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามใหค้วามสาํคญัในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ โทรสัง่ได ้(ค่าเฉล่ีย 3.31) ตามลาํดบั 
 
 
ตารางที่ 42  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อการ
ซ้ืออาหารทะเลปรุงสาํเร็จแช่แขง็ของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามรายไดต่้อเดือน 
 

ปัจจัยด้านการ
ส่งเสริมการตลาด 

รายได้ต่อเดอืน 

น้อยกว่า 
10,000 บาท 

10,001-20,000 
บาท 

20,001-30,000 
บาท 

30,001-40,000 
บาท 

มากกว่า 
40,000 บาท 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั 

1. มีพนกังานขาย
แนะนาํสินคา้ ณ 
จุดขาย 

3.67 
(มาก) 

6 3.70 
(มาก) 

6 3.31 
(ปานกลาง) 

8 3.43 
(ปานกลาง) 

8 3.29 
(ปานกลาง) 

6 

2. การโฆษณาใน
ส่ือต่างๆ 

4.02 
(มาก) 

1 3.97 
(มาก) 

2 3.81 
(มาก) 

4 3.83 
(มาก) 

2 3.53 
(มาก) 

4 

3. การส่งเสริมการ
ขาย เช่น การลด
ราคา มีของแถม 

4.00 
(มาก) 

2 4.05 
(มาก) 

1 4.03 
(มาก) 

1 4.08 
(มาก) 

1 3.76 
(มาก) 

1 

4. มีสินคา้ให้
ทดลองชิมฟรี 

3.85 
(มาก) 

3 3.72 
(มาก) 

5 3.93 
(มาก) 

2 3.79 
(มาก) 

3 3.69 
(มาก) 

2 

5. มีการแจกสินคา้
ตวัอยา่ง 

3.81 
(มาก) 

5 3.75 
(มาก) 

4 3.85 
(มาก) 

3 3.66 
(มาก) 

4 3.69 
(มาก) 

2 

6. มีการแถมสินคา้
อ่ืนโดยไม่ตอ้งซ้ือ 

3.46 
(ปานกลาง) 

9 3.54 
(มาก) 

9 3.69 
(มาก) 

5 3.64 
(มาก) 

5 3.40 
(ปานกลาง) 

5 

7. มีการสาธิตการ
ประกอบอาหาร 

3.58 
(มาก) 

8 3.59 
(มาก) 

8 3.35 
(ปานกลาง) 

6 3.38 
(ปานกลาง) 

9 3.13 
(ปานกลาง) 

9 

8. มีการแจกเอกสาร
แนะนาํสินคา้ 

3.60 
(มาก) 

7 3.68 
(มาก) 

7 3.35 
(ปานกลาง) 

6 3.53 
(มาก) 

6 3.27 
(ปานกลาง) 

7 
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ตารางที ่42 (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อ
การซ้ืออาหารทะเลปรุงสาํเร็จแช่แขง็ของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามรายไดต่้อเดือน 
 

ปัจจัยด้านการ
ส่งเสริมการตลาด 

รายได้ต่อเดอืน 

น้อยกว่า 
10,000 บาท 

10,001-20,000 
บาท 

20,001-30,000 
บาท 

30,001-40,000 
บาท 

มากกว่า 
40,000 บาท 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั 

9. มีเวบ็ไซตแ์นะนาํ
สินคา้ 

3.85 
(มาก) 

3 3.78 
(มาก) 

3 3.23 
(ปานกลาง) 

9 3.49 
(ปานกลาง) 

7 3.20 
(ปานกลาง) 

8 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.76 
(มาก) 

 3.75 
(มาก) 

 3.62 
(มาก) 

 3.65 
(มาก) 

 3.44 
(ปานกลาง) 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 หมายถึง มีผลมากท่ีสุด, ค่าเฉล่ีย 3.50-4.49 หมายถึง มีผลมาก, ค่าเฉล่ีย 2.50-3.49 
หมายถึง มีผลปานกลาง, ค่าเฉล่ีย 1.50-2.49 หมายถึง มีผลนอ้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49 หมายถึง มีผลนอ้ยท่ีสุด 

 
  จากตารางท่ี 42 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่้อเดือนน้อยกว่า 10,000 
บาทให้ความสาํคญัต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.76) ซ่ึงใน
รายละเอียดพบว่า ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ การโฆษณา
ในส่ือต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 4.02) การส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา มีของแถม (ค่าเฉล่ีย 4.00) มีสินคา้
ให้ทดลองชิมฟรี (ค่าเฉล่ีย 3.85) มีเวบ็ไซตแ์นะนาํสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.85) มีการแจกสินคา้ตวัอยา่ง 
(ค่าเฉล่ีย 3.81) มีพนกังานขายแนะนาํสินคา้ ณ จุดขาย (ค่าเฉล่ีย 3.67) มีการแจกเอกสารแนะนาํ
สินคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.60) มีการสาธิตการประกอบอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.58) ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามใหค้วามสาํคญัในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ มีการแถมสินคา้อ่ืนโดยไม่ตอ้งซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 
3.46) ตามลาํดบั  
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ต่อเดือน 10,001-20,000 บาทให้ความสําคญัต่อ
ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.75) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยั
ยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ การส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา 
มีของแถม (ค่าเฉล่ีย 4.05) การโฆษณาในส่ือต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 3.97) มีเวบ็ไซตแ์นะนาํสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 
3.78) มีการแจกสินคา้ตวัอยา่ง (ค่าเฉล่ีย 3.75) มีสินคา้ใหท้ดลองชิมฟรี (ค่าเฉล่ีย 3.72) มีพนกังาน
ขายแนะนาํสินคา้ ณ จุดขาย (ค่าเฉล่ีย 3.70) มีการแจกเอกสารแนะนาํสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.68) มีการ
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สาธิตการประกอบอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.59) และมีการแถมสินคา้อ่ืนโดยไม่ตอ้งซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 3.54) 
ตามลาํดบั  
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ต่อเดือน 20,001-30,000 บาทให้ความสําคญัต่อ
ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.62) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยั
ยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ การส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา 
มีของแถม (ค่าเฉล่ีย 4.03) มีสินคา้ใหท้ดลองชิมฟรี (ค่าเฉล่ีย 3.93) มีการแจกสินคา้ตวัอยา่ง (ค่าเฉล่ีย 
3.85) การโฆษณาในส่ือต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 3.81) มีการแถมสินคา้อ่ืนโดยไม่ตอ้งซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 3.69) 
ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความสาํคญัในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ มีการสาธิตการประกอบ
อาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.35) มีการแจกเอกสารแนะนาํสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.35) มีพนกังานขายแนะนาํสินคา้ 
ณ จุดขาย (ค่าเฉล่ีย 3.31) และมีเวบ็ไซตแ์นะนาํสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.23) ตามลาํดบั  
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ต่อเดือน 30,001-40,000 บาทให้ความสําคญัต่อ
ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.65) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยั
ยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ การส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา 
มีของแถม (ค่าเฉล่ีย 4.08) การโฆษณาในส่ือต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 3.83) มีสินคา้ใหท้ดลองชิมฟรี (ค่าเฉล่ีย 
3.79) มีการแจกสินคา้ตวัอยา่ง (ค่าเฉล่ีย 3.66) มีการแถมสินคา้อ่ืนโดยไม่ตอ้งซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 3.64) มี
การแจกเอกสารแนะนาํสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.53) ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความสาํคญัใน
ระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ มีเวบ็ไซตแ์นะนาํสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.49) มีพนกังานขายแนะนาํสินคา้ ณ จุด
ขาย (ค่าเฉล่ีย 3.43) และมีการสาธิตการประกอบอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.38) ตามลาํดบั  
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่้อเดือนมากกว่า 40,000 บาทให้ความสําคญัต่อ
ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดโดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.44) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า 
ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ การส่งเสริมการขาย เช่น การลด
ราคา มีของแถม (ค่าเฉล่ีย 3.76) มีสินคา้ใหท้ดลองชิมฟรี (ค่าเฉล่ีย 3.69) มีการแจกสินคา้ตวัอยา่ง 
(ค่าเฉล่ีย 3.69) การโฆษณาในส่ือต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 3.53) ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความสาํคญัในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ มีการแถมสินคา้อ่ืนโดยไม่ตอ้งซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 3.40) มีพนกังาน
ขายแนะนาํสินคา้ ณ จุดขาย (ค่าเฉล่ีย 3.29) มีการแจกเอกสารแนะนาํสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.27) มี
เวบ็ไซตแ์นะนาํสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.20) และมีการสาธิตการประกอบอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.13) ตามลาํดบั  
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ตารางที่ 43 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัของปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อการซ้ือ
อาหารทะเลปรุงสาํเร็จแช่แขง็ของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามรายไดต่้อเดือน 
 

ปัจจัยส่วนประสม
การตลาดบริการ 

รายได้ต่อเดอืน 

น้อยกว่า 
10,000 บาท 

10,001-20,000 
บาท 

20,001-30,000 
บาท 

30,001-40,000 
บาท 

มากกว่า 
40,000 บาท 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั 

1. ปัจจยัดา้น
ผลิตภณัฑ ์

4.18 
(มาก) 

3 4.14 
(มาก) 

2 3.98 
(มาก) 

3 4.02 
(มาก) 

3 3.96 
(มาก) 

3 

2. ปัจจยัดา้นราคา 4.27 
(มาก) 

1 4.22 
(มาก) 

1 4.15 
(มาก) 

2 4.23 
(มาก) 

1 3.98 
(มาก) 

2 

3. ปัจจยัดา้นช่อง
ทางการจดั
จาํหน่าย 

4.21 
(มาก) 

2 4.11 
(มาก) 

3 4.07 
(มาก) 

1 4.14 
(มาก) 

2 4.11 
(มาก) 

1 

4. ปัจจยัดา้นการ
ส่งเสริม
การตลาด 

3.76 
(มาก) 

4 3.75 
(มาก) 

4 3.62 
(มาก) 

4 3.65 
(มาก) 

4 3.44 
(ปานกลาง) 

4 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.10 

(มาก) 
 4.06 

(มาก) 
 3.96 

(มาก) 
 4.01 

(มาก) 
 3.87 

(มาก) 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 หมายถึง มีผลมากท่ีสุด, ค่าเฉล่ีย 3.50-4.49 หมายถึง มีผลมาก, ค่าเฉล่ีย 2.50-3.49 
หมายถึง มีผลปานกลาง, ค่าเฉล่ีย 1.50-2.49 หมายถึง มีผลนอ้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49 หมายถึง มีผลนอ้ยท่ีสุด 

 
  จากตารางท่ี 43 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่้อเดือนน้อยกว่า 10,000 
บาทให้ความสําคญัต่อปัจจยัส่วนประสมการตลาดโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.10) ซ่ึงใน
รายละเอียดพบว่า ปัจจยัท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความสําคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ ปัจจยัดา้นราคา 
(ค่าเฉล่ีย 4.27) ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจาํหน่าย (ค่าเฉล่ีย 4.21) ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 
4.18) และปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด (ค่าเฉล่ีย 3.76) ตามลาํดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ต่อเดือน 10,001-20,000 บาทให้ความสําคญัต่อ
ปัจจยัส่วนประสมการตลาดโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.06) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามให้ความสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ ปัจจยัดา้นราคา (ค่าเฉล่ีย 4.22) ปัจจยัดา้น
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ผลิตภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 4.14) ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจาํหน่าย (ค่าเฉล่ีย 4.11) และปัจจยัดา้นการ
ส่งเสริมการตลาด (ค่าเฉล่ีย 3.75) ตามลาํดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ต่อเดือน 20,001-30,000 บาทให้ความสําคญัต่อ
ปัจจยัส่วนประสมการตลาดโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.96) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามให้ความสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ ปัจจยัดา้นราคา (ค่าเฉล่ีย 4.15) ปัจจยัดา้น
ช่องทางการจดัจาํหน่าย (ค่าเฉล่ีย 4.07) ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 3.98) และปัจจยัดา้นการ
ส่งเสริมการตลาด (ค่าเฉล่ีย 3.62) ตามลาํดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ต่อเดือน 30,001-40,000 บาทให้ความสําคญัต่อ
ปัจจยัส่วนประสมการตลาดโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.01) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามให้ความสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ ปัจจยัดา้นราคา (ค่าเฉล่ีย 4.23) ปัจจยัดา้น
ช่องทางการจดัจาํหน่าย (ค่าเฉล่ีย 4.14) ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 4.02) และปัจจยัดา้นการ
ส่งเสริมการตลาด (ค่าเฉล่ีย 3.65) ตามลาํดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่้อเดือนมากกว่า 40,000 บาทให้ความสําคญัต่อ
ปัจจยัส่วนประสมการตลาดโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.87) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจาํหน่าย (ค่าเฉล่ีย 
4.11) ปัจจัยด้านราคา (ค่าเฉล่ีย  3.98) ปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์ (ค่าเฉล่ีย  3.96) ปัจจัยท่ีผู ้ตอบ
แบบสอบถามให้ความสําคญัในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด (ค่าเฉล่ีย 
3.44) ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 44  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อการซ้ืออาหาร
ทะเลปรุงสาํเร็จแช่แขง็ของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามสถานภาพ 
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

สถานภาพ 

โสด สมรส/หย่าร้าง/หม้าย 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั 

1. รสชาติอาหาร  4.46 
(มาก) 

1 4.50 
(มากท่ีสุด) 

1 

2. คุณภาพอาหาร 4.43 
(มาก) 

2 4.46 
(มาก) 

3 

3. ความหลากหลายของอาหาร 3.96 
(มาก) 

6 4.03 
(มาก) 

10 

4. ช่ือเสียงตรายีห่อ้ 3.94 
(มาก) 

7 4.05 
(มาก) 

9 

5. ผลิตภณัฑท่ี์มีช่ือเสียงเป็นท่ีเช่ือถือ 3.98 
(มาก) 

5 4.08 
(มาก) 

5 

6. รูปแบบภาชนะท่ีบรรจุมีความสะดวกต่อการ
บริโภค 

4.06 
(มาก) 

4 4.10 
(มาก) 

4 

7. ปริมาณอาหารหรือขนาดบรรจุ 3.90 
(มาก) 

11 4.07 
(มาก) 

6 

8. ความสวยงามของบรรจุภณัฑ ์ 3.57 
(มาก) 

13 3.72 
(มาก) 

13 

9. การระบุวนั เดือน ปี วนัผลิตและวนัหมดอาย ุ 4.39 
(มาก) 

3 4.50 
(มากท่ีสุด) 

1 

10. ขอ้มูลทางโภชนาการ 3.92 
(มาก) 

9 4.07 
(มาก) 

6 

11. คาํแนะนาํในการบริโภคและการเกบ็รักษา 3.78 
(มาก) 

12 4.07 
(มาก) 

6 

12. มีเคร่ืองหมายรับรองคุณภาพตามหลกัสากล 3.91 
(มาก) 

10 3.99 
(มาก) 

11 
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ตารางที่ 44 (ต่อ)  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสําคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อการซ้ือ
อาหารทะเลปรุงสาํเร็จแช่แขง็ของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามสถานภาพ 
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

สถานภาพ 

โสด สมรส/หย่าร้าง/หม้าย 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั 

13. มีหลายยีห่อ้ใหเ้ลือก 3.93 
(มาก) 

8 3.96 
(มาก) 

12 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.02 

(มาก) 
 4.12 

(มาก) 
 

หมายเหตุ :  การแปลผล ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 หมายถึง มีผลมากท่ีสุด, ค่าเฉล่ีย 3.50-4.49 หมายถึง มีผลมาก, ค่าเฉล่ีย 2.50-3.49 
หมายถึง มีผลปานกลาง, ค่าเฉล่ีย 1.50-2.49 หมายถึง มีผลนอ้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49 หมายถึง มีผลนอ้ยท่ีสุด 

 
 จากตารางท่ี 44 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสดใหค้วามสาํคญัต่อปัจจยั
ดา้นผลิตภณัฑโ์ดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.02) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามให้ความสําคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ รสชาติอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.46) คุณภาพอาหาร 
(ค่าเฉล่ีย 4.43) การระบุวนั เดือน ปี วนัผลิตและวนัหมดอาย ุ(ค่าเฉล่ีย 4.39) รูปแบบภาชนะท่ีบรรจุ
มีความสะดวกต่อการบริโภค (ค่าเฉล่ีย 4.06) ผลิตภณัฑท่ี์มีช่ือเสียงเป็นท่ีเช่ือถือ (ค่าเฉล่ีย 3.98) 
ความหลากหลายของอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.96) ช่ือเสียงตรายีห่อ้ (ค่าเฉล่ีย 3.94) มีหลายยีห่อ้ใหเ้ลือก 
(ค่าเฉล่ีย 3.93) ขอ้มูลทางโภชนาการ (ค่าเฉล่ีย 3.92) มีเคร่ืองหมายรับรองคุณภาพตามหลกัสากล 
(ค่าเฉล่ีย 3.91) ปริมาณอาหารหรือขนาดบรรจุ (ค่าเฉล่ีย 3.90) คาํแนะนาํในการบริโภคและการเก็บ
รักษา (ค่าเฉล่ีย 3.78) และความสวยงามของบรรจุภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 3.57) ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส/หย่าร้าง/หมา้ยให้ความสําคญัต่อปัจจยั
ดา้นผลิตภณัฑโ์ดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.12) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามให้ความสาํคญัในระดบัมากท่ีสุด ไดแ้ก่ รสชาติอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.50) การระบุวนั 
เดือน ปี วนัผลิตและวนัหมดอาย ุ(ค่าเฉล่ีย 4.50) ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามสาํคญัใน
ระดบัมาก ไดแ้ก่ คุณภาพอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.46) รูปแบบภาชนะท่ีบรรจุมีความสะดวกต่อการ
บริโภค (ค่าเฉล่ีย 4.10) ผลิตภณัฑท่ี์มีช่ือเสียงเป็นท่ีเช่ือถือ (ค่าเฉล่ีย 4.08) ปริมาณอาหารหรือขนาด
บรรจุ (ค่าเฉล่ีย 4.07) ขอ้มูลทางโภชนาการ (ค่าเฉล่ีย 4.07) คาํแนะนาํในการบริโภคและการเก็บ
รักษา (ค่าเฉล่ีย 4.07) ช่ือเสียงตรายีห่อ้ (ค่าเฉล่ีย 4.05) ความหลากหลายของอาหาร (ค่าเฉล่ีย 4.03) มี
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เคร่ืองหมายรับรองคุณภาพตามหลกัสากล (ค่าเฉล่ีย 3.99) มีหลายยีห่อ้ใหเ้ลือก (ค่าเฉล่ีย 3.96) และ
ความสวยงามของบรรจุภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 3.72) ตามลาํดบั 

 
ตารางท่ี 45  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสําคญัของปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อการซ้ืออาหารทะเล
ปรุงสาํเร็จแช่แขง็ของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามสถานภาพ 
 

ปัจจัยด้านราคา 

สถานภาพ 

โสด สมรส/หย่าร้าง/หม้าย 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั 

1. ราคาต่อกล่อง 4.29 
(มาก) 

2 4.39 
(มาก) 

1 

2. มีป้ายราคาติดไวช้ดัเจน 4.20 
(มาก) 

3 4.32 
(มาก) 

3 

3. มีหลายระดบัราคาใหเ้ลือก 4.04 
(มาก) 

4 3.97 
(มาก) 

5 

4. มีส่วนลด 3.88 
(มาก) 

5 3.99 
(มาก) 

4 

5. ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ 4.37 
(มาก) 

1 4.38 
(มาก) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.16 

(มาก) 
 4.21 

(มาก) 
 

หมายเหตุ :  การแปลผล ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 หมายถึง มีผลมากท่ีสุด, ค่าเฉล่ีย 3.50-4.49 หมายถึง มีผลมาก, ค่าเฉล่ีย 2.50-3.49 
หมายถึง มีผลปานกลาง, ค่าเฉล่ีย 1.50-2.49 หมายถึง มีผลนอ้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49 หมายถึง มีผลนอ้ยท่ีสุด 

 
  จากตารางท่ี 45 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสดให้ความสาํคญัต่อ
ปัจจยัดา้นราคาโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.16) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามใหค้วามสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ (ค่าเฉล่ีย 4.37) ราคาต่อ
กล่อง (ค่าเฉล่ีย 4.29) มีป้ายราคาติดไวช้ดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.20) มีหลายระดบัราคาใหเ้ลือก (ค่าเฉล่ีย 
4.04) และมีส่วนลด (ค่าเฉล่ีย 3.88) ตามลาํดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส/หย่าร้าง/หมา้ยให้ความสําคญัต่อปัจจยั
ดา้นราคาโดยรวมในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย 4.21) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบ
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แบบสอบถามให้ความสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ ราคาต่อกล่อง (ค่าเฉล่ีย 4.39) ราคาเหมาะสมกบั
ปริมาณ (ค่าเฉล่ีย 4.38) มีป้ายราคาติดไวช้ดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.32) มีส่วนลด (ค่าเฉล่ีย 3.99) และมีหลาย
ระดบัราคาใหเ้ลือก (ค่าเฉล่ีย 3.97)ตามลาํดบั 
 
 
ตารางที ่46  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัของปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจาํหน่ายท่ีมีผลต่อการ
ซ้ืออาหารทะเลปรุงสาํเร็จแช่แขง็ของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามสถานภาพ 
 

ปัจจัยด้านช่องทาการจัดจําหน่าย 

สถานภาพ 

โสด สมรส/หย่าร้าง/หม้าย 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั 

1. หาซ้ือไดง่้าย สะดวก มีจาํหน่ายทัว่ไป 4.42 
(มาก) 

1 4.55 
(มากท่ีสุด) 

1 

2. มีสินคา้วางขายตลอดเวลา 4.23 
(มาก) 

3 4.41 
(มาก) 

3 

3. มีจาํหน่ายใกลบ้า้น/ท่ีทาํงาน 4.24 
(มาก) 

2 4.45 
(มาก) 

2 

4. มีสถานท่ีจอดรถสะดวกและเพียงพอ 3.77 
(มาก) 

6 4.14 
(มาก) 

6 

5. โทรสั่งได ้ 3.38 
(ปานกลาง) 

7 3.52 
(มาก) 

7 

6. มีจาํหน่ายในร้านสะดวกซ้ือ 4.17 
(มาก) 

5 4.30 
(มาก) 

4 

7. มีในซุปเปอร์มาร์เกต็/หา้งสรรพสินคา้ 4.18 
(มาก) 

4 4.25 
(มาก) 

5 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.06 

(มาก) 
 4.23 

(มาก) 
 

หมายเหตุ :  การแปลผล ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 หมายถึง มีผลมากท่ีสุด, ค่าเฉล่ีย 3.50-4.49 หมายถึง มีผลมาก, ค่าเฉล่ีย 2.50-3.49 
หมายถึง มีผลปานกลาง, ค่าเฉล่ีย 1.50-2.49 หมายถึง มีผลนอ้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49 หมายถึง มีผลนอ้ยท่ีสุด 
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  จากตารางท่ี 46 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสดให้ความสาํคญัต่อ
ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจาํหน่ายโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.06) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า 
ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ หาซ้ือไดง่้าย สะดวก มีจาํหน่าย
ทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 4.42) มีจาํหน่ายใกลบ้า้น/ท่ีทาํงาน (ค่าเฉล่ีย 4.24) มีสินคา้วางขายตลอดเวลา 
(ค่าเฉล่ีย 4.23) มีในซุปเปอร์มาร์เก็ต/ห้างสรรพสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 4.18) มีจาํหน่ายในร้านสะดวกซ้ือ 
(ค่าเฉล่ีย 4.17) มีสถานท่ีจอดรถสะดวกและเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.77) ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถาม
ใหค้วามสาํคญัในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ โทรสัง่ได ้(ค่าเฉล่ีย 3.38) ตามลาํดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส/หย่าร้าง/หมา้ยให้ความสําคญัต่อปัจจยั
ดา้นช่องทางการจดัจาํหน่ายโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.23) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัยอ่ย
ท่ีผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามสาํคญัในระดบัมากท่ีสุด ไดแ้ก่ หาซ้ือไดง่้าย สะดวก มีจาํหน่ายทัว่ไป 
(ค่าเฉล่ีย 4.55) ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ มีจาํหน่ายใกล้
บา้น/ท่ีทาํงาน (ค่าเฉล่ีย 4.45) มีสินคา้วางขายตลอดเวลา (ค่าเฉล่ีย 4.41) มีจาํหน่ายในร้านสะดวกซ้ือ 
(ค่าเฉล่ีย 4.30) มีในซุปเปอร์มาร์เก็ต/หา้งสรรพสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 4.25) มีสถานท่ีจอดรถสะดวกและ
เพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 4.14) และโทรสัง่ได ้(ค่าเฉล่ีย 3.52) ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 47  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อการ
ซ้ืออาหารทะเลปรุงสาํเร็จแช่แขง็ของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามสถานภาพ 
 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด 

สถานภาพ 

โสด สมรส/หย่าร้าง/หม้าย 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั 

1. มีพนกังานขายแนะนาํสินคา้ ณ จุดขาย 3.41 
(ปานกลาง) 

7 3.63 
(มาก) 

7 

2. การโฆษณาในส่ือต่างๆ 3.81 
(มาก) 

22 3.91 
(มาก) 

4 

3. การส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา มีของแถม 3.96 
(มาก) 

1 4.06 
(มาก) 

1 

4. มีสินคา้ใหท้ดลองชิมฟรี 3.73 
(มาก) 

3 3.92 
(มาก) 

2 

5. มีการแจกสินคา้ตวัอยา่ง 3.66 
(มาก) 

4 3.92 
(มาก) 

2 

6. มีการแถมสินคา้อ่ืนโดยไม่ตอ้งซ้ือ 3.50 
(มาก) 

5 3.66 
(มาก) 

5 

7. มีการสาธิตการประกอบอาหาร 3.31 
(ปานกลาง) 

9 3.61 
(มาก) 

8 

8. มีการแจกเอกสารแนะนาํสินคา้ 3.41 
(ปานกลาง) 

7 3.64 
(มาก) 

6 

9. มีเวบ็ไซตแ์นะนาํสินคา้ 3.46 
(ปานกลาง) 

6 3.60 
(มาก) 

9 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.58 

(มาก) 
 3.77 

(มาก) 
 

หมายเหตุ :  การแปลผล ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 หมายถึง มีผลมากท่ีสุด, ค่าเฉล่ีย 3.50-4.49 หมายถึง มีผลมาก, ค่าเฉล่ีย 2.50-3.49 
หมายถึง มีผลปานกลาง, ค่าเฉล่ีย 1.50-2.49 หมายถึง มีผลนอ้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49 หมายถึง มีผลนอ้ยท่ีสุด 

 

  จากตารางท่ี 47 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสดให้ความสาํคญัต่อ
ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.58) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยั
ยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ การส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา 
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มีของแถม (ค่าเฉล่ีย 3.96) การโฆษณาในส่ือต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 3.81) มีสินคา้ใหท้ดลองชิมฟรี (ค่าเฉล่ีย 
3.73) มีการแจกสินคา้ตวัอย่าง (ค่าเฉล่ีย 3.66) มีการแถมสินคา้อ่ืนโดยไม่ตอ้งซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 3.50) 
ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความสําคญัในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ มีเวบ็ไซตแ์นะนาํสินคา้ 
(ค่าเฉล่ีย 3.46) มีการแจกเอกสารแนะนาํสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.41) มีพนกังานขายแนะนาํสินคา้ ณ จุด
ขาย (ค่าเฉล่ีย 3.41) และมีการสาธิตการประกอบอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.31) ตามลาํดบั  
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส/หย่าร้าง/หมา้ยให้ความสําคญัต่อปัจจยั
ดา้นการส่งเสริมการตลาดโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.77) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัยอ่ยท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ การส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา มีของ
แถม (ค่าเฉล่ีย 4.06) มีสินคา้ใหท้ดลองชิมฟรี (ค่าเฉล่ีย 3.92) มีการแจกสินคา้ตวัอยา่ง (ค่าเฉล่ีย 3.92) 
การโฆษณาในส่ือต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 3.91) มีการแถมสินคา้อ่ืนโดยไม่ตอ้งซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 3.66) มีการแจก
เอกสารแนะนาํสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.64) มีพนกังานขายแนะนาํสินคา้ ณ จุดขาย (ค่าเฉล่ีย 3.63) มีการ
สาธิตการประกอบอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.61) และมีเวบ็ไซตแ์นะนาํสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.60) ตามลาํดบั  
 
ตารางที ่48  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัของปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อการซ้ือ
อาหารทะเลปรุงสาํเร็จแช่แขง็ของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามสถานภาพ 
 

ปัจจัยส่วนประสมการตลาด 

สถานภาพ 

โสด สมรส/หย่าร้าง/หม้าย 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั 

1. ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ 4.02 
(มาก) 

3 4.12 
(มาก) 

3 

2. ปัจจยัดา้นราคา 4.16 
(มาก) 

1 4.21 
(มาก) 

2 

3. ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจาํหน่าย 4.06 
(มาก) 

2 4.23 
(มาก) 

1 

4. ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 3.58 
(มาก) 

4 3.77 
(มาก) 

4 

ค่าเฉลีย่รวม 3.95 
(มาก) 

 4.08 
(มาก) 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 หมายถึง มีผลมากท่ีสุด, ค่าเฉล่ีย 3.50-4.49 หมายถึง มีผลมาก, ค่าเฉล่ีย 2.50-3.49 
หมายถึง มีผลปานกลาง, ค่าเฉล่ีย 1.50-2.49 หมายถึง มีผลนอ้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49 หมายถึง มีผลนอ้ยท่ีสุด 
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  จากตารางท่ี 48 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสดให้ความสาํคญัต่อ
ปัจจยัส่วนประสมการตลาดโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.95) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามให้ความสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ ปัจจยัดา้นราคา (ค่าเฉล่ีย 4.16) ปัจจยัดา้น
ช่องทางการจดัจาํหน่าย (ค่าเฉล่ีย 4.06) ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 4.02) และปัจจยัดา้นการ
ส่งเสริมการตลาด (ค่าเฉล่ีย 3.58) ตามลาํดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส/หย่าร้าง/หมา้ยให้ความสําคญัต่อปัจจยั
ส่วนประสมการตลาดโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.08) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัจจยัท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามให้ความสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจาํหน่าย (ค่าเฉล่ีย 4.23) 
ปัจจยัดา้นราคา (ค่าเฉล่ีย 4.21) ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ (ค่าเฉล่ีย 4.12) และปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด (ค่าเฉล่ีย 3.77) ตามลาํดบั 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 77 

ส่วนที ่6  ปัญหาของปัจจัยส่วนประสมการตลาดทีมี่ผลต่อการซ้ืออาหารทะเลปรุงสําเร็จแช่แข็ง 
จําแนกตามเพศ อายุ รายได้ต่อเดือน และสถานภาพ 
 
ตารางที่ 49  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัของปัญหาดา้นผลิตภณัฑท่ี์มีผลต่อการซ้ืออาหาร
ทะเลปรุงสาํเร็จแช่แขง็ของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามเพศ 
 

ปัญหาด้านผลติภัณฑ์ 

เพศ 

ชาย หญิง 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั 

1. รสชาติอาหารไม่อร่อย  4.46 
(มาก) 

1 4.38 
(มาก) 

1 

2. คุณภาพของอาหารไม่ตรงตามความตอ้งการ 4.28 
(มาก) 

2 4.26 
(มาก) 

3 

3. ชนิดของอาหารมีใหเ้ลือกนอ้ย 3.75 
(มาก) 

8 3.74 
(มาก) 

9 

4. ไม่รู้จกัตรายีห่อ้ 3.66 
(มาก) 

12 3.65 
(มาก) 

12 

5. ไม่มัน่ใจช่ือเสียงของผูผ้ลิต 3.84 
(มาก) 

6 3.69 
(มาก) 

11 

6. บรรจุภณัฑไ์ม่เหมาะสม 3.86 
(มาก) 

5 3.80 
(มาก) 

8 

7. ไม่แสดงนํ้าหนกัสุทธิของอาหาร 3.72 
(มาก) 

9 3.71 
(มาก) 

10 

8. รูปตวัอยา่งอาหารบนบรรจุภณัฑไ์ม่น่ารับประทาน 3.91 
(มาก) 

4 3.83 
(มาก) 

7 
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ตารางที่ 49 (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสําคญัของปัญหาดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อการซ้ือ
อาหารทะเลปรุงสาํเร็จแช่แขง็ของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามเพศ 
 

ปัญหาด้านผลติภัณฑ์ 

เพศ 

ชาย หญิง 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั 

9. ฉลากไม่ระบุวนั เดือน ปี วนัผลิตและวนัหมดอาย ุ 3.93 
(มาก) 

3 4.28 
(มาก) 

2 

10. ไม่มีฉลากแสดงขอ้มูลทางโภชนาการ 3.71 
(มาก) 

10 3.93 
(มาก) 

4 

11. ไม่มีคาํแนะนาํในการบริโภคและการเกบ็รักษา 3.78 
(มาก) 

7 3.93 
(มาก) 

4 

12. ไม่มีเคร่ืองหมายรับรองคุณภาพตามหลกัสากล 3.70 
(มาก) 

11 3.90 
(มาก) 

6 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.88 

(มาก) 
 3.92 

(มาก) 
 

หมายเหตุ :  การแปลผล ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 หมายถึง มีปัญหามากท่ีสุด, ค่าเฉล่ีย 3.50-4.49 หมายถึง มีปัญหามาก, ค่าเฉล่ีย 2.50-3.49 
หมายถึง มีปัญหาปานกลาง, ค่าเฉล่ีย 1.50-2.49 หมายถึง มีปัญหานอ้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49 หมายถึง มีปัญหานอ้ยท่ีสุด 

 
 จากตารางท่ี 49 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายให้ความสําคญัต่อปัญหาดา้น
ผลิตภณัฑ์โดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.88) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัญหาย่อยท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามให้ความสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ รสชาติอาหารไม่อร่อย (ค่าเฉล่ีย 4.46) คุณภาพ
ของอาหารไม่ตรงตามความตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 4.28) ฉลากไม่ระบุวนั เดือน ปี วนัผลิตและวนั
หมดอาย ุ(ค่าเฉล่ีย 3.93) รูปตวัอยา่งอาหารบนบรรจุภณัฑไ์ม่น่ารับประทาน (ค่าเฉล่ีย 3.91) บรรจุ
ภณัฑไ์ม่เหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.86) ไม่มัน่ใจช่ือเสียงของผูผ้ลิต (ค่าเฉล่ีย 3.84) ไม่มีคาํแนะนาํในการ
บริโภคและการเก็บรักษา (ค่าเฉล่ีย 3.78) ชนิดของอาหารมีให้เลือกนอ้ย (ค่าเฉล่ีย 3.75) ไม่แสดง
นํ้ าหนกัสุทธิของอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.72) ไม่มีฉลากแสดงขอ้มูลทางโภชนาการ (ค่าเฉล่ีย 3.71) ไม่มี
เคร่ืองหมายรับรองคุณภาพตามหลกัสากล (ค่าเฉล่ีย 3.70) และไม่รู้จกัตรายี่ห้อ (ค่าเฉล่ีย 3.66) 
ตามลาํดบั  
  ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงให้ความสําคญัต่อปัญหาด้านผลิตภณัฑ์โดยรวมใน
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.92) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัญหายอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามสาํคญั
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ในระดบัมาก ไดแ้ก่ รสชาติอาหารไม่อร่อย (ค่าเฉล่ีย 4.38) ฉลากไม่ระบุวนั เดือน ปี วนัผลิตและ
วนัหมดอาย ุ(ค่าเฉล่ีย 4.28) คุณภาพของอาหารไม่ตรงตามความตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 4.26) ไม่มีฉลาก
แสดงข้อมูลทางโภชนาการ (ค่าเฉล่ีย 3.93) ไม่มีคาํแนะนําในการบริโภคและการเก็บรักษา 
(ค่าเฉล่ีย 3.93) ไม่มีเคร่ืองหมายรับรองคุณภาพตามหลกัสากล (ค่าเฉล่ีย 3.90) รูปตวัอยา่งอาหารบน
บรรจุภณัฑ์ไม่น่ารับประทาน (ค่าเฉล่ีย 3.83) บรรจุภณัฑ์ไม่เหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.80) ชนิดของ
อาหารมีให้เลือกน้อย (ค่าเฉล่ีย 3.74) ไม่แสดงนํ้ าหนักสุทธิของอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.71) ไม่มัน่ใจ
ช่ือเสียงของผูผ้ลิต (ค่าเฉล่ีย 3.69) และไม่รู้จกัตรายีห่อ้ (ค่าเฉล่ีย 3.65) ตามลาํดบั  
 
ตารางที่ 50  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัของปัญหาดา้นราคาท่ีมีผลต่อการซ้ืออาหารทะเล
ปรุงสาํเร็จแช่แขง็ของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามเพศ 
 

ปัญหาด้านราคา 

เพศ 

ชาย หญิง 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั 

1. ราคาไม่เหมาะสมกบัปริมาณ 4.24 
(มาก) 

1 4.29 
(มาก) 

1 

2. ไม่มีป้ายราคาติดแสดงราคา 3.93 
(มาก) 

2 4.13 
(มาก) 

2 

3. ราคาของอาหารมีระดบัเดียว 3.71 
(มาก) 

4 3.84 
(มาก) 

4 

4. ไม่มีส่วนลดเงินสด 3.59 
(มาก) 

5 3.65 
(มาก) 

5 

5. ราคาสูงกวา่อาหารประเภทอ่ืน 3.83 
(มาก) 

3 4.06 
(มาก) 

3 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.86 

(มาก) 
 3.99 

(มาก) 
 

หมายเหตุ :  การแปลผล ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 หมายถึง มีปัญหามากท่ีสุด, ค่าเฉล่ีย 3.50-4.49 หมายถึง มีปัญหามาก, ค่าเฉล่ีย 2.50-3.49 
หมายถึง มีปัญหาปานกลาง, ค่าเฉล่ีย 1.50-2.49 หมายถึง มีปัญหานอ้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49 หมายถึง มีปัญหานอ้ยท่ีสุด 

 
  จากตารางท่ี 50 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายให้ความสาํคญัต่อปัญหาดา้น
ราคาโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.86) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา่ ปัญหายอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถาม
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ให้ความสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ ราคาไม่เหมาะสมกบัปริมาณ (ค่าเฉล่ีย 4.24) ไม่มีป้ายราคาติด
แสดงราคา (ค่าเฉล่ีย 3.93) ราคาสูงกว่าอาหารประเภทอ่ืน (ค่าเฉล่ีย 3.83) ราคาของอาหารมีระดบั
เดียว (ค่าเฉล่ีย 3.71) และไม่มีส่วนลดเงินสด (ค่าเฉล่ีย 3.59) ตามลาํดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงให้ความสาํคญัต่อปัญหาดา้นราคาโดยรวมในระดบั
มาก (ค่าเฉล่ีย 3.99) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัญหาย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความสาํคญัใน
ระดบัมาก ไดแ้ก่ ราคาไม่เหมาะสมกบัปริมาณ (ค่าเฉล่ีย 4.29) ไม่มีป้ายราคาติดแสดงราคา (ค่าเฉล่ีย 
4.13) ราคาสูงกว่าอาหารประเภทอ่ืน (ค่าเฉล่ีย 4.06) ราคาของอาหารมีระดบัเดียว (ค่าเฉล่ีย 3.84) 
และไม่มีส่วนลดเงินสด (ค่าเฉล่ีย 3.65) ตามลาํดบั 
 
ตารางที่ 51  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัของปัญหาดา้นช่องทางการจดัจาํหน่ายท่ีมีผลต่อ
การซ้ืออาหารทะเลปรุงสาํเร็จแช่แขง็ของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามเพศ 
 

ปัญหาด้านช่องทาการจัดจําหน่าย 

เพศ 

ชาย หญิง 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั 

1. หาซ้ือไดย้าก ไม่มีวางจาํหน่ายในร้านคา้ทัว่ไป 4.13 
(มาก) 

1 4.03 
(มาก) 

1 

2. ขายสินคา้ตามฤดูกาล 3.72 
(มาก) 

3 3.69 
(มาก) 

4 

3. สถานท่ีจาํหน่ายอยูไ่กลบา้น/ท่ีทาํงาน 3.96 
(มาก) 

2 3.95 
(มาก) 

2 

4. ไม่มีท่ีจอดรถ หาท่ีจอดรถยากและไม่เพียงพอ 3.67 
(มาก) 

4 3.73 
(มาก) 

3 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.87 

(มาก) 
 3.85 

(มาก) 
 

หมายเหตุ :  การแปลผล ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 หมายถึง มีปัญหามากท่ีสุด, ค่าเฉล่ีย 3.50-4.49 หมายถึง มีปัญหามาก, ค่าเฉล่ีย 2.50-3.49 
หมายถึง มีปัญหาปานกลาง, ค่าเฉล่ีย 1.50-2.49 หมายถึง มีปัญหานอ้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49 หมายถึง มีปัญหานอ้ยท่ีสุด 

 
 
 
 



 81 

  จากตารางท่ี 51 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายให้ความสาํคญัต่อปัญหาดา้น
ช่องทางการจดัจาํหน่ายโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.87) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัญหายอ่ยท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามให้ความสําคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ หาซ้ือไดย้าก ไม่มีวางจาํหน่ายในร้านคา้
ทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 4.13) สถานท่ีจาํหน่ายอยู่ไกลบา้น/ท่ีทาํงาน (ค่าเฉล่ีย 3.96) ขายสินคา้ตามฤดูกาล 
(ค่าเฉล่ีย 3.72) และไม่มีท่ีจอดรถ หาท่ีจอดรถยากและไม่เพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.67) ตามลาํดบั  
   ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงใหค้วามสาํคญัต่อปัญหาดา้นช่องทางการจดัจาํหน่าย
โดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.85) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัญหายอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความสําคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ หาซ้ือไดย้าก ไม่มีวางจาํหน่ายในร้านคา้ทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 4.03) 
สถานท่ีจาํหน่ายอยูไ่กลบา้น/ท่ีทาํงาน (ค่าเฉล่ีย 3.95) ไม่มีท่ีจอดรถ หาท่ีจอดรถยากและไม่เพียงพอ 
(ค่าเฉล่ีย 3.73) และขายสินคา้ตามฤดูกาล (ค่าเฉล่ีย 3.69) ตามลาํดบั  
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ตารางท่ี 52  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัของปัญหาดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อการ
ซ้ืออาหารทะเลปรุงสาํเร็จแช่แขง็ของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามเพศ 
 

ปัญหาด้านการส่งเสริมการตลาด 

เพศ 

ชาย หญิง 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั 

1. ไม่มีพนกังานขายแนะนาํสินคา้ ณ จุดขาย 3.37 
(ปานกลาง) 

3 3.31 
(ปานกลาง) 

8 

2. ขาดการโฆษณาสินคา้ผา่นส่ือต่างๆ 3.63 
(มาก) 

1 3.53 
(มาก) 

2 

3. ไม่มีสินคา้ใหท้ดลองชิมฟรี 3.33 
(ปานกลาง) 

4 3.53 
(มาก) 

2 

4. ไม่มีการแจกสินคา้ตวัอยา่ง 3.24 
(ปานกลาง) 

6 3.46 
(ปานกลาง) 

4 

5. ไม่มีการสาธิตการประกอบอาหาร 3.17 
(ปานกลาง) 

7 3.36 
(ปานกลาง) 

5 

6. ไม่มีการแจกเอกสารแนะนาํสินคา้ 3.25 
(ปานกลาง) 

5 3.34 
(ปานกลาง) 

6 

7. ไม่มีเวบ็ไซตแ์นะนาํสินคา้ 3.12 
(ปานกลาง) 

8 3.32 
(ปานกลาง) 

7 

8. ไม่มีการบริการอุ่นอาหาร 3.55 
(มาก) 

2 3.71 
(มาก) 

1 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.33 

(ปานกลาง) 
 3.44 

(ปานกลาง) 
 

หมายเหตุ :  การแปลผล ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 หมายถึง มีปัญหามากท่ีสุด, ค่าเฉล่ีย 3.50-4.49 หมายถึง มีปัญหามาก, ค่าเฉล่ีย 2.50-3.49 
หมายถึง มีปัญหาปานกลาง, ค่าเฉล่ีย 1.50-2.49 หมายถึง มีปัญหานอ้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49 หมายถึง มีปัญหานอ้ยท่ีสุด 

 

  จากตารางท่ี 52 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายให้ความสาํคญัต่อปัญหาดา้น
การส่งเสริมการตลาดโดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.33) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา่ ปัญหายอ่ย
ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความสําคญัในระดับมาก ได้แก่ ขาดการโฆษณาสินคา้ผ่านส่ือต่างๆ 
(ค่าเฉล่ีย 3.63) ไม่มีการบริการอุ่นอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.55) ปัญหาย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความสาํคญัในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ ไม่มีพนกังานขายแนะนาํสินคา้ ณ จุดขาย (ค่าเฉล่ีย 3.37) ไม่มี
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สินคา้ให้ทดลองชิมฟรี (ค่าเฉล่ีย 3.33) ไม่มีการแจกเอกสารแนะนาํสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.25) ไม่มีการ
แจกสินคา้ตวัอย่าง (ค่าเฉล่ีย 3.24) ไม่มีการสาธิตการประกอบอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.17) และไม่มี
เวบ็ไซตแ์นะนาํสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.12) ตามลาํดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงให้ความสาํคญัต่อปัญหาดา้นการส่งเสริมการตลาด
โดยรวมในระดับปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.44) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัญหาย่อยท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามใหค้วามสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ ไม่มีการบริการอุ่นอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.71) ขาดการ
โฆษณาสินคา้ผา่นส่ือต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 3.53) ไม่มีสินคา้ใหท้ดลองชิมฟรี (ค่าเฉล่ีย 3.53) ปัญหายอ่ยท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามให้ความสาํคญัในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ ไม่มีการแจกสินคา้ตวัอยา่ง (ค่าเฉล่ีย 
3.46) ไม่มีการสาธิตการประกอบอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.36) ไม่มีการแจกเอกสารแนะนาํสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 
3.34) ไม่มีเว็บไซต์แนะนาํสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.32) และไม่มีพนักงานขายแนะนาํสินคา้ ณ จุดขาย 
(ค่าเฉล่ีย 3.31) ตามลาํดบั 
 
ตารางที ่53  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัของปัญหาส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อการซ้ือ
อาหารทะเลปรุงสาํเร็จแช่แขง็ของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามเพศ 
 

ปัญหาของส่วนประสมการตลาด 

เพศ 

ชาย หญิง 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั 

1. ปัญหาดา้นผลิตภณัฑ ์ 3.88 
(มาก) 

1 3.92 
(มาก) 

2 

2. ปัญหาดา้นราคา 3.86 
(มาก) 

3 3.99 
(มาก) 

1 

3. ปัญหาดา้นช่องทางการจดัจาํหน่าย 3.87 
(มาก) 

2 3.85 
(มาก) 

3 

4. ปัญหาดา้นการส่งเสริมการตลาด 3.33 
(ปานกลาง) 

4 3.44 
(ปานกลาง) 

4 

ค่าเฉลีย่รวม 3.74 
(มาก) 

 3.80 
(มาก) 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 หมายถึง มีปัญหามากท่ีสุด, ค่าเฉล่ีย 3.50-4.49 หมายถึง มีปัญหามาก, ค่าเฉล่ีย 2.50-3.49 
หมายถึง มีปัญหาปานกลาง, ค่าเฉล่ีย 1.50-2.49 หมายถึง มีปัญหานอ้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49 หมายถึง มีปัญหานอ้ยท่ีสุด 
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  จากตารางท่ี 53 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายให้ความสาํคญัต่อปัญหาของ
ส่วนประสมการตลาดโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.74) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัญหาท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามให้ความสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ ปัญหาดา้นผลิตภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 3.88) ปัญหาดา้น
ช่องทางการจัดจําหน่าย  (ค่าเฉล่ีย  3.87) ปัญหาด้านราคา  (ค่าเฉล่ีย  3.86) ปัญหาท่ีผู ้ตอบ
แบบสอบถามให้ความสาํคญัในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ ปัญหาดา้นการส่งเสริมการตลาด (ค่าเฉล่ีย 
3.33) ตามลาํดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงให้ความสําคญัต่อปัญหาของปัจจัยส่วนประสม
การตลาดโดยรวมในระดับมาก  (ค่าเฉล่ีย  3.80) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า  ปัญหาท่ีผู ้ตอบ
แบบสอบถามให้ความสําคญัในระดับมาก ได้แก่ ปัญหาด้านราคา (ค่าเฉล่ีย 3.99) ปัญหาด้าน
ผลิตภัณฑ์ (ค่าเฉล่ีย 3.92) ปัญหาด้านช่องทางการจัดจาํหน่าย (ค่าเฉล่ีย 3.85) ปัญหาท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามให้ความสาํคญัในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ ปัญหาดา้นการส่งเสริมการตลาด (ค่าเฉล่ีย 
3.44) ตามลาํดบั 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 85 

ตารางที่ 54  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัของปัญหาดา้นผลิตภณัฑท่ี์มีผลต่อการซ้ืออาหาร
ทะเลปรุงสาํเร็จแช่แขง็ของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอาย ุ
 

ปัญหาด้านผลติภัณฑ์ 

อายุ 
ตํา่กว่า 30 ปี 30-39 ปี 40 ปีขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั 

1. รสชาติอาหารไม่อร่อย  4.30 
(มาก) 

1 4.49 
(มาก) 

1 4.38 
(มาก) 

1 

2. คุณภาพของอาหารไม่ตรงตามความ
ตอ้งการ 

4.17 
(มาก) 

2 4.38 
(มาก) 

2 4.21 
(มาก) 

2 

3. ชนิดของอาหารมีใหเ้ลือกนอ้ย 3.69 
(มาก) 

9 3.80 
(มาก) 

10 3.74 
(มาก) 

7 

4. ไม่รู้จกัตรายีห่อ้ 3.61 
(มาก) 

11 3.70 
(มาก) 

12 3.62 
(มาก) 

12 

5. ไม่มัน่ใจช่ือเสียงของผูผ้ลิต 3.65 
(มาก) 

10 3.80 
(มาก) 

10 3.74 
(มาก) 

7 

6. บรรจุภณัฑไ์ม่เหมาะสม 3.75 
(มาก) 

8 3.86 
(มาก) 

8 3.86 
(มาก) 

4 

7. ไม่แสดงนํ้าหนกัสุทธิของอาหาร 3.58 
(มาก) 

12 3.82 
(มาก) 

9 3.76 
(มาก) 

6 

8. รูปตวัอยา่งอาหารบนบรรจุภณัฑไ์ม่น่า
รับประทาน 

3.77 
(มาก) 

6 3.98 
(มาก) 

5 3.71 
(มาก) 

10 

9. ฉลากไม่ระบุวนั เดือน ปี วนัผลิตและวนั
หมดอาย ุ

4.09 
(มาก) 

3 4.32 
(มาก) 

3 4.12 
(มาก) 

3 

10. ไม่มีฉลากแสดงขอ้มูลทางโภชนาการ 3.82 
(มาก) 

4 3.98 
(มาก) 

5 3.74 
(มาก) 

7 

11. ไม่มีคาํแนะนาํในการบริโภคและการเกบ็
รักษา 

3.80 
(มาก) 

5 4.00 
(มาก) 

4 3.81 
(มาก) 

5 

12. ไม่มีเคร่ืองหมายรับรองคุณภาพตามหลกั
สากล 

3.77 
(มาก) 

6 3.98 
(มาก) 

5 3.69 
(มาก) 

11 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.83 

(มาก) 
 4.01 

(มาก) 
 3.87 

(มาก) 
 

หมายเหตุ :  การแปลผล ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 หมายถึง มีปัญหามากท่ีสุด, ค่าเฉล่ีย 3.50-4.49 หมายถึง มีปัญหามาก, ค่าเฉล่ีย 2.50-3.49 
หมายถึง มีปัญหาปานกลาง, ค่าเฉล่ีย 1.50-2.49 หมายถึง มีปัญหานอ้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49 หมายถึง มีปัญหานอ้ยท่ีสุด 
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 จากตารางท่ี 54 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุต ํ่ากว่า 30 ปีให้ความสาํคญัต่อ
ปัญหาดา้นผลิตภณัฑโ์ดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.83) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัญหายอ่ยท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามให้ความสําคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ รสชาติอาหารไม่อร่อย (ค่าเฉล่ีย 4.30) 
คุณภาพของอาหารไม่ตรงตามความตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 4.17) ฉลากไม่ระบุวนั เดือน ปี วนัผลิตและ
วนัหมดอาย ุ(ค่าเฉล่ีย 4.09) ไม่มีฉลากแสดงขอ้มูลทางโภชนาการ (ค่าเฉล่ีย 3.82) ไม่มีคาํแนะนาํใน
การบริโภคและการเก็บรักษา (ค่าเฉล่ีย 3.80) รูปตวัอย่างอาหารบนบรรจุภณัฑไ์ม่น่ารับประทาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.77) ไม่มีเคร่ืองหมายรับรองคุณภาพตามหลกัสากล (ค่าเฉล่ีย 3.77) บรรจุภณัฑ์ไม่
เหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.75) ชนิดของอาหารมีใหเ้ลือกนอ้ย (ค่าเฉล่ีย 3.69) ไม่มัน่ใจช่ือเสียงของผูผ้ลิต 
(ค่าเฉล่ีย 3.65) ไม่รู้จกัตรายีห่อ้ (ค่าเฉล่ีย 3.61) และไม่แสดงนํ้าหนกัสุทธิของอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.58) 
ตามลาํดบั  
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ30-39 ปีให้ความสาํคญัต่อปัญหาดา้นผลิตภณัฑโ์ดยรวม
ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย 4.01) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัญหาย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ รสชาติอาหารไม่อร่อย (ค่าเฉล่ีย 4.49) คุณภาพของอาหารไม่ตรง
ตามความตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 4.38) ฉลากไม่ระบุวนั เดือน ปี วนัผลิตและวนัหมดอาย ุ(ค่าเฉล่ีย 4.32) 
ไม่มีคาํแนะนาํในการบริโภคและการเกบ็รักษา (ค่าเฉล่ีย 4.00) รูปตวัอยา่งอาหารบนบรรจุภณัฑไ์ม่
น่ารับประทาน (ค่าเฉล่ีย 3.98) ไม่มีฉลากแสดงข้อมูลทางโภชนาการ (ค่าเฉล่ีย 3.98) ไม่มี
เคร่ืองหมายรับรองคุณภาพตามหลกัสากล (ค่าเฉล่ีย 3.98) บรรจุภณัฑไ์ม่เหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.86) 
ไม่แสดงนํ้ าหนกัสุทธิของอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.82) ชนิดของอาหารมีใหเ้ลือกนอ้ย (ค่าเฉล่ีย 3.80) ไม่
มัน่ใจช่ือเสียงของผูผ้ลิต (ค่าเฉล่ีย 3.80) และไม่รู้จกัตรายีห่อ้ (ค่าเฉล่ีย 3.70) ตามลาํดบั  
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 40 ปีข้ึนไปให้ความสําคัญต่อปัญหาด้านผลิตภัณฑ์
โดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.87) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัญหายอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ รสชาติอาหารไม่อร่อย (ค่าเฉล่ีย 4.38) คุณภาพของอาหารไม่ตรง
ตามความตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 4.21) ฉลากไม่ระบุวนั เดือน ปี วนัผลิตและวนัหมดอาย ุ(ค่าเฉล่ีย 4.12) 
บรรจุภณัฑไ์ม่เหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.86) ไม่มีคาํแนะนาํในการบริโภคและการเก็บรักษา (ค่าเฉล่ีย 
3.81) ไม่แสดงนํ้ าหนักสุทธิของอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.76) ชนิดของอาหารมีให้เลือกน้อย (ค่าเฉล่ีย 
3.74) ไม่มัน่ใจช่ือเสียงของผูผ้ลิต (ค่าเฉล่ีย 3.74) ไม่มีฉลากแสดงขอ้มูลทางโภชนาการ (ค่าเฉล่ีย 
3.74) รูปตวัอย่างอาหารบนบรรจุภณัฑไ์ม่น่ารับประทาน (ค่าเฉล่ีย 3.71) ไม่มีเคร่ืองหมายรับรอง
คุณภาพตามหลกัสากล (ค่าเฉล่ีย 3.69) และไม่รู้จกัตรายีห่อ้ (ค่าเฉล่ีย 3.62) ตามลาํดบั  
 



 87 

ตารางที่ 55  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัของปัญหาดา้นราคาท่ีมีผลต่อการซ้ืออาหารทะเล
ปรุงสาํเร็จแช่แขง็ของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอาย ุ
 

ปัญหาด้านราคา 

อายุ 

ตํา่กว่า 30 ปี 30-39 ปี 40 ปีขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั 

1. ราคาไม่เหมาะสมกบัปริมาณ 4.29 
(มาก) 

1 4.32 
(มาก) 

1 4.10 
(มาก) 

1 

2. ไม่มีป้ายราคาติดแสดงราคา 4.09 
(มาก) 

2 4.14 
(มาก) 

2 3.90 
(มาก) 

3 

3. ราคาของอาหารมีระดบัเดียว 3.84 
(มาก) 

4 3.84 
(มาก) 

4 3.62 
(มาก) 

4 

4. ไม่มีส่วนลดเงินสด 3.66 
(มาก) 

5 3.64 
(มาก) 

5 3.55 
(มาก) 

5 

5. ราคาสูงกวา่อาหารประเภทอ่ืน 4.05 
(มาก) 

3 3.95 
(มาก) 

3 3.98 
(มาก) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.98 

(มาก) 
 3.98 

(มาก) 
 3.83 

(มาก) 
 

หมายเหตุ :  การแปลผล ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 หมายถึง มีปัญหามากท่ีสุด, ค่าเฉล่ีย 3.50-4.49 หมายถึง มีปัญหามาก, ค่าเฉล่ีย 2.50-3.49 
หมายถึง มีปัญหาปานกลาง, ค่าเฉล่ีย 1.50-2.49 หมายถึง มีปัญหานอ้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49 หมายถึง มีปัญหานอ้ยท่ีสุด 

 
  จากตารางท่ี 55 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายตุ ํ่ากว่า 30 ปีให้ความสาํคญัต่อ
ปัญหาดา้นราคาโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.98) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัญหายอ่ยท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามใหค้วามสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ ราคาไม่เหมาะสมกบัปริมาณ (ค่าเฉล่ีย 4.29) ไม่มี
ป้ายราคาติดแสดงราคา (ค่าเฉล่ีย 4.09) ราคาสูงกว่าอาหารประเภทอ่ืน (ค่าเฉล่ีย 4.05) ราคาของ
อาหารมีระดบัเดียว (ค่าเฉล่ีย 3.84) และไม่มีส่วนลดเงินสด (ค่าเฉล่ีย 3.66) ตามลาํดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถาม 30-39 ปีให้ความสาํคญัต่อปัญหาดา้นราคาโดยรวมในระดบั
มาก (ค่าเฉล่ีย 3.98) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัญหาย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความสาํคญัใน
ระดบัมาก ไดแ้ก่ ราคาไม่เหมาะสมกบัปริมาณ (ค่าเฉล่ีย 4.32) ไม่มีป้ายราคาติดแสดงราคา (ค่าเฉล่ีย 
4.14) ราคาสูงกว่าอาหารประเภทอ่ืน (ค่าเฉล่ีย 3.95) ราคาของอาหารมีระดบัเดียว (ค่าเฉล่ีย 3.84) 
และไม่มีส่วนลดเงินสด (ค่าเฉล่ีย 3.64) ตามลาํดบั 
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  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ40 ปีข้ึนไปใหค้วามสาํคญัต่อปัญหาดา้นราคาโดยรวม
ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย 3.83) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัญหาย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความสําคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ ราคาไม่เหมาะสมกบัปริมาณ (ค่าเฉล่ีย 4.10) ราคาสูงกว่าอาหาร
ประเภทอ่ืน (ค่าเฉล่ีย 3.98) ไม่มีป้ายราคาติดแสดงราคา (ค่าเฉล่ีย 3.90) ราคาของอาหารมีระดบัเดียว 
(ค่าเฉล่ีย 3.62) และไม่มีส่วนลดเงินสด (ค่าเฉล่ีย 3.55) ตามลาํดบั 
 
ตารางที่ 56  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัของปัญหาดา้นช่องทางการจดัจาํหน่ายท่ีมีผลต่อ
การซ้ืออาหารทะเลปรุงสาํเร็จแช่แขง็ของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอาย ุ
 

ปัญหาด้านช่องทางการจัดจําหน่าย 

อายุ 

ตํา่กว่า 30 ปี 30-39 ปี 40 ปีขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั 

1. หาซ้ือไดย้าก ไม่มีวางจาํหน่ายในร้านคา้
ทัว่ไป 

3.97 
(มาก) 

1 4.12 
(มาก) 

1 4.12 
(มาก) 

1 

2. ขายสินคา้ตามฤดูกาล 3.65 
(มาก) 

3 3.74 
(มาก) 

4 3.74 
(มาก) 

4 

3. สถานท่ีจาํหน่ายอยูไ่กลบา้น/ท่ีทาํงาน 3.88 
(มาก) 

2 4.06 
(มาก) 

2 3.86 
(มาก) 

2 

4. ไม่มีท่ีจอดรถ หาท่ีจอดรถยากและไม่
เพียงพอ 

3.54 
(มาก) 

4 3.85 
(มาก) 

3 3.81 
(มาก) 

3 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.76 

(มาก) 
 3.94 

(มาก) 
 3.88 

(มาก) 
 

หมายเหตุ :  การแปลผล ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 หมายถึง มีปัญหามากท่ีสุด, ค่าเฉล่ีย 3.50-4.49 หมายถึง มีปัญหามาก, ค่าเฉล่ีย 2.50-3.49 
หมายถึง มีปัญหาปานกลาง, ค่าเฉล่ีย 1.50-2.49 หมายถึง มีปัญหานอ้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49 หมายถึง มีปัญหานอ้ยท่ีสุด 

 
  จากตารางท่ี 56 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายตุ ํ่ากว่า 30 ปีให้ความสาํคญัต่อ
ปัญหาดา้นช่องทางการจดัจาํหน่ายโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.76) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า 
ปัญหายอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ หาซ้ือไดย้าก ไม่มีวางจาํหน่าย
ในร้านคา้ทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 3.97) สถานท่ีจาํหน่ายอยูไ่กลบา้น/ท่ีทาํงาน (ค่าเฉล่ีย 3.88) ขายสินคา้ตาม
ฤดูกาล (ค่าเฉล่ีย 3.65) และไม่มีท่ีจอดรถ หาท่ีจอดรถยากและไม่เพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.54) ตามลาํดบั  
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  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ30-39 ปีให้ความสาํคญัต่อปัญหาดา้นช่องทางการจดั
จาํหน่ายโดยรวมในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย 3.94) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัญหาย่อยท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามให้ความสําคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ หาซ้ือไดย้าก ไม่มีวางจาํหน่ายในร้านคา้ทัว่ไป 
(ค่าเฉล่ีย 4.12) สถานท่ีจาํหน่ายอยูไ่กลบา้น/ท่ีทาํงาน (ค่าเฉล่ีย 4.06) ไม่มีท่ีจอดรถ หาท่ีจอดรถยาก
และไม่เพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.85) และขายสินคา้ตามฤดูกาล (ค่าเฉล่ีย 3.74) ตามลาํดบั  
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ40 ปีข้ึนไปให้ความสาํคญัต่อปัญหาดา้นช่องทางการ
จดัจาํหน่ายโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.88) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัญหาย่อยท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามให้ความสําคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ หาซ้ือไดย้าก ไม่มีวางจาํหน่ายในร้านคา้ทัว่ไป 
(ค่าเฉล่ีย 4.12) สถานท่ีจาํหน่ายอยูไ่กลบา้น/ท่ีทาํงาน (ค่าเฉล่ีย 3.86) ไม่มีท่ีจอดรถ หาท่ีจอดรถยาก
และไม่เพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.81) และขายสินคา้ตามฤดูกาล (ค่าเฉล่ีย 3.74) ตามลาํดบั  
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ตารางที่ 57 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัของปัญหาดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อการ
ซ้ืออาหารทะเลปรุงสาํเร็จแช่แขง็ของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอาย ุ
 

ปัญหาด้านการส่งเสริมการตลาด 

อายุ 

ตํา่กว่า 30 ปี 30-39 ปี 40 ปีขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั 

1. ไม่มีพนกังานขายแนะนาํสินคา้ ณ จุดขาย 3.24 
(ปานกลาง) 

7 3.38 
(ปานกลาง) 

5 3.40 
(ปานกลาง) 

4 

2. ขาดการโฆษณาสินคา้ผา่นส่ือต่างๆ 3.59 
(มาก) 

2 3.56 
(มาก) 

2 3.45 
(ปานกลาง) 

3 

3. ไม่มีสินคา้ใหท้ดลองชิมฟรี 3.42 
(ปานกลาง) 

3 3.52 
(มาก) 

3 3.52 
(มาก) 

2 

4. ไม่มีการแจกสินคา้ตวัอยา่ง 3.34 
(ปานกลาง) 

4 3.47 
(ปานกลาง) 

4 3.38 
(ปานกลาง) 

6 

5. ไม่มีการสาธิตการประกอบอาหาร 3.24 
(ปานกลาง) 

7 3.35 
(ปานกลาง) 

7 3.40 
(ปานกลาง) 

4 

6. ไม่มีการแจกเอกสารแนะนาํสินคา้ 3.25 
(ปานกลาง) 

6 3.38 
(ปานกลาง) 

5 3.31 
(ปานกลาง) 

7 

7. ไม่มีเวบ็ไซตแ์นะนาํสินคา้ 3.30 
(ปานกลาง) 

5 3.25 
(ปานกลาง) 

8 3.24 
(ปานกลาง) 

8 

8. ไม่มีการบริการอุ่นอาหาร 3.62 
(มาก) 

1 3.75 
(มาก) 

1 3.60 
(มาก) 

1 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.37 

(ปานกลาง) 
 3.46 

(ปานกลาง) 
 3.41 

(ปานกลาง) 
 

หมายเหตุ :  การแปลผล ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 หมายถึง มีปัญหามากท่ีสุด, ค่าเฉล่ีย 3.50-4.49 หมายถึง มีปัญหามาก, ค่าเฉล่ีย 2.50-3.49 
หมายถึง มีปัญหาปานกลาง, ค่าเฉล่ีย 1.50-2.49 หมายถึง มีปัญหานอ้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49 หมายถึง มีปัญหานอ้ยท่ีสุด 

 
  จากตารางท่ี 57 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายตุ ํ่ากว่า 30 ปีให้ความสาํคญัต่อ
ปัญหาดา้นการส่งเสริมการตลาดโดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.37) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า 
ปัญหาย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความสําคญัในระดับมาก ไดแ้ก่ ไม่มีการบริการอุ่นอาหาร 
(ค่าเฉล่ีย 3.62) ขาดการโฆษณาสินคา้ผา่นส่ือต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 3.59) ปัญหายอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถาม
ให้ความสาํคญัในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ ไม่มีสินคา้ให้ทดลองชิมฟรี (ค่าเฉล่ีย 3.42) ไม่มีการแจก



 91 

สินคา้ตวัอย่าง (ค่าเฉล่ีย 3.34) ไม่มีเว็บไซต์แนะนาํสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.30) ไม่มีการแจกเอกสาร
แนะนาํสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.25) ไม่มีพนกังานขายแนะนาํสินคา้ ณ จุดขาย (ค่าเฉล่ีย 3.24) และไม่มีการ
สาธิตการประกอบอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.24) ตามลาํดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 30-39 ปีให้ความสําคญัต่อปัญหาดา้นการส่งเสริม
การตลาดโดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.46) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัญหายอ่ยท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามใหค้วามสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ ไม่มีการบริการอุ่นอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.75) ขาดการ
โฆษณาสินคา้ผา่นส่ือต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 3.56) ไม่มีสินคา้ใหท้ดลองชิมฟรี (ค่าเฉล่ีย 3.52) ปัญหายอ่ยท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามให้ความสาํคญัในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ ไม่มีการแจกสินคา้ตวัอยา่ง (ค่าเฉล่ีย 
3.47) ไม่มีพนกังานขายแนะนาํสินคา้ ณ จุดขาย (ค่าเฉล่ีย 3.38) ไม่มีการแจกเอกสารแนะนาํสินคา้ 
(ค่าเฉล่ีย 3.38) ไม่มีการสาธิตการประกอบอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.35) และไม่มีเวบ็ไซตแ์นะนาํสินคา้ 
(ค่าเฉล่ีย 3.25) ตามลาํดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 40 ปีข้ึนไปให้ความสาํคญัต่อปัญหาดา้นการส่งเสริม
การตลาดโดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.41) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัญหายอ่ยท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามให้ความสําคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ ไม่มีการบริการอุ่นอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.60) ไม่มี
สินคา้ให้ทดลองชิมฟรี (ค่าเฉล่ีย 3.52) ปัญหาย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความสําคญัในระดบั
ปานกลาง ไดแ้ก่ ขาดการโฆษณาสินคา้ผา่นส่ือต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 3.45) ไม่มีพนกังานขายแนะนาํสินคา้ 
ณ จุดขาย (ค่าเฉล่ีย 3.40) ไม่มีการสาธิตการประกอบอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.40) ไม่มีการแจกสินคา้
ตวัอยา่ง (ค่าเฉล่ีย 3.38) ไม่มีการแจกเอกสารแนะนาํสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.31) และไม่มีเวบ็ไซตแ์นะนาํ
สินคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.24) ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 58  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัของปัญหาส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อการซ้ือ
อาหารทะเลปรุงสาํเร็จแช่แขง็ของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอาย ุ
 

ปัญหาของส่วนประสมการตลาด 

อายุ 

ตํา่กว่า 30 ปี 30-39 ปี 40 ปีขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั 

1. ปัญหาดา้นผลิตภณัฑ ์ 3.83 
(มาก) 

2 4.01 
(มาก) 

1 3.87 
(มาก) 

2 

2. ปัญหาดา้นราคา 3.98 
(มาก) 

1 3.98 
(มาก) 

2 3.83 
(มาก) 

3 

3. ปัญหาดา้นช่องทางการจดัจาํหน่าย 3.76 
(มาก) 

3 3.94 
(มาก) 

3 3.88 
(มาก) 

1 

4. ปัญหาดา้นการส่งเสริมการตลาด 3.37 
(ปานกลาง) 

4 3.46 
(ปานกลาง) 

4 3.41 
(ปานกลาง) 

4 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.74 

(มาก) 
 3.85 

(มาก) 
 3.75 

(มาก) 
 

หมายเหตุ :  การแปลผล ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 หมายถึง มีปัญหามากท่ีสุด, ค่าเฉล่ีย 3.50-4.49 หมายถึง มีปัญหามาก, ค่าเฉล่ีย 2.50-3.49 
หมายถึง มีปัญหาปานกลาง, ค่าเฉล่ีย 1.50-2.49 หมายถึง มีปัญหานอ้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49 หมายถึง มีปัญหานอ้ยท่ีสุด 

 
  จากตารางท่ี 58 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายตุ ํ่ากว่า 30 ปีให้ความสาํคญัต่อ
ปัญหาของส่วนประสมการตลาดโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.74) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า 
ปัญหาท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความสําคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ ปัญหาดา้นราคา (ค่าเฉล่ีย 3.98) 
ปัญหาดา้นผลิตภณัฑ์ (ค่าเฉล่ีย 3.83) ปัญหาดา้นช่องทางการจดัจาํหน่าย (ค่าเฉล่ีย 3.76) ปัญหาท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามให้ความสําคญัในระดับปานกลาง ไดแ้ก่ ปัญหาดา้นการส่งเสริมการตลาด 
(ค่าเฉล่ีย 3.37) ตามลาํดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 30-39 ปีให้ความสําคญัต่อปัญหาของปัจจัยส่วน
ประสมการตลาดโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.85) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัญหาท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามให้ความสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ ปัญหาดา้นผลิตภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 4.01) ปัญหาดา้น
ราคา  (ค่าเฉล่ีย  3.98) ปัญหาด้านช่องทางการจัดจําหน่าย  (ค่าเฉล่ีย  3.94) ปัญหาท่ีผู ้ตอบ
แบบสอบถามให้ความสาํคญัในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ ปัญหาดา้นการส่งเสริมการตลาด (ค่าเฉล่ีย 
3.46) ตามลาํดบั 
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  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 40 ปีข้ึนไปให้ความสําคญัต่อปัญหาของปัจจยัส่วน
ประสมการตลาดโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.75) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัญหาท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามใหค้วามสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ ปัญหาดา้นช่องทางการจดัจาํหน่าย (ค่าเฉล่ีย 3.88) 
ปัญหาดา้นผลิตภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 3.87) ปัญหาดา้นราคา (ค่าเฉล่ีย 3.83) ปัญหาท่ีผูต้อบแบบสอบถาม
ใหค้วามสาํคญัในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ ปัญหาดา้นการส่งเสริมการตลาด (ค่าเฉล่ีย 3.41) ตามลาํดบั 
 
ตารางที่ 59  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัของปัญหาดา้นผลิตภณัฑท่ี์มีผลต่อการซ้ืออาหาร
ทะเลปรุงสาํเร็จแช่แขง็ของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามรายไดต่้อเดือน 
 

ปัญหาด้านผลติภัณฑ์ 

รายได้ต่อเดอืน 

น้อยกว่า 
10,000 บาท 

10,001-20,000 
บาท 

20,001-30,000 
บาท 

30,001-40,000 
บาท 

มากกว่า 
40,000 บาท 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั 

1. รสชาติอาหารไม่
อร่อย  

4.31 
(มาก) 

1 4.29 
(มาก) 

1 4.32 
(มาก) 

1 4.58 
(มากท่ีสุด) 

1 4.58 
(มากท่ีสุด) 

1 

2. คุณภาพของ
อาหารไม่ตรงตาม
ความตอ้งการ 

4.23 
(มาก) 

2 4.22 
(มาก) 

2 4.16 
(มาก) 

3 4.42 
(มาก) 

2 4.38 
(มาก) 

2 

3. ชนิดของอาหารมี
ใหเ้ลือกนอ้ย 

3.90 
(มาก) 

5 3.84 
(มาก) 

7 3.76 
(มาก) 

9 3.66 
(มาก) 

10 3.47 
(ปานกลาง) 

12 

4. ไม่รู้จกัตรายีห่อ้ 3.69 
(มาก) 

11 3.53 
(มาก) 

12 3.72 
(มาก) 

12 3.74 
(มาก) 

7 3.60 
(มาก) 

10 

5. ไม่มัน่ใจช่ือเสียง
ของผูผ้ลิต 

3.65 
(มาก) 

12 3.54 
(มาก) 

11 3.78 
(มาก) 

8 3.91 
(มาก) 

5 3.82 
(มาก) 

6 

6. บรรจุภณัฑไ์ม่
เหมาะสม 

3.77 
(มาก) 

9 3.75 
(มาก) 

10 3.85 
(มาก) 

7 3.87 
(มาก) 

6 3.84 
(มาก) 

5 

7. ไม่แสดงนํ้าหนกั
สุทธิของอาหาร 

3.75 
(มาก) 

10 3.79 
(มาก) 

9 3.73 
(มาก) 

11 3.62 
(มาก) 

12 3.60 
(มาก) 

10 

8. รูปตวัอยา่งอาหาร
บนบรรจุภณัฑไ์ม่
น่ารับประทาน 

3.83 
(มาก) 

8 3.84 
(มาก) 

7 3.76 
(มาก) 

9 3.98 
(มาก) 

4 3.91 
(มาก) 

4 
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ตารางที่ 59 (ต่อ)  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสําคญัของปัญหาดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อการซ้ือ
อาหารทะเลปรุงสาํเร็จแช่แขง็ของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามรายไดต่้อเดือน 
 

ปัญหาด้านผลติภัณฑ์ 

รายได้ต่อเดอืน 

น้อยกว่า 
10,000 บาท 

10,001-20,000 
บาท 

20,001-30,000 
บาท 

30,001-40,000 
บาท 

มากกว่า 
40,000 บาท 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั 

9. ฉลากไม่ระบุวนั 
เดือน ปี วนัผลิต
และวนัหมดอาย ุ

4.12 
(มาก) 

3 4.14 
(มาก) 

3 4.31 
(มาก) 

2 4.13 
(มาก) 

3 4.24 
(มาก) 

3 

10. ไม่มีฉลากแสดง
ขอ้มูลทาง
โภชนาการ 

3.96 
(มาก) 

4 4.03 
(มาก) 

4 3.91 
(มาก) 

6 3.70 
(มาก) 

9 3.69 
(มาก) 

9 

11. ไม่มีคาํแนะนาํใน
การบริโภคและ
การเกบ็รักษา 

3.87 
(มาก) 

6 3.97 
(มาก) 

5 3.97 
(มาก) 

4 3.74 
(มาก) 

7 3.82 
(มาก) 

6 

12. ไม่มีเคร่ืองหมาย
รับรองคุณภาพตาม
หลกัสากล 

3.85 
(มาก) 

7 3.92 
(มาก) 

6 3.97 
(มาก) 

4 3.66 
(มาก) 

10 3.76 
(มาก) 

8 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.91 

(มาก) 
 3.91 

(มาก) 
 3.94 

(มาก) 
 3.92 

(มาก) 
 3.89 

(มาก) 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 หมายถึง มีปัญหามากท่ีสุด, ค่าเฉล่ีย 3.50-4.49 หมายถึง มีปัญหามาก, ค่าเฉล่ีย 2.50-3.49 
หมายถึง มีปัญหาปานกลาง, ค่าเฉล่ีย 1.50-2.49 หมายถึง มีปัญหานอ้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49 หมายถึง มีปัญหานอ้ยท่ีสุด 

 
 จากตารางท่ี 59 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่้อเดือนนอ้ยกวา่ 10,000 บาทให้
ความสาํคญัต่อปัญหาดา้นผลิตภณัฑโ์ดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.91) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า 
ปัญหาย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความสําคญัในระดับมาก ได้แก่ รสชาติอาหารไม่อร่อย 
(ค่าเฉล่ีย 4.31) คุณภาพของอาหารไม่ตรงตามความตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 4.23) ฉลากไม่ระบุวนั เดือน 
ปี วนัผลิตและวนัหมดอายุ (ค่าเฉล่ีย 4.12) ไม่มีฉลากแสดงขอ้มูลทางโภชนาการ (ค่าเฉล่ีย 3.96) 
ชนิดของอาหารมีให้เลือกน้อย (ค่าเฉล่ีย 3.90) ไม่มีคาํแนะนาํในการบริโภคและการเก็บรักษา 
(ค่าเฉล่ีย 3.87) ไม่มีเคร่ืองหมายรับรองคุณภาพตามหลกัสากล (ค่าเฉล่ีย 3.85) รูปตวัอยา่งอาหารบน
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บรรจุภณัฑ์ไม่น่ารับประทาน (ค่าเฉล่ีย 3.83) บรรจุภณัฑ์ไม่เหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.77) ไม่แสดง
นํ้ าหนกัสุทธิของอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.75) ไม่รู้จกัตรายี่ห้อ (ค่าเฉล่ีย 3.69) และไม่มัน่ใจช่ือเสียงของ
ผูผ้ลิต (ค่าเฉล่ีย 3.65) ตามลาํดบั  
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่้อเดือน 10,001-20,000 บาท ให้ความสําคัญ
ต่อปัญหาดา้นผลิตภณัฑโ์ดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.91) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัญหายอ่ยท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามให้ความสําคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ รสชาติอาหารไม่อร่อย (ค่าเฉล่ีย 4.29) 
คุณภาพของอาหารไม่ตรงตามความตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 4.22) ฉลากไม่ระบุวนั เดือน ปี วนัผลิตและ
วนัหมดอาย ุ(ค่าเฉล่ีย 4.14) ไม่มีฉลากแสดงขอ้มูลทางโภชนาการ (ค่าเฉล่ีย 4.03) ไม่มีคาํแนะนาํใน
การบริโภคและการเก็บรักษา (ค่าเฉล่ีย 3.97) ไม่มีเคร่ืองหมายรับรองคุณภาพตามหลกัสากล 
(ค่าเฉล่ีย 3.92) ชนิดของอาหารมีให้เลือกนอ้ย (ค่าเฉล่ีย 3.84) รูปตวัอยา่งอาหารบนบรรจุภณัฑไ์ม่
น่ารับประทาน (ค่าเฉล่ีย 3.84) ไม่แสดงนํ้ าหนักสุทธิของอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.79) บรรจุภณัฑ์ไม่
เหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.75) ไม่มัน่ใจช่ือเสียงของผูผ้ลิต (ค่าเฉล่ีย 3.54) และไม่รู้จกัตรายีห่อ้ (ค่าเฉล่ีย 
3.53) ตามลาํดบั  
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่้อเดือน 20,001-30,000 บาท ให้ความสําคัญ
ต่อปัญหาดา้นผลิตภณัฑโ์ดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.94) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัญหายอ่ยท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามให้ความสําคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ รสชาติอาหารไม่อร่อย (ค่าเฉล่ีย 4.32) 
ฉลากไม่ระบุวนั เดือน ปี วนัผลิตและวนัหมดอายุ (ค่าเฉล่ีย 4.31) คุณภาพของอาหารไม่ตรงตาม
ความตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 4.16) ไม่มีคาํแนะนาํในการบริโภคและการเก็บรักษา (ค่าเฉล่ีย 3.97) ไม่มี
เคร่ืองหมายรับรองคุณภาพตามหลกัสากล (ค่าเฉล่ีย 3.97) ไม่มีฉลากแสดงขอ้มูลทางโภชนาการ 
(ค่าเฉล่ีย 3.91) บรรจุภณัฑไ์ม่เหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.85) ไม่มัน่ใจช่ือเสียงของผูผ้ลิต (ค่าเฉล่ีย 3.78) 
ชนิดของอาหารมีให้เลือกนอ้ย (ค่าเฉล่ีย 3.76) รูปตวัอย่างอาหารบนบรรจุภณัฑไ์ม่น่ารับประทาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.76) ไม่แสดงนํ้าหนกัสุทธิของอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.73) และไม่รู้จกัตรายีห่อ้ (ค่าเฉล่ีย 3.72) 
ตามลาํดบั  
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่้อเดือน 30,001-40,000 บาทให้ความสาํคญัต่อปัญหา
ดา้นผลิตภณัฑโ์ดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.92) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัญหายอ่ยท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามให้ความสําคญัในระดับมากท่ีสุด ได้แก่ รสชาติอาหารไม่อร่อย (ค่าเฉล่ีย 4.58) 
ปัญหายอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ คุณภาพของอาหารไม่ตรงตาม
ความตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 4.42) ฉลากไม่ระบุวนั เดือน ปี วนัผลิตและวนัหมดอาย ุ(ค่าเฉล่ีย 4.13) รูป
ตัวอย่างอาหารบนบรรจุภัณฑ์ไม่น่ารับประทาน (ค่าเฉล่ีย 3.98) ไม่มั่นใจช่ือเสียงของผูผ้ลิต 
(ค่าเฉล่ีย 3.91) บรรจุภัณฑ์ไม่เหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.87) ไม่รู้จกัตรายี่ห้อ (ค่าเฉล่ีย 3.74) ไม่มี
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คาํแนะนาํในการบริโภคและการเก็บรักษา (ค่าเฉล่ีย 3.74) ไม่มีฉลากแสดงขอ้มูลทางโภชนาการ 
(ค่าเฉล่ีย 3.70) ชนิดของอาหารมีให้เลือกนอ้ย (ค่าเฉล่ีย 3.66) ไม่มีเคร่ืองหมายรับรองคุณภาพตาม
หลกัสากล (ค่าเฉล่ีย 3.66) และไม่แสดงนํ้าหนกัสุทธิของอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.62) ตามลาํดบั  
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่้อเดือนมากกวา่ 40,000 บาท ให้ความสําคัญ
ต่อปัญหาดา้นผลิตภณัฑโ์ดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.89) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัญหายอ่ยท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามสาํคญัในระดบัมากท่ีสุด ไดแ้ก่ รสชาติอาหารไม่อร่อย (ค่าเฉล่ีย 4.58) 
ปัญหายอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ คุณภาพของอาหารไม่ตรงตาม
ความตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 4.38) ฉลากไม่ระบุวนั เดือน ปี วนัผลิตและวนัหมดอาย ุ(ค่าเฉล่ีย 4.24) รูป
ตวัอยา่งอาหารบนบรรจุภณัฑไ์ม่น่ารับประทาน (ค่าเฉล่ีย 3.91) บรรจุภณัฑไ์ม่เหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 
3.84) ไม่มัน่ใจช่ือเสียงของผูผ้ลิต (ค่าเฉล่ีย 3.82) ไม่มีคาํแนะนาํในการบริโภคและการเก็บรักษา 
(ค่าเฉล่ีย 3.82) ไม่มีเคร่ืองหมายรับรองคุณภาพตามหลกัสากล (ค่าเฉล่ีย 3.76) ไม่มีฉลากแสดง
ขอ้มูลทางโภชนาการ (ค่าเฉล่ีย 3.69) ไม่รู้จกัตรายี่ห้อ (ค่าเฉล่ีย 3.60) ไม่แสดงนํ้ าหนักสุทธิของ
อาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.60) ปัญหาย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความสาํคญัในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ 
ชนิดของอาหารมีใหเ้ลือกนอ้ย (ค่าเฉล่ีย 3.47) ตามลาํดบั  
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ตารางท่ี 60  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัของปัญหาดา้นราคาท่ีมีผลต่อการซ้ืออาหารทะเล
ปรุงสาํเร็จแช่แขง็ของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามรายไดต่้อเดือน 
 

ปัญหาด้านราคา 

รายได้ต่อเดอืน 

น้อยกว่า 
10,000 บาท 

10,001-20,000 
บาท 

20,001-30,000 
บาท 

30,001-40,000 
บาท 

มากกว่า 
40,000 บาท 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั 

1. ราคาไม่เหมาะสม
กบัปริมาณ 

4.27 
(มาก) 

1 4.30 
(มาก) 

1 4.30 
(มาก) 

1 4.32 
(มาก) 

1 4.16 
(มาก) 

1 

2. ไม่มีป้ายราคาติด
แสดงราคา 

4.12 
(มาก) 

2 4.16 
(มาก) 

2 4.18 
(มาก) 

2 4.00 
(มาก) 

2 3.87 
(มาก) 

2 

3. ราคาของอาหารมี
ระดบัเดียว 

3.87 
(มาก) 

4 4.11 
(มาก) 

3 3.78 
(มาก) 

4 3.64 
(มาก) 

4 3.47 
(ปานกลาง) 

4 

4. ไม่มีส่วนลดเงินสด 3.69 
(มาก) 

5 3.80 
(มาก) 

5 3.62 
(มาก) 

5 3.55 
(มาก) 

5 3.40 
(ปานกลาง) 

5 

5. ราคาสูงกวา่อาหาร
ประเภทอ่ืน 

4.10 
(มาก) 

3 4.05 
(มาก) 

4 4.12 
(มาก) 

3 3.87 
(มาก) 

3 3.76 
(มาก) 

3 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.01 
(มาก) 

 4.08 
(มาก) 

 4.00 
(มาก) 

 3.88 
(มาก) 

 3.73 
(มาก) 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 หมายถึง มีปัญหามากท่ีสุด, ค่าเฉล่ีย 3.50-4.49 หมายถึง มีปัญหามาก, ค่าเฉล่ีย 2.50-3.49 
หมายถึง มีปัญหาปานกลาง, ค่าเฉล่ีย 1.50-2.49 หมายถึง มีปัญหานอ้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49 หมายถึง มีปัญหานอ้ยท่ีสุด 

 
  จากตารางท่ี 60 พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่้อเดือนนอ้ยกว่า 10,000 
บาทใหค้วามสาํคญัต่อปัญหาดา้นราคาโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.01) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า 
ปัญหาย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ ราคาไม่เหมาะสมกบัปริมาณ 
(ค่าเฉล่ีย 4.27) ไม่มีป้ายราคาติดแสดงราคา (ค่าเฉล่ีย 4.12) ราคาสูงกว่าอาหารประเภทอ่ืน (ค่าเฉล่ีย 
4.10) ราคาของอาหารมีระดับเดียว (ค่าเฉล่ีย 3.87) และไม่มีส่วนลดเงินสด (ค่าเฉล่ีย 3.69) 
ตามลาํดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ต่อเดือน 10,001-20,000 บาทให้ความสําคญัต่อ
ปัญหาดา้นราคาโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.08) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัญหายอ่ยท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามใหค้วามสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ ราคาไม่เหมาะสมกบัปริมาณ (ค่าเฉล่ีย 4.30) ไม่มี
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ป้ายราคาติดแสดงราคา (ค่าเฉล่ีย 4.16) ราคาของอาหารมีระดบัเดียว (ค่าเฉล่ีย 4.11) ราคาสูงกว่า
อาหารประเภทอ่ืน (ค่าเฉล่ีย 4.05) และไม่มีส่วนลดเงินสด (ค่าเฉล่ีย 3.80) ตามลาํดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ต่อเดือน 20,001-30,000 บาทให้ความสําคญัต่อ
ปัญหาดา้นราคาโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.00) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัญหายอ่ยท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามใหค้วามสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ ราคาไม่เหมาะสมกบัปริมาณ (ค่าเฉล่ีย 4.30) ไม่มี
ป้ายราคาติดแสดงราคา (ค่าเฉล่ีย 4.18) ราคาสูงกว่าอาหารประเภทอ่ืน (ค่าเฉล่ีย 4.12) ราคาของ
อาหารมีระดบัเดียว (ค่าเฉล่ีย 3.78) และไม่มีส่วนลดเงินสด (ค่าเฉล่ีย 3.62) ตามลาํดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ต่อเดือน 30,001-40,000 บาทให้ความสําคญัต่อ
ปัญหาดา้นราคาโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.88) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัญหายอ่ยท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามใหค้วามสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ ราคาไม่เหมาะสมกบัปริมาณ (ค่าเฉล่ีย 4.32) ไม่มี
ป้ายราคาติดแสดงราคา (ค่าเฉล่ีย 4.00) ราคาสูงกว่าอาหารประเภทอ่ืน (ค่าเฉล่ีย 3.87) ราคาของ
อาหารมีระดบัเดียว (ค่าเฉล่ีย 3.64) และไม่มีส่วนลดเงินสด (ค่าเฉล่ีย 3.55) ตามลาํดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่้อเดือนมากกว่า 40,000 บาทให้ความสําคญัต่อ
ปัญหาดา้นราคาโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.73) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัญหายอ่ยท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามใหค้วามสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ ราคาไม่เหมาะสมกบัปริมาณ (ค่าเฉล่ีย 4.16) ไม่มี
ป้ายราคาติดแสดงราคา (ค่าเฉล่ีย 3.87) ราคาสูงกว่าอาหารประเภทอ่ืน (ค่าเฉล่ีย 3.76) ปัญหายอ่ยท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามสาํคญัในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ ราคาของอาหารมีระดบัเดียว (ค่าเฉล่ีย 
3.47) และไม่มีส่วนลดเงินสด (ค่าเฉล่ีย 3.40) ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 61  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัของปัญหาดา้นช่องทางการจดัจาํหน่ายท่ีมีผลต่อ
การซ้ืออาหารทะเลปรุงสาํเร็จแช่แขง็ของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามรายไดต่้อเดือน 
  

ปัญหาด้านช่อง
ทางการจัดจําหน่าย 

รายได้ต่อเดอืน 

น้อยกว่า 
10,000 บาท 

10,001-20,000 
บาท 

20,001-30,000 
บาท 

30,001-40,000 
บาท 

มากกว่า 
40,000 บาท 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั 

1. หาซ้ือไดย้าก ไม่มี
วางจาํหน่ายใน
ร้านคา้ทัว่ไป 

4.06 
(มาก) 

1 4.00 
(มาก) 

1 4.04 
(มาก) 

1 4.09 
(มาก) 

1 4.13 
(มาก) 

1 

2. ขายสินคา้ตาม
ฤดูกาล 

3.83 
(มาก) 

3 3.74 
(มาก) 

3 3.68 
(มาก) 

3 3.68 
(มาก) 

4 3.56 
(มาก) 

4 

3. สถานท่ีจาํหน่าย
อยูไ่กลบา้น/ท่ี
ทาํงาน 

4.00 
(มาก) 

2 3.92 
(มาก) 

2 3.99 
(มาก) 

2 3.91 
(มาก) 

2 3.96 
(มาก) 

2 

4. ไม่มีท่ีจอดรถ หาท่ี
จอดรถยากและไม่
เพียงพอ 

3.63 
(มาก) 

4 3.71 
(มาก) 

4 3.66 
(มาก) 

4 3.85 
(มาก) 

3 3.73 
(มาก) 

3 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.88 
(มาก) 

 3.84 
(มาก) 

 3.84 
(มาก) 

 3.88 
(มาก) 

 3.84 
(มาก) 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 หมายถึง มีปัญหามากท่ีสุด, ค่าเฉล่ีย 3.50-4.49 หมายถึง มีปัญหามาก, ค่าเฉล่ีย 2.50-3.49 
หมายถึง มีปัญหาปานกลาง, ค่าเฉล่ีย 1.50-2.49 หมายถึง มีปัญหานอ้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49 หมายถึง มีปัญหานอ้ยท่ีสุด 

 
  จากตารางท่ี 61 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่้อเดือนน้อยกว่า 10,000 
บาทใหค้วามสาํคญัต่อปัญหาดา้นช่องทางการจดัจาํหน่ายโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.88) ซ่ึง
ในรายละเอียดพบว่า ปัญหายอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ หาซ้ือได้
ยาก ไม่มีวางจาํหน่ายในร้านคา้ทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 4.06) สถานท่ีจาํหน่ายอยูไ่กลบา้น/ท่ีทาํงาน (ค่าเฉล่ีย 
4.00) ขายสินคา้ตามฤดูกาล (ค่าเฉล่ีย 3.83) และไม่มีท่ีจอดรถ หาท่ีจอดรถยากและไม่เพียงพอ 
(ค่าเฉล่ีย 3.63) ตามลาํดบั  
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ต่อเดือน 10,001-20,000 บาทให้ความสําคญัต่อ
ปัญหาดา้นช่องทางการจดัจาํหน่ายโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.84) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า 
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ปัญหายอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ หาซ้ือไดย้าก ไม่มีวางจาํหน่าย
ในร้านคา้ทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 4.00) สถานท่ีจาํหน่ายอยูไ่กลบา้น/ท่ีทาํงาน (ค่าเฉล่ีย 3.92) ขายสินคา้ตาม
ฤดูกาล (ค่าเฉล่ีย 3.74) และไม่มีท่ีจอดรถ หาท่ีจอดรถยากและไม่เพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.71) ตามลาํดบั  
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ต่อเดือน 20,001-30,000 บาทให้ความสําคญัต่อ
ปัญหาดา้นช่องทางการจดัจาํหน่ายโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.84) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า 
ปัญหายอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ หาซ้ือไดย้าก ไม่มีวางจาํหน่าย
ในร้านคา้ทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 4.04) สถานท่ีจาํหน่ายอยูไ่กลบา้น/ท่ีทาํงาน (ค่าเฉล่ีย 3.99) ขายสินคา้ตาม
ฤดูกาล (ค่าเฉล่ีย 3.68) และไม่มีท่ีจอดรถ หาท่ีจอดรถยากและไม่เพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.66) ตามลาํดบั  
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ต่อเดือน 30,001-40,000 บาทให้ความสําคญัต่อ
ปัญหาดา้นช่องทางการจดัจาํหน่ายโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.88) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า 
ปัญหายอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ หาซ้ือไดย้าก ไม่มีวางจาํหน่าย
ในร้านคา้ทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 4.09) สถานท่ีจาํหน่ายอยูไ่กลบา้น/ท่ีทาํงาน (ค่าเฉล่ีย 3.91) ไม่มีท่ีจอดรถ 
หาท่ีจอดรถยากและไม่เพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.85) และขายสินคา้ตามฤดูกาล (ค่าเฉล่ีย 3.68) ตามลาํดบั  
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่้อเดือนมากกว่า 40,000 บาทให้ความสําคญัต่อ
ปัญหาดา้นช่องทางการจดัจาํหน่ายโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.84) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า 
ปัญหายอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ หาซ้ือไดย้าก ไม่มีวางจาํหน่าย
ในร้านคา้ทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 4.13) สถานท่ีจาํหน่ายอยูไ่กลบา้น/ท่ีทาํงาน (ค่าเฉล่ีย 3.96) ไม่มีท่ีจอดรถ 
หาท่ีจอดรถยากและไม่เพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.73) และขายสินคา้ตามฤดูกาล (ค่าเฉล่ีย 3.56) ตามลาํดบั  
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ตารางท่ี 62  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัของปัญหาดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อการ
ซ้ืออาหารทะเลปรุงสาํเร็จแช่แขง็ของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามรายไดต่้อเดือน 
 

ปัญหาด้านการ
ส่งเสริมการตลาด 

รายได้ต่อเดอืน 

น้อยกว่า 
10,000 บาท 

10,001-20,000 
บาท 

20,001-30,000 
บาท 

30,001-40,000 
บาท 

มากกว่า 
40,000 บาท 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั 

1. ไม่มีพนกังานขาย
แนะนาํสินคา้ ณ 
จุดขาย 

3.56 
(มาก) 

8 3.53 
(มาก) 

5 3.19 
(ปานกลาง) 

7 3.28 
(ปานกลาง) 

5 3.00 
(ปานกลาง) 

4 

2. ขาดการโฆษณา
สินคา้ผา่นส่ือ
ต่างๆ 

3.65 
(มาก) 

3 3.74 
(มาก) 

1 3.53 
(มาก) 

2 3.57 
(มาก) 

2 3.18 
(ปานกลาง) 

2 

3. ไม่มีสินคา้ให้
ทดลองชิมฟรี 

3.79 
(มาก) 

1 3.57 
(มาก) 

3 3.42 
(ปานกลาง) 

3 3.43 
(ปานกลาง) 

3 3.11 
(ปานกลาง) 

3 

4. ไม่มีการแจก
สินคา้ตวัอยา่ง 

3.60 
(มาก) 

6 3.55 
(มาก) 

4 3.38 
(ปานกลาง) 

4 3.40 
(ปานกลาง) 

4 2.96 
(ปานกลาง) 

5 

5. ไม่มีการสาธิต
การประกอบ
อาหาร 

3.65 
(มาก) 

3 3.46 
(ปานกลาง) 

8 3.24 
(ปานกลาง) 

6 3.23 
(ปานกลาง) 

6 2.89 
(ปานกลาง) 

6 

6. ไม่มีการแจก
เอกสารแนะนาํ
สินคา้ 

3.62 
(มาก) 

5 3.47 
(ปานกลาง) 

7 3.32 
(ปานกลาง) 

5 3.21 
(ปานกลาง) 

7 2.82 
(ปานกลาง) 

7 

7. ไม่มีเวบ็ไซต์
แนะนาํสินคา้ 

3.60 
(มาก) 

6 3.49 
(ปานกลาง) 

6 3.15 
(ปานกลาง) 

8 3.17 
(ปานกลาง) 

8 2.82 
(ปานกลาง) 

7 

8. ไม่มีการบริการ
อุ่นอาหาร 

3.73 
(มาก) 

2 3.72 
(มาก) 

2 3.76 
(มาก) 

1 3.70 
(มาก) 

1 3.33 
(ปานกลาง) 

1 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.65 
(มาก) 

 3.57 
(มาก) 

 3.37 
(ปานกลาง) 

 3.37 
(ปานกลาง) 

 3.01 
(ปานกลาง) 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 หมายถึง มีปัญหามากท่ีสุด, ค่าเฉล่ีย 3.50-4.49 หมายถึง มีปัญหามาก, ค่าเฉล่ีย 2.50-3.49 
หมายถึง มีปัญหาปานกลาง, ค่าเฉล่ีย 1.50-2.49 หมายถึง มีปัญหานอ้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49 หมายถึง มีปัญหานอ้ยท่ีสุด 
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  จากตารางท่ี 62 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่้อเดือนน้อยกว่า 10,000 
บาทใหค้วามสาํคญัต่อปัญหาดา้นการส่งเสริมการตลาดโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.65) ซ่ึงใน
รายละเอียดพบว่า ปัญหาย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ ไม่มีสินคา้
ให้ทดลองชิมฟรี (ค่าเฉล่ีย 3.79) ไม่มีการบริการอุ่นอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.73) ขาดการโฆษณาสินคา้
ผา่นส่ือต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 3.65) ไม่มีการสาธิตการประกอบอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.65) ไม่มีการแจกเอกสาร
แนะนาํสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.62) ไม่มีการแจกสินคา้ตวัอยา่ง (ค่าเฉล่ีย 3.60) ไม่มีเวบ็ไซตแ์นะนาํสินคา้ 
(ค่าเฉล่ีย 3.60) และไม่มีพนกังานขายแนะนาํสินคา้ ณ จุดขาย (ค่าเฉล่ีย 3.56) ตามลาํดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ต่อเดือน 10,001-20,000 บาทให้ความสําคญัต่อ
ปัญหาดา้นการส่งเสริมการตลาดโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.57) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า 
ปัญหายอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ ขาดการโฆษณาสินคา้ผา่นส่ือ
ต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 3.74) ไม่มีการบริการอุ่นอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.72) ไม่มีสินคา้ใหท้ดลองชิมฟรี (ค่าเฉล่ีย 
3.57) ไม่มีการแจกสินคา้ตวัอยา่ง (ค่าเฉล่ีย 3.55) ไม่มีพนกังานขายแนะนาํสินคา้ ณ จุดขาย (ค่าเฉล่ีย 
3.53) ปัญหาย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความสําคญัในระดับปานกลาง ได้แก่ ไม่มีเว็บไซต์
แนะนาํสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.49) ไม่มีการแจกเอกสารแนะนาํสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.47) และไม่มีการสาธิต
การประกอบอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.46) ตามลาํดบั  
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ต่อเดือน 20,001-30,000 บาทให้ความสําคญัต่อ
ปัญหาดา้นการส่งเสริมการตลาดโดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.37) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า 
ปัญหาย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความสําคญัในระดับมาก ไดแ้ก่ ไม่มีการบริการอุ่นอาหาร 
(ค่าเฉล่ีย 3.76) ขาดการโฆษณาสินคา้ผา่นส่ือต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 3.53) ปัญหายอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถาม
ให้ความสาํคญัในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ ไม่มีสินคา้ให้ทดลองชิมฟรี (ค่าเฉล่ีย 3.42) ไม่มีการแจก
สินคา้ตวัอยา่ง (ค่าเฉล่ีย 3.38) ไม่มีการแจกเอกสารแนะนาํสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.32) ไม่มีการสาธิตการ
ประกอบอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.24) ไม่มีพนกังานขายแนะนาํสินคา้ ณ จุดขาย (ค่าเฉล่ีย 3.19) และไม่มี
เวบ็ไซตแ์นะนาํสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.15) ตามลาํดบั  
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ต่อเดือน 30,001-40,000 บาทให้ความสําคญัต่อ
ปัญหาดา้นการส่งเสริมการตลาดโดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.37) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า 
ปัญหาย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความสําคญัในระดับมาก ไดแ้ก่ ไม่มีการบริการอุ่นอาหาร 
(ค่าเฉล่ีย 3.70) ขาดการโฆษณาสินคา้ผา่นส่ือต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 3.57) ปัญหายอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถาม
ให้ความสาํคญัในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ ไม่มีสินคา้ให้ทดลองชิมฟรี (ค่าเฉล่ีย 3.43) ไม่มีการแจก
สินคา้ตวัอย่าง (ค่าเฉล่ีย 3.40) ไม่มีพนกังานขายแนะนาํสินคา้ ณ จุดขาย (ค่าเฉล่ีย 3.28) ไม่มีการ
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สาธิตการประกอบอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.23) ไม่มีการแจกเอกสารแนะนาํสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.21) และไม่
มีเวบ็ไซตแ์นะนาํสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.17) ตามลาํดบั  
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่้อเดือนมากกว่า 40,000 บาทให้ความสําคญัต่อ
ปัญหาดา้นการส่งเสริมการตลาดโดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.01) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า 
ปัญหายอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามสาํคญัในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ ไม่มีการบริการอุ่นอาหาร 
(ค่าเฉล่ีย 3.33) ขาดการโฆษณาสินคา้ผ่านส่ือต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 3.18) ไม่มีสินคา้ให้ทดลองชิมฟรี 
(ค่าเฉล่ีย 3.11) ไม่มีพนกังานขายแนะนาํสินคา้ ณ จุดขาย (ค่าเฉล่ีย 3.00) ไม่มีการแจกสินคา้ตวัอยา่ง 
(ค่าเฉล่ีย 2.96) ไม่มีการสาธิตการประกอบอาหาร (ค่าเฉล่ีย 2.89) ไม่มีการแจกเอกสารแนะนาํสินคา้ 
(ค่าเฉล่ีย 2.82) และไม่มีเวบ็ไซตแ์นะนาํสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 2.82) ตามลาํดบั 
 
ตารางท่ี 63 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัของปัญหาส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อการซ้ือ
อาหารทะเลปรุงสาํเร็จแช่แขง็ของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามรายไดต่้อเดือน 
 

ปัญหาของส่วน
ประสมการตลาด 

รายได้ต่อเดอืน 

น้อยกว่า 
10,000 บาท 

10,001-20,000 
บาท 

20,001-30,000 
บาท 

30,001-40,000 
บาท 

มากกว่า 
40,000 บาท 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั 

1. ปัญหาดา้น
ผลิตภณัฑ ์

3.91 
(มาก) 

2 3.91 
(มาก) 

2 3.94 
(มาก) 

2 3.92 
(มาก) 

1 3.89 
(มาก) 

1 

2. ปัญหาดา้นราคา 4.01 
(มาก) 

1 4.08 
(มาก) 

1 4.00 
(มาก) 

1 3.88 
(มาก) 

2 3.73 
(มาก) 

3 

3. ปัญหาดา้นช่อง
ทางการจดั
จาํหน่าย 

3.88 
(มาก) 

3 3.84 
(มาก) 

3 3.84 
(มาก) 

3 3.88 
(มาก) 

2 3.84 
(มาก) 

2 

4. ปัญหาดา้นการ
ส่งเสริม
การตลาด 

3.65 
(มาก) 

4 3.57 
(มาก) 

4 3.37 
(ปานกลาง) 

4 3.37 
(ปานกลาง) 

4 3.01 
(ปานกลาง) 

4 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.86 

(มาก) 
 3.85 

(มาก) 
 3.79 

(มาก) 
 3.76 

(มาก) 
 3.62 

(มาก) 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 หมายถึง มีปัญหามากท่ีสุด, ค่าเฉล่ีย 3.50-4.49 หมายถึง มีปัญหามาก, ค่าเฉล่ีย 2.50-3.49 
หมายถึง มีปัญหาปานกลาง, ค่าเฉล่ีย 1.50-2.49 หมายถึง มีปัญหานอ้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49 หมายถึง มีปัญหานอ้ยท่ีสุด 
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  จากตารางท่ี 63 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่้อเดือนน้อยกว่า 10,000 
บาทใหค้วามสาํคญัต่อปัญหาของส่วนประสมการตลาดโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.86) ซ่ึงใน
รายละเอียดพบว่า ปัญหาท่ีผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ ปัญหาดา้นราคา 
(ค่าเฉล่ีย 4.01) ปัญหาดา้นผลิตภณัฑ์ (ค่าเฉล่ีย 3.91) ปัญหาดา้นช่องทางการจดัจาํหน่าย (ค่าเฉล่ีย 
3.88) และปัญหาดา้นการส่งเสริมการตลาด (ค่าเฉล่ีย 3.65) ตามลาํดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ต่อเดือน 10,001-20,000 บาทให้ความสําคญัต่อ
ปัญหาของปัจจยัส่วนประสมการตลาดโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.85) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา่ 
ปัญหาท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความสําคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ ปัญหาดา้นราคา (ค่าเฉล่ีย 4.08) 
ปัญหาดา้นผลิตภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 3.91) ปัญหาดา้นช่องทางการจดัจาํหน่าย (ค่าเฉล่ีย 3.84) และปัญหา
ดา้นการส่งเสริมการตลาด (ค่าเฉล่ีย 3.57) ตามลาํดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ต่อเดือน 20,001-30,000 บาทให้ความสําคญัต่อ
ปัญหาของปัจจยัส่วนประสมการตลาดโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.79) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา่ 
ปัญหาท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความสําคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ ปัญหาดา้นราคา (ค่าเฉล่ีย 4.00) 
ปัญหาดา้นผลิตภณัฑ์ (ค่าเฉล่ีย 3.94) ปัญหาดา้นช่องทางการจดัจาํหน่าย (ค่าเฉล่ีย 3.84) ปัญหาท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามให้ความสําคญัในระดับปานกลาง ไดแ้ก่ ปัญหาดา้นการส่งเสริมการตลาด 
(ค่าเฉล่ีย 3.37) ตามลาํดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ต่อเดือน 30,001-40,000 บาทให้ความสําคญัต่อ
ปัญหาของปัจจยัส่วนประสมการตลาดโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.76) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา่ 
ปัญหาท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความสําคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ ปัญหาดา้นผลิตภณัฑ์ (ค่าเฉล่ีย 
3.92) ปัญหาดา้นราคา (ค่าเฉล่ีย 3.88) ปัญหาดา้นช่องทางการจดัจาํหน่าย (ค่าเฉล่ีย 3.88) ปัญหาท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามให้ความสําคญัในระดับปานกลาง ไดแ้ก่ ปัญหาดา้นการส่งเสริมการตลาด 
(ค่าเฉล่ีย 3.37) ตามลาํดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่้อเดือนมากกว่า 40,000 บาทให้ความสําคญัต่อ
ปัญหาของปัจจยัส่วนประสมการตลาดโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.62) ซ่ึงในรายละเอียดพบวา่ 
ปัญหาท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความสําคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ ปัญหาดา้นผลิตภณัฑ์ (ค่าเฉล่ีย 
3.89) ปัญหาดา้นช่องทางการจดัจาํหน่าย (ค่าเฉล่ีย 3.84) ปัญหาดา้นราคา (ค่าเฉล่ีย 3.73) ปัญหาท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามให้ความสําคญัในระดับปานกลาง ไดแ้ก่ ปัญหาดา้นการส่งเสริมการตลาด 
(ค่าเฉล่ีย 3.01) ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 64  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัของปัญหาดา้นผลิตภณัฑท่ี์มีผลต่อการซ้ืออาหาร
ทะเลปรุงสาํเร็จแช่แขง็ของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามสถานภาพ 
 

ปัญหาด้านผลติภัณฑ์ 

สถานภาพ 
โสด สมรส/หย่าร้าง/หม้าย 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั 

1. รสชาติอาหารไม่อร่อย  4.31 
(มาก) 

1 4.53 
(มากท่ีสุด) 

1 

2. คุณภาพของอาหารไม่ตรงตามความตอ้งการ 4.18 
(มาก) 

2 4.40 
(มาก) 

2 

3. ชนิดของอาหารมีใหเ้ลือกนอ้ย 3.65 
(มาก) 

9 3.90 
(มาก) 

9 

4. ไม่รู้จกัตรายีห่อ้ 3.55 
(มาก) 

12 3.81 
(มาก) 

12 

5. ไม่มัน่ใจช่ือเสียงของผูผ้ลิต 3.64 
(มาก) 

10 3.87 
(มาก) 

11 

6. บรรจุภณัฑไ์ม่เหมาะสม 3.70 
(มาก) 

8 3.99 
(มาก) 

7 

7. ไม่แสดงนํ้าหนกัสุทธิของอาหาร 3.60 
(มาก) 

11 3.89 
(มาก) 

10 

8. รูปตวัอยา่งอาหารบนบรรจุภณัฑไ์ม่น่ารับประทาน 3.76 
(มาก) 

7 4.01 
(มาก) 

6 

9. ฉลากไม่ระบุวนั เดือน ปี วนัผลิตและวนัหมดอาย ุ 4.15 
(มาก) 

3 4.27 
(มาก) 

3 

10. ไม่มีฉลากแสดงขอ้มูลทางโภชนาการ 3.77 
(มาก) 

6 4.04 
(มาก) 

5 

11. ไม่มีคาํแนะนาํในการบริโภคและการเกบ็รักษา 3.78 
(มาก) 

4 4.06 
(มาก) 

4 

12. ไม่มีเคร่ืองหมายรับรองคุณภาพตามหลกัสากล 3.78 
(มาก) 

4 3.96 
(มาก) 

8 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.82 

(มาก) 
 4.06 

(มาก) 
 

หมายเหตุ :  การแปลผล ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 หมายถึง มีปัญหามากท่ีสุด, ค่าเฉล่ีย 3.50-4.49 หมายถึง มีปัญหามาก, ค่าเฉล่ีย 2.50-3.49 
หมายถึง มีปัญหาปานกลาง, ค่าเฉล่ีย 1.50-2.49 หมายถึง มีปัญหานอ้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49 หมายถึง มีปัญหานอ้ยท่ีสุด 
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 จากตารางท่ี 64 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสดให้ความสําคญัต่อ
ปัญหาดา้นผลิตภณัฑโ์ดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.82) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัญหายอ่ยท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามให้ความสําคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ รสชาติอาหารไม่อร่อย (ค่าเฉล่ีย 4.31) 
คุณภาพของอาหารไม่ตรงตามความตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 4.18) ฉลากไม่ระบุวนั เดือน ปี วนัผลิตและ
วนัหมดอายุ (ค่าเฉล่ีย 4.15) ไม่มีคาํแนะนาํในการบริโภคและการเก็บรักษา (ค่าเฉล่ีย 3.78) ไม่มี
เคร่ืองหมายรับรองคุณภาพตามหลกัสากล (ค่าเฉล่ีย 3.78) ไม่มีฉลากแสดงขอ้มูลทางโภชนาการ 
(ค่าเฉล่ีย 3.77) รูปตวัอย่างอาหารบนบรรจุภณัฑไ์ม่น่ารับประทาน (ค่าเฉล่ีย 3.76) บรรจุภณัฑไ์ม่
เหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.70) ชนิดของอาหารมีใหเ้ลือกนอ้ย (ค่าเฉล่ีย 3.65) ไม่มัน่ใจช่ือเสียงของผูผ้ลิต 
(ค่าเฉล่ีย 3.64) ไม่แสดงนํ้าหนกัสุทธิของอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.60) และไม่รู้จกัตรายีห่อ้ (ค่าเฉล่ีย 3.55) 
ตามลาํดบั  
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส/หยา่ร้าง/หมา้ยใหค้วามสาํคญัต่อปัญหาดา้น
ผลิตภณัฑ์โดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.06) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัญหาย่อยท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามให้ความสําคญัในระดับมากท่ีสุด ได้แก่ รสชาติอาหารไม่อร่อย (ค่าเฉล่ีย 4.53) 
ปัญหายอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ คุณภาพของอาหารไม่ตรงตาม
ความตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 4.40) ฉลากไม่ระบุวนั เดือน ปี วนัผลิตและวนัหมดอาย ุ(ค่าเฉล่ีย 4.27) ไม่
มีคาํแนะนาํในการบริโภคและการเก็บรักษา (ค่าเฉล่ีย 4.06) ไม่มีฉลากแสดงขอ้มูลทางโภชนาการ 
(ค่าเฉล่ีย 4.04) รูปตวัอย่างอาหารบนบรรจุภณัฑไ์ม่น่ารับประทาน (ค่าเฉล่ีย 4.01) บรรจุภณัฑไ์ม่
เหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.99) ไม่มีเคร่ืองหมายรับรองคุณภาพตามหลกัสากล (ค่าเฉล่ีย 3.96) ชนิดของ
อาหารมีให้เลือกน้อย (ค่าเฉล่ีย 3.90) ไม่แสดงนํ้ าหนักสุทธิของอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.89) ไม่มัน่ใจ
ช่ือเสียงของผูผ้ลิต (ค่าเฉล่ีย 3.87) และไม่รู้จกัตรายีห่อ้ (ค่าเฉล่ีย 3.81) ตามลาํดบั  
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ตารางที่ 65  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัของปัญหาดา้นราคาท่ีมีผลต่อการซ้ืออาหารทะเล
ปรุงสาํเร็จแช่แขง็ของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามสถานภาพ 
 

ปัญหาด้านราคา 

สถานภาพ 

โสด สมรส/หย่าร้าง/หม้าย 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั 

1. ราคาไม่เหมาะสมกบัปริมาณ 4.25 
(มาก) 

1 4.31 
(มาก) 

1 

2. ไม่มีป้ายราคาติดแสดงราคา 4.03 
(มาก) 

2 4.17 
(มาก) 

2 

3. ราคาของอาหารมีระดบัเดียว 3.78 
(มาก) 

4 3.84 
(มาก) 

4 

4. ไม่มีส่วนลดเงินสด 3.57 
(มาก) 

5 3.73 
(มาก) 

5 

5. ราคาสูงกวา่อาหารประเภทอ่ืน 3.95 
(มาก) 

3 4.09 
(มาก) 

3 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.92 

(มาก) 
 4.03 

(มาก) 
 

หมายเหตุ :  การแปลผล ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 หมายถึง มีปัญหามากท่ีสุด, ค่าเฉล่ีย 3.50-4.49 หมายถึง มีปัญหามาก, ค่าเฉล่ีย 2.50-3.49 
หมายถึง มีปัญหาปานกลาง, ค่าเฉล่ีย 1.50-2.49 หมายถึง มีปัญหานอ้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49 หมายถึง มีปัญหานอ้ยท่ีสุด 

 
  จากตารางท่ี 65 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสดให้ความสาํคญัต่อ
ปัญหาดา้นราคาโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.92) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัญหายอ่ยท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามใหค้วามสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ ราคาไม่เหมาะสมกบัปริมาณ (ค่าเฉล่ีย 4.25) ไม่มี
ป้ายราคาติดแสดงราคา (ค่าเฉล่ีย 4.03) ราคาสูงกว่าอาหารประเภทอ่ืน (ค่าเฉล่ีย 3.95) ราคาของ
อาหารมีระดบัเดียว (ค่าเฉล่ีย 3.78) และไม่มีส่วนลดเงินสด (ค่าเฉล่ีย 3.57) ตามลาํดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส/หย่าร้าง/หมา้ยให้ความสาํคญัต่อปัญหา
ดา้นราคาโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.03) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัญหาย่อยท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามใหค้วามสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ ราคาไม่เหมาะสมกบัปริมาณ (ค่าเฉล่ีย 4.31) ไม่มี
ป้ายราคาติดแสดงราคา (ค่าเฉล่ีย 4.17) ราคาสูงกว่าอาหารประเภทอ่ืน (ค่าเฉล่ีย 4.09) ราคาของ
อาหารมีระดบัเดียว (ค่าเฉล่ีย 3.84) และไม่มีส่วนลดเงินสด (ค่าเฉล่ีย 3.73) ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 66  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัของปัญหาดา้นช่องทางการจดัจาํหน่ายท่ีมีผลต่อ
การซ้ืออาหารทะเลปรุงสาํเร็จแช่แขง็ของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามสถานภาพ 
 

ปัญหาด้านช่องทาการจัดจําหน่าย 

สถานภาพ 

โสด สมรส/หย่าร้าง/หม้าย 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั 

1. หาซ้ือไดย้าก ไม่มีวางจาํหน่ายในร้านคา้ทัว่ไป 3.91 
(มาก) 

1 4.30 
(มาก) 

1 

2. ขายสินคา้ตามฤดูกาล 3.55 
(มาก) 

3 3.94 
(มาก) 

4 

3. สถานท่ีจาํหน่ายอยูไ่กลบา้น/ท่ีทาํงาน 3.82 
(มาก) 

2 4.17 
(มาก) 

2 

4. ไม่มีท่ีจอดรถ หาท่ีจอดรถยากและไม่เพียงพอ 3.51 
(มาก) 

4 4.04 
(มาก) 

3 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.70 

(มาก) 
 4.11 

(มาก) 
 

หมายเหตุ :  การแปลผล ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 หมายถึง มีปัญหามากท่ีสุด, ค่าเฉล่ีย 3.50-4.49 หมายถึง มีปัญหามาก, ค่าเฉล่ีย 2.50-3.49 
หมายถึง มีปัญหาปานกลาง, ค่าเฉล่ีย 1.50-2.49 หมายถึง มีปัญหานอ้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49 หมายถึง มีปัญหานอ้ยท่ีสุด 

 
  จากตารางท่ี 66 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสดให้ความสาํคญัต่อ
ปัญหาดา้นช่องทางการจดัจาํหน่ายโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.70) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า 
ปัญหายอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ หาซ้ือไดย้าก ไม่มีวางจาํหน่าย
ในร้านคา้ทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 3.91) สถานท่ีจาํหน่ายอยูไ่กลบา้น/ท่ีทาํงาน (ค่าเฉล่ีย 3.82) ขายสินคา้ตาม
ฤดูกาล (ค่าเฉล่ีย 3.55) และไม่มีท่ีจอดรถ หาท่ีจอดรถยากและไม่เพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.51) ตามลาํดบั  
   ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส/หย่าร้าง/หมา้ยให้ความสาํคญัต่อปัญหา
ดา้นช่องทางการจดัจาํหน่ายโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.11) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัญหา
ย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความสําคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ หาซ้ือไดย้าก ไม่มีวางจาํหน่ายใน
ร้านคา้ทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 4.30) สถานท่ีจาํหน่ายอยูไ่กลบา้น/ท่ีทาํงาน (ค่าเฉล่ีย 4.17) ไม่มีท่ีจอดรถ หา
ท่ีจอดรถยากและไม่เพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 4.04) และขายสินคา้ตามฤดูกาล (ค่าเฉล่ีย 3.94) ตามลาํดบั  
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ตารางท่ี 67  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัของปัญหาดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อการ
ซ้ืออาหารทะเลปรุงสาํเร็จแช่แขง็ของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามสถานภาพ 
 

ปัญหาด้านการส่งเสริมการตลาด 

สถานภาพ 

โสด สมรส/หย่าร้าง/หม้าย 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั 

1. ไม่มีพนกังานขายแนะนาํสินคา้ ณ จุดขาย 3.24 
(ปานกลาง) 

5 3.47 
(ปานกลาง) 

7 

2. ขาดการโฆษณาสินคา้ผา่นส่ือต่างๆ 3.46 
(ปานกลาง) 

2 3.70 
(มาก) 

1 

3. ไม่มีสินคา้ใหท้ดลองชิมฟรี 3.37 
(ปานกลาง) 

3 3.65 
(มาก) 

3 

4. ไม่มีการแจกสินคา้ตวัอยา่ง 3.29 
(ปานกลาง) 

4 3.57 
(มาก) 

4 

5. ไม่มีการสาธิตการประกอบอาหาร 3.19 
(ปานกลาง) 

7 3.50 
(มาก) 

5 

6. ไม่มีการแจกเอกสารแนะนาํสินคา้ 3.22 
(ปานกลาง) 

6 3.48 
(ปานกลาง) 

6 

7. ไม่มีเวบ็ไซตแ์นะนาํสินคา้ 3.18 
(ปานกลาง) 

8 3.41 
(ปานกลาง) 

8 

8. ไม่มีการบริการอุ่นอาหาร 3.65 
(มาก) 

1 3.70 
(มาก) 

1 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.33 

(ปานกลาง) 
 3.56 

(มาก) 
 

หมายเหตุ :  การแปลผล ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 หมายถึง มีปัญหามากท่ีสุด, ค่าเฉล่ีย 3.50-4.49 หมายถึง มีปัญหามาก, ค่าเฉล่ีย 2.50-3.49 
หมายถึง มีปัญหาปานกลาง, ค่าเฉล่ีย 1.50-2.49 หมายถึง มีปัญหานอ้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49 หมายถึง มีปัญหานอ้ยท่ีสุด 

  
  จากตารางท่ี 67 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสดให้ความสาํคญัต่อ
ปัญหาดา้นการส่งเสริมการตลาดโดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.33) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า 
ปัญหาย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความสําคญัในระดับมาก ไดแ้ก่ ไม่มีการบริการอุ่นอาหาร 
(ค่าเฉล่ีย 3.65) ปัญหาย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความสาํคญัในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ ขาดการ
โฆษณาสินคา้ผา่นส่ือต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 3.46) ไม่มีสินคา้ใหท้ดลองชิมฟรี (ค่าเฉล่ีย 3.37) ไม่มีการแจก
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สินคา้ตวัอย่าง (ค่าเฉล่ีย 3.29) ไม่มีพนกังานขายแนะนาํสินคา้ ณ จุดขาย (ค่าเฉล่ีย 3.24) ไม่มีการ
แจกเอกสารแนะนาํสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.22) ไม่มีการสาธิตการประกอบอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.19) และไม่
มีเวบ็ไซตแ์นะนาํสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.18) ตามลาํดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส/หย่าร้าง/หมา้ยให้ความสาํคญัต่อปัญหา
ดา้นการส่งเสริมการตลาดโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.56) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ปัญหายอ่ย
ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความสําคญัในระดับมาก ได้แก่ ขาดการโฆษณาสินคา้ผ่านส่ือต่างๆ 
(ค่าเฉล่ีย 3.70) ไม่มีการบริการอุ่นอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.70) ไม่มีสินคา้ใหท้ดลองชิมฟรี (ค่าเฉล่ีย 3.65) 
ไม่มีการแจกสินคา้ตวัอยา่ง (ค่าเฉล่ีย 3.57) ไม่มีการสาธิตการประกอบอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.50) ปัญหา
ย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความสําคญัในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ ไม่มีการแจกเอกสารแนะนาํ
สินคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.48) ไม่มีพนกังานขายแนะนาํสินคา้ ณ จุดขาย (ค่าเฉล่ีย 3.47) และไม่มีเวบ็ไซต์
แนะนาํสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.41) ตามลาํดบั 
 
ตารางที ่68  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัของปัญหาส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อการซ้ือ
อาหารทะเลปรุงสาํเร็จแช่แขง็ของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามสถานภาพ 
 

ปัญหาของส่วนประสมการตลาด 

สถานภาพ 

โสด สมรส/หย่าร้าง/หม้าย 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั 

1. ปัญหาดา้นผลิตภณัฑ ์ 3.82 
(มาก) 

2 4.06 
(มาก) 

2 

2. ปัญหาดา้นราคา 3.92 
(มาก) 

1 4.03 
(มาก) 

3 

3. ปัญหาดา้นช่องทางการจดัจาํหน่าย 3.70 
(มาก) 

3 4.11 
(มาก) 

1 

4. ปัญหาดา้นการส่งเสริมการตลาด 3.33 
(ปานกลาง) 

4 3.56 
(มาก) 

4 

ค่าเฉลีย่รวม 3.69 
(มาก) 

 3.94 
(มาก) 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 หมายถึง มีปัญหามากท่ีสุด, ค่าเฉล่ีย 3.50-4.49 หมายถึง มีปัญหามาก, ค่าเฉล่ีย 2.50-3.49 
หมายถึง มีปัญหาปานกลาง, ค่าเฉล่ีย 1.50-2.49 หมายถึง มีปัญหานอ้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49 หมายถึง มีปัญหานอ้ยท่ีสุด 
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  จากตารางท่ี 68 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสดให้ความสาํคญัต่อ
ปัญหาของส่วนประสมการตลาดโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.69) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า 
ปัญหาท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความสําคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ ปัญหาดา้นราคา (ค่าเฉล่ีย 3.92) 
ปัญหาดา้นผลิตภณัฑ์ (ค่าเฉล่ีย 3.82) ปัญหาดา้นช่องทางการจดัจาํหน่าย (ค่าเฉล่ีย 3.70) ปัญหาท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามให้ความสําคญัในระดับปานกลาง ไดแ้ก่ ปัญหาดา้นการส่งเสริมการตลาด 
(ค่าเฉล่ีย 3.33) ตามลาํดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส/หย่าร้าง/หมา้ยให้ความสาํคญัต่อปัญหา
ของปัจจยัส่วนประสมการตลาดโดยรวมในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.94) ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า 
ปัญหาท่ีผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามสาํคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ ปัญหาดา้นช่องทางการจดัจาํหน่าย 
(ค่าเฉล่ีย 4.11) ปัญหาดา้นผลิตภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 4.06) ปัญหาดา้นราคา (ค่าเฉล่ีย 4.03) และปัญหาดา้น
การส่งเสริมการตลาด (ค่าเฉล่ีย 3.56) ตามลาํดบั 
 
ส่วนที ่7 ข้อเสนอแนะเกีย่วกบัอาหารทะเลปรุงสําเร็จแช่แข็งพร้อมรับประทาน 
 
ตารางที ่69  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จาํแนกตามขอ้เสนอแนะ 
 

ข้อเสนอแนะ จํานวน (คน) ร้อยละ 
ควรมีร้านจาํหน่ายในหมู่บา้นและชุมชนในเขตพื้นท่ี
ห่างไกลจากตลาด ซุปเปอร์มาร์เกต็ หรือหา้งสรรพสินคา้ 

1 0.33 

 
  จากตารางท่ี 69 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีขอ้เสนอแนะเก่ียวกบัอาหารทะเลปรุง
สาํเร็จแช่แขง็พร้อมรับประทาน จาํนวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.33 คือ ควรมีร้านจาํหน่ายในหมู่บา้น
และชุมชนในเขตพ้ืนท่ีห่างไกลจากตลาด ซุปเปอร์มาร์เกต็ หรือหา้งสรรพสินคา้  
 
 
 
 
 
 
 
 


